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Α
ρκούν πέντε λεπτά παραμονής σε ένα οποιοδήποτε καφενείο της επικράτειας για να ακούσει ένας τυχαίος ακροατής την
χιλιοειπωμένη ατάκα «δεν υπάρχουν νόμοι σε αυτή τη χώρα». Η συγκεκριμένη κουβέντα βγαίνει συνήθως από τα στόματα
ανθρώπων που είτε είναι απόμαχοι της εργασίας είτε είναι άνθρωποι του μεροκάματου και οι οποίοι αδυνατούν να

κατανοήσουν αρκετά από τα συμβαίνοντα στον δημόσιο βίο, που αν και πρόκειται για υψηλής κοινωνικής απαξίας παραβατι-
κές συμπεριφορές, άλλοτε αργούν να τεθούν υπό το ερευνητικό μικροσκόπιο των αρμοδίων αρχών και άλλοτε μπορεί να πα-
ραμείνουν και ατιμώρητα. Ο συνειρμός γεννήθηκε αυτόματα στο άκουσμα των όσων συμβαίνουν τις τελευταίες ημέρες και τα
οποία έχουν το άρωμα της πολιτικής και επιχειρηματικής σκανδαλολογίας συνοδεία καταγγελιών για απάτες και παράνομες
χρηματοδοτήσεις. Τον «χορό» άνοιξε ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ, Στέφανος Κασσελάκης, που παραμονές του Αγίου Πνεύματος
είχε την… επιφοίτηση να ενημερώσει το πανελλήνιο ότι παρέλαβε ένα χάος σε ό,τι αφορά τα οικονομικά του κόμματος, να κα-

ταγγείλει ότι «κυκλοφορεί απίστευτο μαύρο χρήμα στα
κόμματα στη χώρα μας» και να χαρακτηρίσει τη Νέα
Δημοκρατία ως «το κόμμα της μαύρης σακούλας». Συ-
ντονισμένος στο ίδιο μήκος κύματος με τον αρχηγό
του και ο βουλευτής Επικρατείας του ΣΥΡΙΖΑ, Ευ-
άγγελος Αποστολάκης, που την Τετάρτη απευ-
θύνθηκε σε δημοσιογράφος στο περιστύλιο της
Βουλής αναρωτώμενος: «Ξέρετε κανένα κόμμα που να
μην έχει μαύρα; Εγώ πιστεύω ότι όλα τα κόμματα έχουν
μαύρα, όλα τα κόμματα ενισχύονται, όλα τα κόμματα
δέχονται χρήματα από υποστηρικτές (…) Το ότι διακι-
νούνται χρήματα μαύρα στα κόμματα είναι γεγονός».

Ανεξάρτητα από τις μετέπειτα κωλοτούμπες του
Κασσελάκη και του Αποστολάκη –κωλοτούμπες

που θα έφεραν τον μετρ της ενόργανης γυμναστικής Ιωάννη Μελισσανίδη σε κατάσταση… μελαγχολίας– η αναφορά σε
«μαύρο» χρήμα από έναν αρχηγό κόμματος δεν φαίνεται να αξιολογήθηκε από την προϊσταμένη της Εισαγγελίας του Αρείου Πά-
γου, Γεωργία Αδειλίνη, ως θέμα που έπρεπε να διερευνηθεί δικαστικά. Προφανώς οι κεραίες της Δικαιοσύνης δεν εντόπισαν
κάποιο ποινικό αδίκημα όπως εκείνο στο οποίο ενδεχομένως υπέπεσε ο γνωστός ποινικολόγος Αλέξης Κούγιας όταν διε-
ρωτήθηκε αν η «αντρική συμπεριφορά» αφορά τον Στέφανο ή τον Τάιλερ…

Μία άλλη ιστορία μαύρων ταμείων, φαιόχρωμων ισολογισμών και απάτης είναι το σκάνδαλο της Folli Follie που εκδικά-
στηκε στο Τριμελές Εφετείο Κακουργημάτων και που την Τετάρτη κήρυξε ένοχα και τα τρία μέλη της οικογένειας Κουτσολι-
ούτσου για τις κατηγορίες της απάτης, του ξεπλύματος μαύρου χρήματος και της χειραγώγησης της αγοράς, κλείνοντας στην
«μπουζού» τον Τζώρτζη και διατάσσοντας κατ’ οίκον έκτιση με «βραχιολάκια» τις ποινές κάθειρξης για τους γονείς του.Όχι μό-
νο για τους θαμώνες του υποθετικού καφενείου του προλόγου μας αλλά για την συντριπτική πλειοψηφία της κοινωνίας τα δύο
παραπάνω περιστατικά κάνουν ξεκάθαρο ότι η Ελλάδα δεν πάσχει από έλλειψη νόμων αλλά από μηχανισμούς που σε πρώτο
χρόνο θα… μυριστούν την παρανομία και σε δεύτερο χρόνο θα έλθουν να επιβάλουν τις προβλεπόμενες ποινές στους παρα-
βάτες. Διότι και στην περίπτωση του ΣΥΡΙΖΑ και στην περίπτωση της Folli Follie κάτι έχει πάει πολύ λάθος. Δεν μπορεί, για
παράδειγμα, να κάνει παραδοχές για διακίνηση «μαύρου» χρήματος ο πρόεδρος του κόμματος της αξιωματικής αντιπολίτευσης,
ο κυβερνητικός εκπρόσωπος Παύλος Μαρινάκης να προτρέπει τον Στ. Κασσελάκη να καταθέσει τα στοιχεία που έχει στον
εισαγγελέα, να ζητάει και η κυβέρνηση επισήμως από τη Δικαιοσύνη να ασχοληθεί με τα λεγόμενα Κασσελάκη και Αποστο-
λάκη, και παρ΄ όλα αυτά να μην έχει κινηθεί στο αμέσως επόμενο δευτερόλεπτο ένας εισαγγελικός λειτουργός που θα κάνει
φύλλο και φτερό τα λογιστικά βιβλία των κομμάτων για να διαπιστώσει το απλούστερο: αν τα δηλωμένα έξοδα του κομματικού
οργανισμού συμφωνούν με τα δηλωμένα έσοδα. Δεν θέλει κόπο, θέλει –απλό– τρόπο που έλεγε και η γνωστή διαφήμιση… Μια
από τα ίδια είχαμε και στην σκάνδαλο της Folli Follie που όσο… faux ήταν τα μπιζού που αρχικά πωλούσε η επιχείρηση άλλο
τόσο fake αποδείχτηκε η γιγάντωσή της, δίχως όμως να ουδείς από τους αρμόδιους ελεγκτικούς μηχανισμούς να αντιληφθεί τη
φούσκα. Για να συμβεί αυτό χρειάστηκε να πέσει η υπόθεση στα χέρια ενός «αδιάφθορου» οικονομικού εισαγγελέα, του Γιάν-
νη Δραγάτση, ο οποίος ήταν αυτός που ερεύνησε σε βάθος χρόνου για να βρει στοιχεία που να δένουν τις κατηγορίες και που
όταν τα κατάφερε άσκησε τη δίωξη των εμπλεκομένων στο σκάνδαλο. Το μεγάλο επίδικο, επομένως, όχι στις καφενειακές συ-
ζητήσεις αλλά σε μια σοβαρή συζήτηση που επιβάλλεται να κάνει η δημόσια διοίκηση με τον εαυτό της είναι το πώς θα βρεθούν
κι άλλοι Δραγάτσηδες. Πρέπει να συντονιστούν και να εκπαιδευτούν; Ας γίνει ό,τι πρέπει. Αλλιώς οι υπάρχοντες ελεγκτικοί
μηχανισμοί θα έχουν απολύτως… διακοσμητική χρησιμότητα και ο μεν διοικητής της Τράπεζας της Ελλάδος, Γιάννης Στουρ-
νάρας, θα χτυπάει μονίμως το καμπανάκι της διόγκωσης της φροροδιαφυγής που δεν τιθασεύεται, το δε κυβερνητικό οικο-
νομικό επιτελείο δεν θα αποτολμά να μειώσει τον ΦΠΑ γιατί δεν θα μπορεί να εξασφαλίσει ελεγκτικά ότι η μείωση θα καταλήξει
στους πληττόμενους από την ακρίβεια πολίτες κι όχι στις τσέπες επιτηδείων που θα πίνουν στην υγεία των κορόιδων.

ΚΡΑΤΙΚΟΙ ΕΛΕΓΚΤΙΚΟΙ ΜΗΧΑΝΙΣΜΟΙ 
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ΒΕΡΤΙΓΚΟ στο πολιτικό σκηνικό
Α

ν και παραδοσιακά οι ευρωεκλογές δεν προ-
σφέρονται για την εξαγωγή σοβαρών πολιτι-
κών συμπερασμάτων, στην Ελλάδα η 9η Ιου-
νίου τείνει να αναγορευτεί στην ημερομηνία
ορόσημο οπότε και άνοιξε ο ασκός του Αιό-

λου και για τα τρία μεγαλύτερα σε εκλογική επιρροή κόμ-
ματα της χώρας. Κι αυτό διότι ούτε στην Νέα Δημοκρατία,
ούτε στον ΣΥΡΙΖΑ, ούτε στο ΠΑΣΟΚ μπορούν να θεωρή-
σουν εαυτούς νικητές της εκλογικής μάχης, αφού: 

• Η Νέα Δημοκρατία πέτυχε μία πύρρειο νίκη ερχό-
μενη μεν πρώτη σε ποσοστά (28,31%), χάνοντας ωστό-
σο 12 και πλέον μονάδες από τις εθνικές εκλογές του Ιου-
νίου του ‘23 και σχεδόν ένα εκατομμύριο ψηφοφόρους σε
μόλις ένα χρόνο.

• Ο ΣΥΡΙΖΑ δεν κατάφερε να εισπράξει έστω ένα στοι-
χειώδες πολιτικό κέρδος από τη φθορά του κυβερνόντος
κόμματος και έμεινε στα ρηχά του 14,92% απέχοντας σχε-
δόν 9 μονάδες από τα ποσοστά των ευρωεκλογών του
2019 και περίπου 3 μονάδες από τις εθνικές κάλπες του Ι-
ουνίου του 2023. 

• Το ΠΑΣΟΚ απέτυχε παταγωδώς να κατακτήσει τον
μεγάλο του στόχο να αναδειχτεί δεύτερο κόμμα και αντ΄
αυτού ο Νίκος Ανδρουλάκης είδε την πλάτη του Στέφα-
νου Κασσελάκη, με τους ψηφοφόρους να δίνουν στο Κί-
νημα το πενιχρότατο 12,79%.

Οριζόντια η γκρίνια 
Αυτές οι χαμηλές πτήσεις αποτελούν τη γενεσιουργό αι-
τία του βέρτιγκο στο οποίο στροβιλίζονται επικίνδυνα όλες
αυτές τις ημέρες και οι τρεις πολιτικοί σχηματισμοί. Αρ-
κεί μία διαγώνια ματιά στα ρεπορτάζ του έντυπου και ηλε-
κτρονικού Τύπου για να αντιληφθεί κάποιος ότι η γκρίνια

διατρέχει οριζόντια τη Ν.Δ., τον ΣΥΡΙΖΑ και το ΠΑΣΟΚ,
αγγίζοντας ευθέως τις ηγεσίες τους. 

Το μεγαλύτερο πρόβλημα εμφανίζεται να το έχει το ΠΑ-
ΣΟΚ όπου ο πρόεδρος Νίκος Ανδρουλάκης αμφισβη-
τείται από περισσότερους του ενός δελφίνους κι όπως πε-
ριγράφεται αναλυτικά στο σημερινό ρεπορτάζ της «Α» το
πιθανότερο είναι ότι το φθινόπωρο και μέσω της εσωκομ-
ματικής κάλπης θα γίνει το τελικό ξεκαθάρισμα.

Αντίστοιχες σε ένταση είναι οι αναταράξεις και στην
Κουμουνδούρου έπειτα από τις αναφορές του προέδρου
του ΣΥΡΙΖΑ, Στέφανου Κασσελάκη, για χάος στα οικο-
νομικά του κόμματος και για ύπαρξη «μαύρου χρήματος,
που έφεραν την αντίδραση 89 στελεχών –βουλευτών και
μελών της Κεντρικής Επιτροπής– που απαιτούν αλλαγές
στον ΣΥΡΙΖΑ, επιφυλάσσοντας ταυτόχρονα ένα μεγαλο-
πρεπές άδειασμα στον αρχηγό τους αναφορικά με το «μαύ-
ρο» χρήμα και το κλείσιμο της ιστορικής «Αυγής».

Στη Ν.Δ., τέλος, ο Κυριάκος Μητσοτάκης θα κάνει
καιρό να ξεχάσει την τελευταία συνεδρίαση της Κοινοβου-
λευτικής του Ομάδας την περασμένη Τετάρτη, καθώς για
πρώτη φορά στα εννέα χρόνια της αρχηγίας του βρέθηκε α-
πολογούμενος στους βουλευτές της παράταξης, οι οποίοι
μεταξύ πολλών άλλων του επεσήμαναν σε έντονο ύφος ότι
χάθηκε ο ιδεολογικός προσανατολισμός του κόμματος, ό-
τι η διεύρυνση της Ν.Δ. προς το κέντρο μετάλλαξε τον α-
ξιακό κώδικα της παράταξης και φυσικά ότι κάποιες απο-
φάσεις ενόχλησαν την ψυχή των νεοδημοκρατών.

Και τώρα, τι; 
Όλα τα παραπάνω συνθέτουν μια πολιτική συνθήκη που α-
ναμφίβολα δεν έχει ιστορικό προηγούμενο τουλάχιστον
στα 50 χρόνια της Μεταπολίτευσης. Το κυριότερο; Δεν έχει

έναν εύκολα προβλέψιμο ορίζοντα σχετικά με το τι θα «γεν-
νήσει» αυτή η συνθήκη για το μέλλον του εγχώριου πολι-
τικού συστήματος. Απόδειξη ότι ουδείς μπορεί αυτή τη
στιγμή να προβλέψει με σιγουριά τι θα γίνει, για παρά-
δειγμα, το φθινόπωρο στο ΠΑΣΟΚ. Θα έχει καινούργιο
αρχηγό κι αν ναι τι δυναμική θα του προσδώσει η αλλαγή; 

Εξίσου απρόβλεπτη και η όποια εξέλιξη στον ΣΥΡΙΖΑ
καθώς είναι εξαιρετικά αμφίβολο ποιοι, υπό ποιους αστε-
ρίσκους και μέχρι πότε θα αντέξουν τα «άλλα κόλπα» του
Κασσελάκη. Πολλω δε μάλλον δεν μπορεί προβλεφθεί
αν αυτοί που θα κουνήσουν μαντίλι θα πάνε να συναντή-
σουν τους μέχρι πρότινος συντρόφους τους στη ΝΕΑ Α-
ΡΙΣΤΕΡΑ, αν θα… ροβολήσουν στο όμορο ΠΑΣΟΚ ή αν ό-
λοι μαζί παρέα οι φευγάτοι και μη από την Κουμουνδού-
ρου και τη Χαριλάου Τρικούπη θα επιχειρήσουν να στή-
σουν ένα «πληθυντικό» κεντροαριστερό σχηματισμό στα
πρότυπα της σύμπραξης που έκαναν τα κόμματα του προ-
οδευτικού τόξου στη Γαλλία.

Από το κάδρο του απρόβλεπτου των όποιων εξελίξεων
δεν μπορεί να εξαιρεθεί ούτε η Νέα Δημοκρατία, έστω κι
αν τα δικά της προβλήματα δεν έχουν το μέγεθος και την ο-
ξύτητα αυτών που βιώνουν η Κουμουνδούρου και η Χαρι-
λάου Τρικούπη. Εκτός πια αν μπορεί κάποιος –που δεν
μπορεί…– να διαβεβαιώσει ότι λ.χ. ο Κυρ. Μητσοτάκης
θα εξαντλήσει το υπόλοιπο της «γαλάζιας» τετραετίας δί-
χως να υποκύψει στον πειρασμό του εκλογικού σεναρίου
«4+2+4» που τον θέλει να αποπειράται να στήσει ξανά ε-
θνικές κάλπες μέχρι του χρόνου, ελπίζοντας ότι έτσι θα
μπορέσει να εξασφαλίσει σχετικά αναίμακτα ακόμη μία –
την τρίτη στη σειρά– πρωθυπουργική θητεία.

Αν, τελικά, για κάτι μπορεί να υπάρχει μια βεβαιότητα,
αυτό είναι ότι δεν πρόκειται να πλήξουμε…

• Για πρώτη φορά στα 50 χρόνια της Μεταπολίτευσης η Νέα Δημοκρατία, 
ο ΣΥΡΙΖΑ και το ΠΑΣΟΚ βιώνουν ταυτόχρονα σοβαρές αναταράξεις στο εσωτερικό

τους δίχως να μπορεί κανείς να προβλέψει τις μεσομακροπρόθεσμες εξελίξεις



Ως ένα κρύο ντους περιγράφο-
νται οι 4,5 ώρες που πέρασε ο
Κυριάκος Μητσοτάκης στη συνε-
δρίαση της Κοινοβουλευτικής Ο-
μάδας της Νέας Δημοκρατίας,
την Τετάρτη. Ο πρωθυπουργός
και πρόεδρος της Νέας Δημοκρα-
τίας για πρώτη φορά από τον Ια-
νουάριο του 2015 που ανέλαβε
την προεδρία του κόμματος έ-
νιωσε τόσο άβολα.

Του Μιχάλη Κωτσάκου

Σ
ε αυτά τα εννέα χρόνια οι συνε-
δριάσεις των Κοινοβουλευτι-
κών Ομάδων ήταν πολύ απλές.
Ο αρχηγός μιλούσε και από κά-
τω οι βουλευτές χειροκροτού-

σαν και συμφωνούσαν σε όλα. Ακόμη και
κάποιοι που είχαν διαφορετική άποψη α-
πέφευγαν να πάρουν το λόγο από τον φόβο
μήπως στη συνέχεια υπήρχαν μέτρα ενα-
ντίον τους. Έτσι όλα κυλούσαν σε μία ρου-
τίνα. Ήταν και οι αλλεπάλληλες νίκες της
Νέας Δημοκρατίας σε όλες τις εκλογικές α-
ναμετρήσεις, οπότε όσοι είχαν διαφορετι-
κή άποψη για το που οδεύει το κόμμα τους
αντιμετωπίζονταν ως γραφικοί.

Τώρα μετά την υποχώρηση του κυβερ-
νώντος κόμματος από το 41% του Ιουνίου
του 2023 σε 28%, απελευθέρωσε όλες τις
δυνάμεις και για πρώτη φορά ο Κυριάκος
Μητσοτάκης βρέθηκε αντιμέτωπος με μία
μαζική διαμαρτυρία γαλάζιων βουλευτών,
όχι για ρουσφέτια, για την ακρίβεια ή για
τον γάμο μεταξύ ομόφυλων ζευγαριών, αλ-
λά για τον ιδεολογικό προσανατολισμό της
κυβέρνησης. Είναι χαρακτηριστικό ότι από
τους 37 βουλευτές που πήραν τον λόγο, οι
32 ήταν έντονα επικριτικοί, θέτοντας ανοι-
χτά τη διαφωνία τους με τη μετατόπιση της
Ν.Δ. από τις αρχές και τις αξίες της παρά-
ταξης. 

Στην πραγματικότητα ήταν ένα ισχυρό
σήμα από τους βουλευτές, οι οποίοι ου-
σιαστικά διαμήνυσαν στο Μέγαρο Μαξί-
μου ότι είναι πλέον απέναντι σε κάθε επι-
λογή, πολιτικής ή προσώπων, που έρχε-
ται σε σύγκρουση με το ιδεολογικό πλαί-
σιο του κόμματος. Που σημαίνει ότι είναι
απέναντι τόσο στη διαρκή αξιοποίηση των
εξωκοινοβουλευτικών στελεχών εκ μετα-
γραφής από άλλους πολιτικούς χώρους, ό-
σο όμως και στην πιθανότητα να επιλεγεί
για την Προεδρία της Δημοκρατίας, είτε η
ανανέωση της θητείας της Κατερίνας Σα-
κελλαροπούλου, είτε ένα νέο πρόσωπο,
προερχόμενο από άλλον πολιτικό χώρο,
πέραν της Ν.Δ. 

Οι παραπάνω ενστάσεις δεν είναι και-
νούργιες. Υπόβοσκαν εδώ και καιρό στο ε-
σωτερικό της Κοινοβουλευτικής Ομάδας.
Ο πρωθυπουργός και πρόεδρος του κυ-
βερνώντος κόμματος επιχείρησε να χαρά-
ξει εκ των προτέρων γραμμή άμυνας με την
εισαγωγική του τοποθέτηση σπεύδοντας να
απαντήσει προκαταβολικά στις φωνές που
ζητούν «επιστροφή στις ρίζες της Ν.Δ. ή και
δεξιά στροφή». Και είναι ενδεικτικό ότι ο κ.
Μητσοτάκης παρενέβη τρεις φορές για να
απαντήσει στις πιο αιχμηρές παρεμβάσεις.

Σημειωτέον ωστόσο αν και ο πρωθυ-
πουργός συμφώνησε με τους διαμαρτυρό-

μενους βουλευτές ότι πρέπει να γίνουν αλ-
λαγές σε «τεχνικά και διαχειριστικά ζη-
τήματα», όπως τα χαρακτήρισε, ξεκαθάρι-
σε ήδη από την εισαγωγική του ομιλία ότι
δεν αλλάζει τη συνολική πολιτική στρατη-
γική και το ιδεολογικό στίγμα της κυβέρ-
νησης και της Ν.Δ.

Για παράδειγμα συμφώνησε με τα πα-
ράπονα βουλευτών για τη συμπεριφορά υ-
πουργών, που είτε αγνοούν την κοινοβου-
λευτική ομάδα είτε δεν βγαίνουν μπροστά
στα δύσκολα. Άφησε να εννοηθεί ότι θα ε-
ξετάσει αλλαγές σε επίπεδο γενικών γραμ-
ματέων, πολλοί εκ των οποίων βρίσκονται
επίσης στο στόχαστρο βουλευτών, που κα-
ταγγέλλουν ότι φέρονται με μεγαλύτερη α-
λαζονεία και από υπουργούς. Προανήγγει-
λε επίσης, ότι θα ξεκινήσει συναντήσεις με
τους βουλευτές ανά ομάδες των 20, δηλώ-
νοντας ότι η πόρτα του είναι πάντα ανοι-
χτή. Έκλεισε το μάτι σε όσους δεν υπουρ-
γοποιήθηκαν στον τελευταίο ανασχηματι-
σμό, λέγοντας στους βουλευτές: «Πρέπει να
είστε έτοιμοι ανά πάσα στιγμή για οποιαδή-
ποτε θέση».

Σε ό,τι αφορά τις διαρροές του Μαξίμου

μετά την συνεδρίαση, μάλλον φαίνεται ότι
προσπαθούν να υποβαθμίσουν την «κα-
ταιγίδα» της κριτικής από τους βουλευτές
κάνοντας λόγο για «δημιουργικό διάλογο σε
ενωτικό κλίμα». Και χαρακτήριζαν αξιοπρε-
πείς όλες τις τοποθετήσεις των βουλευτών. 

Διεύρυνση, αλλά όχι κι έτσι
Οι βουλευτές που άσκησαν κριτική όμως
δεν περιορίστηκαν σε θέματα συμπεριφο-
ράς υπουργών. «Για απρεπείς υπουργούς» έ-
κανε λόγο ο Χρήστος Μπουκώρος, «κά-
ποιοι προστατεύουν την εικόνα τους» κατήγ-
γειλε ο Θάνος Πλεύρης. Πολλοί εξέφρα-
σαν επίσης ενστάσεις για μία σειρά από κε-
ντρικές πολιτικές όπως ο γάμος των ομό-
φυλων ζευγαριών (με τα σκάγια να παίρ-
νουν κυρίως τον υπουργό Επικρατείας, Ά-
κη Σκέρτσο, για το πάρτι που διοργανώ-
θηκε μετά την ψήφιση του νομοσχεδίου)
και το φορολογικό των ελευθέρων επαγ-
γελματιών. Αλλά κυρίως έθεσαν ιδεολογι-
κά ζητήματα.

Σε πολιτικό επίπεδο, αίσθηση προκά-
λεσαν κυρίως οι παρεμβάσεις του Νικήτα
Κακλαμάνη και του Ευριπίδη Στυλιανί-

δη, στους οποίους άλλωστε έσπευσε να α-
παντήσει ο κ. Μητσοτάκης. «Όλοι έκαναν
διεύρυνση. Και ο Κώστας Καραμανλής με το
μεσαίο χώρο και ο πατέρας σας έκαναν αμφί-
πλευρη διεύρυνση. Αλλά ουδείς έκανε μετάλ-
λαξη», είπε μεταξύ άλλων ο κ. Κακλαμά-
νης. Και ζήτησε «να μη φύγουμε από την ιδε-
ολογική μας ταυτότητα», με τον κ. Μητσοτά-
κη να παίρνει το λόγο και να διαβεβαιώ-
νει: «Δεν φεύγουμε ποτέ από αυτό. Το έχουμε
ξαναπεί. Μένουμε στις αρχές και τις αξίες του
Κωνσταντίνου Καραμανλή». Αιχμηρός για
τον τρόπο με τον οποίο συντελείται η πε-
ρίφημη διεύρυνση ήταν σημειωτέον και ο
βουλευτής Ανατολικής Αττικής, Γιώργος
Βλάχος, υπενθυμίζοντας ότι: «Και ο Κων-
σταντίνος Μητσοτάκης σε διεύρυνση ήρθε στη
Ν.Δ., αλλά με σταυρό, όχι κατευθείαν υπουρ-
γός».

Από την πλευρά του ο κ. Στυλιανίδης
έκανε μία παρέμβαση πολιτικής πλατφόρ-
μας, θέτοντας συγκεκριμένα πολιτικά και
ιδεολογικά ζητήματα. Αλλά αυτό που προ-
κάλεσε την αντίδραση του πρωθυπουργού
ήταν ο παραλληλισμός της Ν.Δ. με το κόμ-
μα του Εμανουέλ Μακρόν. «Η Ακροδεξιά
τελείωσε με την Χρυσή Αυγή. Δεν πρέπει να
την αναστήσουμε, γιατί βολεύει σε κάποιους.
Δέστε που οδηγήθηκε ο Εμανουέλ Μακρόν
που επιδίωξε να εκμεταλλευτεί την ενίσχυση
της ακροδεξιάς και την πολυδιάσπαση των πα-
ραδοσιακών κομμάτων. Κινδυνεύει να τον κα-
ταπιεί η ιστορία με απίστευτες συνέπειες για
τη Γαλλία και για την Ευρώπ», σχολίασε ο κ.
Στυλιανίδης. «Δεν έχουμε καμία σχέση με
τον Μακρόν. Εμείς κερδίσαμε στις ευρωεκλογές
με 15 μονάδες διαφορά. Εκείνος έχασε με 15
μονάδες διαφορά. Η Ν.Δ. είναι ισχυρό κόμ-
μα. Ο Μακρόν δεν έχει κάτι αντίστοιχο», α-
πάντησε ο κ. Μητσοτάκης.

Αντίστοιχες παρεμβάσεις έκαναν και οι
Γιάννης Οικονόμου και Μίμης Χρυσο-
μάλλης. Ο δε κ. Χρυσομάλλης ήταν ένας
εκ των βουλευτών που διερωτήθηκε με
νόημα τι σημαίνει το πάμε μπροστά και όχι
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• Για πρώτη φορά επί προεδρίας Μητσοτάκη οι βουλευτές αντέδρασαν
κι άσκησαν κριτική για την μετατόπιση του κόμματος
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δεξιά, ή αριστερά. Ο βουλευτής Αρκαδίας,
Κώστας Βλάσσης, σχολίασε: «Γελούσα ό-
ταν άκουγα υπουργούς να προβλέπουν ποσο-
στά της τάξεως του 35%» και προειδοποίησε
ότι: «Εάν δεν αλλάξουμε, το 26% – 30% θα
είναι το ταβάνι μας». Ενώ ο Νότης Μητα-
ράκης μεταξύ άλλων σχολίασε: «Είναι λά-
θος να θεωρούμε ότι αν η Ν.Δ. γίνει λίγο ΠΑ-
ΣΟΚ και λίγο Ποτάμι, αυτό είναι καλό». 

Μέτωπο κατά
Σακελλαροπούλου
Αυτό που επίσης φάνηκε στην Κοινοβου-
λευτική Ομάδα ήταν ότι το να επιχειρήσει
ο κ. Μητσοτάκης μια ανανέωση της θη-
τείας της Προέδρου δεν θα είναι διόλου
εύκολη υπόθεση. Δύο βουλευτές, ο Νότης
Μηταράκης και ο Γιώργος Βλάχος, το εί-
παν ανοιχτά ότι δεν την ψηφίζουν, ο Θά-
νος Πλεύρης το φωτογράφισε. Αυτοί οι
τρεις βουλευτές είναι πολύ λίγοι μπροστά
σε όσους σιωπηρά λένε ότι δεν ξαναψηφί-
ζουν την κ. Σακελλαροπούλου. Ζήτημα
βιωσιμότητας της κυβέρνησης δεν υπάρ-
χει, διότι βάσει του αναθεωρημένου Συ-
ντάγματος, η διαδικασία εκλογής Προέ-
δρου της Δημοκρατίας είναι αποσυνδεδε-
μένη από τη διάλυση της Βουλής, ενώ
πρόσωπο μπορεί να εκλεγεί και με 151
βουλευτές. Και στην περίπτωση της Σα-
κελλαροπούλου πιθανόν ο κ. Μητσοτά-
κης να αναζητήσει «μαξιλάρι» στις ψήφους

της αντιπολίτευσης. Πάντως, φαίνεται ότι
στις τάξεις της Κ.Ο. διαμορφώνεται ένα κύ-
μα ανταρσίας που το Μαξίμου δεν μπορεί
να παραγνωρίσει, αν και επισήμως λέγε-
ται ότι ο πρωθυπουργός θα πάρει τις απο-
φάσεις του εν ευθέτω χρόνω.

Κίνδυνος για Σαλμά
Στην πιο δεινή θέση από όλους τους βου-
λευτές που ήταν επικριτικοί με τα κυβερ-
νητικά πεπραγμένα είναι πλέον ο Μάριος
Σαλμάς. Ο βουλευτής Αιτωλοακαρνανίας
στην ομιλία του διερωτήθηκε για το εάν η
Νέα Δημοκρατία είναι με τους πολλούς ή
τους λίγους, κάνοντας λόγο για εξυπηρέτη-
ση συμφερόντων που συνδέονται με το πε-
τρέλαιο. Ο κ. Μητσοτάκης πήρε αμέσως
τον λόγο και του απάντησε σε υψηλότατο
τόνο, με το Μέγαρο Μαξίμου, αλλά και άλ-
λους βουλευτές να δυσφορούν. «Όλοι οι
βουλευτές τοποθετήθηκαν πολιτικά, ο Σαλμάς
με εμπάθεια», έλεγαν συνάδελφοι του μετά
το τέλος της συνεδρίασης στους δημοσιο-
γράφους. 

Κάποιοι απέδιδαν την μήνιν βουλευτού
Αιτωλοακαρνανίας, μεταξύ άλλων, και
στην εκ νέου υπουργοποίηση του Κώστα
Καραγκούνη στη θέση του υφυπουργού
Εργασίας, με τον οποίο εκλέγονται στην ί-
δια περιφέρεια. Πάντως αυτό που θεωρεί-
ται σχεδόν βέβαιο, είναι ότι στο επόμενο
φάλτσο του κ. Σαλμά, ίσως σημάνει και

την έξοδο του από την Κοινοβουλευτική
Ομάδα.

Αποτυχία Μυλωνάκη
Στον τελευταίο ανασχηματισμό, μετά τις ευ-
ρωεκλογές ένας από αυτούς που αναβαθ-
μίστηκαν ήταν και ο Γιώργος Μυλωνά-
κης, ο οποίος ανέλαβε υφυπουργός παρά
τω πρωθυπουργώ. Από τότε κυκλοφορούν
πλήθος δημοσιευμάτων ότι «είναι ο άνθρω-
πος των ειδικών αποστολών», ή ότι «επειδή
μπορεί κι επικοινωνεί με όλες τις φυλές της Νέ-
ας Δημοκρατίας είναι ο κατάλληλος άνθρωπος
για να ηρεμεί τους βουλευτές». Επίσης δια-
βάσαμε ότι «λειτουργώντας σε πλείστες περι-
πτώσεις ως… αμορτισέρ, ώστε να εξωτερικεύ-

ουν τα γαλάζια στελέχη τα παράπονα τους, και
τα όποια προβλήματα να επιλύονται ενδο-οι-
κογενειακά, ώστε να μην παίρνουν διαστά-
σεις». Μία από τις υποχρεώσεις που ανέ-
λαβε ο κ. Μυλωνάκης είναι να συνομιλεί
με τους βουλευτές και να κάνει το πρώτο
«μασάζ», ώστε να υπάρχει ηρεμία.

Εάν κρίνουμε ότι 32 βουλευτές μίλησαν
έξω από τα δόντια στη συνεδρίαση της
Κ.Ο. για πρώτη φορά μετά από 10 σχεδόν
χρόνια προεδρίας του κ. Μητσοτάκη δεν
μπορείς να θεωρήσεις την πρώτη αποστο-
λή του κ. Μυλωνάκη ως επιτυχημένη.
Διότι οι βουλευτές και τα «έψαλλαν» στον
αρχηγό, αλλά και ο Τύπος έμαθε σχεδόν
τα πάντα. 

«Φάρμακο» η Βουλή 
για την κυβέρνηση

Φυγή προς τα εμπρός μέσω της Βουλής επιλέγει ο Κυριάκος Μητσοτάκης
για να ξεπεράσει το άσχημο αποτέλεσμα των ευρωεκλογών. Και για
να πούμε την αλήθεια είναι το δεύτερο συνεχόμενο μετά την δεύτερη

Κυριακή των Περιφερειακών και Δημοτικών εκλογών του Οκτωβρίου του
2023. Τον δρόμο του νομοθετικού έρ-
γου δεν είναι η πρώτη φορά που τον ε-
πιλέγει ο Κυριάκος Μητσοτάκης. Και
στο παρελθόν μετά από κάποιες αστο-
χίες της κυβέρνησης ο πρωθυπουργός
έβρισκε το γιατρικό στο νομοθετικό έρ-
γο με στόχο να στείλει μήνυμα στην κοι-
νωνία ότι η κυβέρνηση είναι ισχυρή, έ-
χει ένα συγκεκριμένο στόχο και βλέπει
το δάσος και όχι το δέντρο. Στο Μαξί-
μου θεωρούν ότι μέσω της Βουλής θα αλλάξουν την ατζέντα. Σε αυτό βέβαια έ-
χουν και την αμέριστη συμπαράσταση του Στέφανου Κασσελάκη, ο οποίος έχει
ξεκινήσει την διαδικασία της μετατροπής του ΣΥΡΙΖΑ σε κόμμα Κασσελάκη με
πρώτη κίνηση το κλείσιμο της Αυγής, πυροδοτώντας τεράστιες αντιδράσεις
στο εσωτερικό της αξιωματικής αντιπολίτευσης. Ήδη ο πρωθυπουργός από
την προηγούμενη Κυριακή με την ανάρτηση του στα μέσα κοινωνικής δικτύω-
σης έδειξε το πώς θα κινηθεί η κυβέρνηση το καλοκαίρι στέλνοντας για δεύτε-
ρη φορά το μήνυμα, ότι οι διακοπές των υπουργών θα είναι ολιγοήμερες, κα-
θώς θα προωθήσουν το νομοθετικό έργο, το οποίο θα είναι πυκνό. Βέβαια για
να πούμε και του στραβού το δίκιο ουκ ολίγες φορές στο παρελθόν έχουμε α-
κούσει από τους πρωθυπουργούς (μεταξύ των οποίων και από τον Κυριάκο
Μητσοτάκη) ότι το καλοκαίρι οι διακοπές των υπουργών θα είναι μικρές, αλλά
στην πράξη καταπατήθηκαν οι συγκεκριμένες εντολές.

Οι πρώτες παρεμβάσεις
Το σχέδιο νόμου του υπουργείου Εσωτερικών για τα κίνητρα και την ανταμοι-
βή των δημοσίων υπαλλήλων, αναμφίβολα είναι μία παρέμβαση, η οποία θε-
ωρείται άκρως σημαντική, καθώς εκεί αναφέρονται τα πριμ παραγωγικότη-
τας. Κάτι που θα προκαλέσει θετικές και αρνητικές αντιδράσεις. Σίγουρα το
πριμ παραγωγικότητας ενισχύει το εισόδημα των δημοσίων υπαλλήλων, όμως
την ίδια ώρα είναι βέβαιο ότι θα υπάρξουν αντιδράσεις για το πώς θα δίνεται
αυτό το πριμ και ποια θα είναι τα κριτήρια. Σύμφωνα με τις προβλέψεις του
νομοσχεδίου το bonus παραγωγικότητας θα είναι άρρηκτα συνδεδεμένο με το
σύστημα στοχοθεσίας και αξιολόγησης δημοσίων υπαλλήλων. Στην αρχή κάθε
έτους, θα καθορίζονται οι επιλέξιμοι προς ανταμοιβή στόχοι από το σύνολο
των στόχων που θα έχουν τεθεί καθώς και οι αρμόδιες οργανικές μονάδες για
την υλοποίησή τους και συγκεκριμένοι δείκτες μέτρησης απόδοσης για κάθε
στόχο. Αφού ολοκληρωθεί το έτος, θα υπολογίζεται το ποσό ανταμοιβής που α-
ντιστοιχεί σε κάθε φορέα, ανάλογα με τον αριθμό των στόχων που επιτευχθή-
καν. Κι εδώ έρχονται τα δύσκολα, καθώς οι προϊστάμενοι θα καθορίζουν ποιοι
δικαιούνται το πριμ. Το 40% του διαθέσιμου ποσού ανταμοιβής θα κατανέμεται
ισομερώς στους υπαλλήλους αυτούς, ενώ το 60% θα κατανέμεται με απόφαση
του Προϊσταμένου κατά τρόπο μη οριζόντιο αλλά σε συνάρτηση με την προ-
σφορά κάθε υπαλλήλου. Σύμφωνα με τις προβλέψεις το πριμ δεν μπορεί να υ-
περβαίνει το 15% του ετήσιου βασικού μισθού για κάθε υπάλληλο. Δηλαδή έ-
νας δημόσιος υπάλληλος που λαμβάνει 1.000 ευρώ το μήνα στο τέλος του
χρόνου εάν δικαιούται πριμ, τότε θα εισπράττει 150 ευρώ. 


Ποια νομοσχέδια
θα εισαχθούν 

στο καλοκαίρι προς
ψήφιση στην
Ολομέλεια της Βουλής



Έφτασε η ώρα που περιμένουν οι
περισσότεροι εντός κι εκτός πΑ-
ΣοΚ για το τι τελικά θα γίνει με
το ιστορικό κόμμα. Στην αυριανή
συνεδρίαση της Κεντρικής Επι-
τροπής θα ανοίξει τα χαρτιά του
ο Νίκος Ανδρουλάκης και το πι-
θανότερο είναι να αναλύσει τον
οδικό χάρτη προς τις εσωκομμα-
τικές εκλογές το φθινόπωρο.

Του Μιχάλη Κωτσάκου

Σ
ε αυτό το συμπέρασμα έχουν
καταλήξει φίλοι και αντίπαλοι,
καθώς τόσο ο ίδιος ο Νίκος
Ανδρουλάκης, όσο και εάν οι
στενοί του συνεργάτες έχουν α-

ποφύγει όλες τις προηγούμενες ημέρες,
μετά το Πολιτικό Συμβούλιο να ανοίξουν
τα χαρτιά τους. Ναι μεν παρακολουθούν το
τι λένε οι δελφίνοι, αλλά μέχρι εκεί. Απλά
οι περισσότεροι σκέφτονται με βάση τη λο-
γική εκτιμώντας πως και ο ίδιος ο Νίκος
Ανδρουλάκης θα αποφύγει μία σύγκρου-
ση, στην οποία νικητής θα είναι μόνο η ε-
σωστρέφεια.

Όμως το ποιος θα είναι ο οδικός χάρ-
της αποτελεί το μεγαλύτερο ερωτηματικό.
Το βέβαιο είναι ότι ο κ. Ανδρουλάκης θα
προτάξει στον οδικό του χάρτη τα γενέθλια
των 50 χρόνων του ΠΑΣΟΚ, την 3η Σε-
πτεμβρίου, όπου φέτος έχουν ιδιαίτερη
σημασία. Τόσο ο νυν πρόεδρος του ΠΑ-
ΣΟΚ, όσο και οι πιθανοί υποψήφιοι βλέ-
πουν την 3η Σεπτεμβρίου ως βατήρα συ-
νολικά για το ΠΑΣΟΚ για να πρωταγωνι-
στήσει στην κοινή πορεία ανασύνταξης για
την Κεντροαριστερά, έχοντας ως δεδομέ-
νο ότι αποκλείεται ο ΣΥΡΙΖΑ να γλιτώσει
από μία νέα διάσπαση. 

Βέβαιη θα πρέπει να θεωρείται πριν α-
πό την εκλογική αναμέτρηση η διοργάνω-
ση μίας Συνδιάσκεψης, η οποία εκκρεμεί
από την εποχή της προεδρίας της αείμνη-
στης Φώφης Γεννηματά. Η συγκεκριμέ-
νη Συνδιάσκεψη αναβλήθηκε δύο φορές
λόγω της πανδημίας (στην πρώτη και δεύ-
τερη καραντίνα) κι εν συνεχεία έμεινε πί-
σω λόγω της ασθένειας της Γεννηματά και
των εσωκομματικών εκλογών του Δεκεμ-
βρίου του 2021.

Λογικά μετά την συνδιάσκεψη που πι-
θανότατα θα λειτουργήσει ως άτυπο ντι-
μπέιτ μεταξύ των υποψηφίων για την προ-
εδρία του ΠΑΣΟΚ θα οδηγηθούμε σε ε-
κλογές. Το πότε θα διεξαχθούν αυτές θα το
αποφασίσει η Κεντρική Πολιτική Επιτρο-
πή. Στο συγκεκριμένο όργανο την πλειο-
ψηφία (κοντά στο 70%) την έχει ο Νίκος
Ανδρουλάκης, οπότε η δική του εισήγηση
λογικά θα υπερψηφιστεί. 

Πάντως δεν αναμένεται μία ήρεμη συ-
νεδρίαση, καθώς οι αντιμαχόμενες πλευ-
ρές έχουν ετοιμαστεί και η καθεμία έχει και
τους δικούς της υποστηρικτές. 

Ήδη όλες τις προηγούμενες ημέρες, α-
κόμη και το τριήμερο του Αγίου Πνεύμα-
τος, οι επαφές, τα τηλεφωνήματα, τα γεύ-
ματα ήταν μέρος του ΠΑΣΟΚικου σκηνι-
κού ενόψει της αυριανής «μάχης» της Κε-
ντρικής Επιτροπής. Ο εσωκομματικός καύ-
σωνας που ενέσκηψε το βράδυ των ευρωε-
κλογών δεν έχει χάσει την έντασή του - α-

ντιθέτως, ενεργοποιεί σταδιακά ομάδες
στελεχών ανά την επικράτεια, στις οργα-
νώσεις και στα δίκτυα που στήνουν ή ήδη
διαθέτουν οι υποψήφιοι.

Σχεδόν σίγουρες 
οι εκλογές
Η αλλαγή σελίδας κερδίζει διαρκώς έδα-
φος ως τάση αμφισβήτησης της μέχρι τώ-
ρα πορείας του ΠΑΣΟΚ - από την εκλογή
ηγεσίας του Νίκου Ανδρουλάκη μέχρι
σήμερα. Η κοφτή φράση «Νίκο, χάσαμε,
μην το ψάχνεις», που λέγεται να είπε ο Θό-
δωρος Μαργαρίτης όταν πήρε τον λόγο
στη συνεδρίαση του Πολιτικού Συμβουλί-
ου απευθυνόμενος στον πρόεδρο του κόμ-
ματος ακούγεται πια και σε ορόφους της
Χαριλάου Τρικούπη, ανάμεσα σε στελέχη
που δέθηκαν από την πρώτη στιγμή με την
ηγεσία που αναδείχθηκε το 2021.

Όμως όλοι αναγνωρίζουν στο Νίκο Αν-
δρουλάκη ότι είναι ένας απρόβλεπτος
παίκτης. Διότι μπορεί να εγκαταλείψει την
σκληρή στάση για εκλογές το 2025, όπως
ορίζει το καταστατικό, όμως έχει τον πλήρη
έλεγχο πανελλαδικά των τοπικών και νο-

μαρχιακών επιτροπών. Και η εντολή που
δόθηκε στις οργανώσεις για να συνεδριά-
σουν άμεσα και να αποτιμήσουν το εκλο-
γικό αποτέλεσμα περισσότερο μοιάζει ως
έναρξη του προεκλογικού αγώνα εκ μέρους
του προέδρου. 

Ας μην ξεχνάμε ότι ο Νίκος Ανδρου-
λάκης απέκτησε το παρατσούκλι «βοσκός»
όχι τόσο για την βαριά κρητική του προ-
φορά, όπως πιστεύουν οι περισσότεροι.
Το «βοσκός» του το κόλλησαν επειδή θεω-
ρείται ο ποιμένας των νεώτερων στελεχών
του ΠΑΣΟΚ. Ο Νίκος Ανδρουλάκης από
τα φοιτητικά του χρόνια μόχθησε σκληρά
σε δύσκολες εποχές (λόγω της κόντρας
των Σημιτικών με τους Τσοχατζοπουλι-
κούς) για να συγκροτήσει τον προσωπικό
του μηχανισμό σε ολόκληρη τη χώρα, ξε-
κινώντας κουκί-κουκί από το Δημοκρίτειο
Πανεπιστήμιο της Ξάνθης.

Στην πραγματικότητα, η λύση που πρό-
σφερε στη Χαριλάου Τρικούπη, έστω και
με μια αιφνιδιαστική κίνηση, ο Οδυσσέας
Κωνσταντινόπουλος, προτείνοντας έναν
οδικό χάρτη με εκλογικό φινάλε μέχρι το
τέλος του τρέχοντος έτους, μπορεί στο τέ-

λος της ημέρας να βολέψει τον ίδιο τον
πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ, καθώς με νίκη στις
εσωκομματικές εκλογές θα αναβαθμιστεί .
Και το κυριότερο θα μπορεί εν συνεχεία να
υλοποιήσει την αντίληψη του για κόμμα-
μαντρί, προς το οποίο πρέπει να οδηγεί τα
στελέχη και τους ψηφοφόρους.

Προ ολίγων ημερών η πλευρά Δούκα
μέσω του Χρήστου Πρωτόπαπα πρότεινε
εκλογές στις 3 και 10 Νοεμβρίου, κάτι που
δεν είναι πιθανό να συμβεί. Τουναντίον οι
περισσότεροι εκτιμούν πως είναι πολύ πι-
θανό να οδηγηθεί το ΠΑΣΟΚ σε εσωκομ-
ματικές εκλογές προς το τέλος Σεπτεμβρί-
ου, ή στα μέσα του Οκτωβρίου. «Ποιος θέλει
να οδηγήσει την παράταξη στο χείλος του δι-
χασμού, ενώ μπορεί να επιχειρήσει το μεγάλο
άλμα μια ώρα νωρίτερα;» ρωτά έμπειρο στέ-
λεχος επικαλούμενο και τις παραινέσεις
του μέντορα του Νίκου Ανδρουλάκη, του
Κώστα Σκανδαλίδη. 

Ο πρώην υπουργός και γραμματέας του
κόμματος δεν απέφυγε να δηλώσει ευθαρ-
σώς ενώπιον του Ανδρουλάκη ότι τον α-
πογοήτευσε με τα περί διαγραφών στη συ-
νέντευξη στην ΕΡΤ και ότι εκείνος πρέπει
τώρα να πάρει την πρωτοβουλία να κινή-
σει την εκλογική διαδικασία.

Τα επιτελεία
Στο προεδρικό μπλοκ το επιτελείο απαρτί-
ζεται από στελέχη της Χαριλάου Τρικούπη.
Πρώτος και καλύτερος ο γραμματέας της
Κεντρικής Επιτροπής Ανδρέας Σπυρό-
πουλος, που μπορεί να υποβάλει επισή-
μως την παραίτησή του από τη θέση αυτή
στην Κεντρική Επιτροπή, τη Στεφανία
Μουρελάτου, η οποία έχει την επικοινω-
νιακή ευθύνη, τον εκπρόσωπο Τύπου Θα-
νάση Γλαβίνα, τους δύο βουλευτές Επι-
κρατείας Δημήτρη Μάντζο και Παναγιώ-
τη Δουδωνή. 

Στο προεδρικό επιτελείο μπορούν να υ-
πολογιστούν και οι υποψήφιοι ευρωβου-
λευτές Όλγα Μαρκογιαννάκη, Λευτέρης
Καρχιμάκης και Κώστας Τσουκαλάς. Σε
αυτή την ομάδα ανήκει και ο Νίκος Μή-
λης, ο οποίος προαλείφεται για διάδοχος
του Σπυρόπουλου στη θέση του γραμμα-
τέα της Κεντρικής Επιτροπής. Όπως επί-
σης και οι περισσότεροι επικεφαλείς των
τοπικών και νομαρχιακών επιτροπών.
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Ο Δούκας και ο Πρωτόπαπας
Ως ισχυρότερος αντίπαλος του Νίκου Αν-
δρουλάκη φαντάζει ο Χάρης Δούκας. Ο
δήμαρχος Αθηναίων έχει δίπλα του τον
Χρήστο Πρωτόπαπα, ο οποίος ελπίζει ό-
τι με τον Δούκα ως πρόεδρο θα επιστρέ-
ψει στον αγαπημένο του ρόλο, τον άνθρω-
πο δίπλα στον πρόεδρο. Αυτό τον ρόλο τον
είχε και με τον Ανδρέα Παπανδρέου, τον
είχε με τον Σημίτη, όπου… διέπρεψε ως
βαθύτατα εκσυγχρονιστικό κομματόσκυλο,
συνέχισε και δίπλα στον Γιώργο Παπαν-
δρέου. Ακόμη και με τον Ευάγγελο Βενι-
ζέλο ήταν κοντά. Το ίδιο και με την αεί-
μνηστη Γεννηματά. Απομακρύνθηκε από
τον Ανδρουλάκη και τώρα ελπίζει σε
come back με τον Δούκα.

Οι άσπονδοι φίλοι του Πρωτόπαπα
στέλνουν μηνύματα προς τον Δούκα λέγο-
ντας του «αυτός κατέστρεψε πολλούς, τώρα
ήρθε η σειρά σου». Πάντως η ατάκα ότι «ο
Δούκας νίκησε τον πρίγκιπα της οικογένειας
(Μπακογιάννη), ήρθε η ώρα να γκρεμίσει και
τον βασιλιά (Κυριάκο)» που την πιστώνουν
στον Πρωτόπαπα αρέσει στους ψηφοφό-
ρους του ΠΑΣΟΚ και δίνουν ένα μπουστά-
ρισμα στον Δούκα, τώρα στην αρχή της
προεκλογικής περιόδου. Στον Πρωτόπα-
πα θεωρούν ότι ανήκιε και η ιδέα για τον
παραλληλισμό-ιεροσυλία πως και το ιερό
τέρας της ευρωπαϊκής σοσιαλδημοκρατίας,
ο αείμνηστος Βίλι Μπραντ ξεκίνησε από
δήμαρχος Βερολίνου και ήταν παράλληλα
και αρχηγός του κόμματος. Ας μην λησμο-
νούμε ότι ο Βίλι Μπραντ τιμήθηκε με το
Νόμπελ Ειρήνης το 1971για την Οστπολι-
τίκ, δηλαδή την εξομάλυνση των σχέσεων
της Δυτικής Γερμανίας, όχι μόνο με την Α-
νατολική Γερμανία, αλλά και με όλες τις
χώρες του Ανατολικού μπλοκ. 

Το μοντέλο Δούκα-σύμφωνα με τα όσα
λέει ο ίδιος στους συνομιλητές του-βασί-
ζεται στις συνεργασίες εντός και εκτός πα-
ράταξης. Είναι χαρακτηριστικό ότι και στον
δήμο έχει μοιράσει παιχνίδι και ευθύνες
στους αντιδημάρχους που εκλέχτηκαν με
τη σημαία του συνδυασμού του «Αθήνα
Τώρα», ενώ διατηρεί άψογη συνεργασία με
τον Κώστα Ζαχαριάδη. Σε ό,τι αφορά την
Αθήνα ο κ. Δούκας ισχυρίζεται πως «με
εμπιστεύτηκαν οι Αθηναίοι, δεν τους προδί-
δω, αντιθέτως θα ενισχύσω τις πιέσεις προς

την κρατική εξουσία να στηρίξει το έργο που έ-
χει ήδη ξεκινήσει και αποδίδει».

Συλλογικό παιχνίδι σημαίνει αναπό-
δραστα και συλλογική ηγεσία. Με απλά λό-
για, ο δήμαρχος Αθηναίων, εφόσον εκλε-
γεί αρχηγός του ΠΑΣΟΚ, θα μοιράσει και
θα εμπιστευτεί ρόλους για την επανεκκί-
νηση στην Κοινοβουλευτική Ομάδα και το
κόμμα. Ήδη οι περισσότεροι θεωρούν ότι
το Νο 2 του Δούκα θα είναι ο Μανώλης
Χριστοδουλάκης, ο οποίος ήδη αποσύρ-
θηκε από την δελφινομαχία και δήλωσε
την στήριξη του στον δήμαρχο Αθηναίων.

Στον κ. Δούκα με τον έναν ή τον άλλο
τρόπο έχουν εκφράσει τη στήριξη του ο Ο-
δυσσέας Κωνσταντινόπουλος, ο Από-
στολος Πάνας, ο Θόδωρος Μαργαρί-
της, η Τόνια Αντωνίου και η Κατερίνα
Μπατζελή, ενώ είναι σε ανοιχτή γραμμή
με τους Κώστα Σκανδαλίδη και Πέτρο
Ευθυμίου.

Θα είναι υποψήφιος 
ο Γερουλάνος
Από την πλευρά του ο Παύλος Γερουλά-
νος αποφεύγει να απαντήσει εάν θα είναι
υποψήφιος. Και σε όλες του τις τηλεοπτι-
κές του συνεντεύξεις σχολιάζει με το ίδιο
στυλ πως «ο λόγος που αποφεύγω τη συζήτη-

ση για την ονοματολογία είναι ένας. Αν δεν
καταλάβει το κόμμα τι εσωτερικές αλλαγές πρέ-
πει να κάνει, τότε όποιο πρόσωπο και να βά-
λουμε αρχηγό, δεν θα έχει διαφορά. Το ζητού-
μενο είναι το ΠΑΣΟΚ να ανταποκριθεί στην
πρόκληση της κοινωνίας. Αν μιλήσουμε για
πρόσωπα κι όχι για τους στόχους εξουσίας,
χάνουμε την ουσία. Το ΠΑΣΟΚ έχει ξεκάθαρη
θέση και προτάσεις για την κοινωνία, οι οποί-
ες δυστυχώς δεν επικοινωνήθηκαν όπως θα έ-
πρεπε. Χαρακτηριστικό το παράδειγμα με το
νομοσχέδιο για τα μη κρατικά πανεπιστήμια,
όπου η θέση μας ήταν ξεκάθαρη από την αρ-
χή. Το γεγονός ότι δεν επικοινωνήσαμε πως η
Νέα Δημοκρατία ήταν αυτή που άλλαξε θέση,
θα πρέπει να μας προβληματίσει».

Ο ίδιος κάνει λόγο για σημαντικές αλ-
λαγές στην ηγετική ομάδα, ώστε «να ξέρει
ο κόσμος σε ποιους θα ακουμπήσει το πρό-
γραμμα και, αν υπάρχει μια κυβέρνηση ΠΑ-
ΣΟΚ, πού θα βρίσκεται η χώρα και ο ίδιος ο
πολίτης σε τρία, πέντε, δέκα χρόνια από τώ-
ρα». Είναι προφανές ότι, όπως και οι άλ-
λοι πιθανοί υποψήφιοι, στρώνει το έδα-
φος για τη μαζικότερη, ει δυνατόν, συμμε-
τοχή του κόσμου στις εσωκομματικές κάλ-
πες τα τελευταία χρόνια. Γι’ αυτό και χαρα-
κτήρισε και εκείνος αυτοκτονική την επι-
λογή του Ιουλίου. Ως βουλευτής του ΠΑ-

ΣΟΚ, ποντάρει στις κοινοβουλευτικές του
εμφανίσεις, διατηρεί και επικαιροποιεί τα
δίκτυα ανά την Ελλάδα, ετοιμάζεται να κα-
ταθέσει πλήρες προγραμματικό σχέδιο για
την επόμενη μέρα. Στο επιτελείο του κε-
ντρικό ρόλο έχει το έμπειρο στέλεχος που
προέρχεται από τη Νεολαία ΠΑΣΟΚ, Κώ-
στας Πανταζής, όπως βέβαια και ο διευ-
θυντής του Δημήτρης Μπυρίτης, ο Γιώρ-
γος Κουμεντάκος, ο Γιώργος Μπίκος
κ.ά. 

Πρόγευση υποψηφιότητας
Το 2021 που είχε για πρώτη φορά διεκδι-
κήσει την ηγεσία ο Παύλος Χρηστίδης,
ξεπέρασε και τον Παύλο Γερουλάνο, αλ-
λά και τον Χάρη Καστανίδη. Από τότε μέ-
χρι σήμερα επέδειξε υψηλό φρόνημα κομ-
ματικής νομιμότητας, ενώ και στην ταρα-
χώδη συνεδρίαση του Πολιτικού Συμβου-
λίου επέδειξε ψυχραιμία ζητώντας να γίνει
ουσιαστική αποτίμηση στην Κεντρική Επι-
τροπή. Αύριο σύμφωνα με έγκυρες πλη-
ροφορίες θα καταθέσει πλατφόρμα έχο-
ντας και πλήρη οδικό χάρτη λέγοντας «έ-
χουμε και μνήμη και βιώματα. Δεν είμαι εδώ
για να ρίξω νερό στο μύλο της εσωστρέφειας.
Ο κόσμος του ΠΑΣΟΚ ήθελε να είμαστε 2η
δύναμη. Το γεγονός ότι δεν γίναμε μπορεί να
γίνει αφορμή μια άλλης πολιτικής πρότασης.
Χρειάζεται βαθιά πολιτική διαδικασία που
μπορεί να έχει ακόμα και τα χαρακτηριστικά
μιας πολιτικής συνδιάσκεψης το Σεπτέμβριο.
Τιμώ την ιδρυτική διακήρυξη των 50 ετών που
θα γιορτάσουμε στις 3 Σεπτέμβρη. Αυτό που
διακυβεύεται την Κυριακή, στην Κεντρική Ε-
πιτροπή είναι ο οδικός χάρτης ανασυγκρότη-
σης της αριστεράς μας συγκεκριμένα βήμα.
Δεν πιστεύω στα μικρά και κλειστοφοβικά κόμ-
ματα».

Ο κ. Χρηστίδης έχει τους δικούς του
πυρήνες στη νεολαία του κόμματος και ό-
πως λένε μπορεί εάν τελικά αποφασίσει να
διαβεί τον Ρουβίκωνα να προκαλέσει την
έκπληξη έναντι του πολωτικού κλίματος
που φαίνεται να δημιουργείται μεταξύ Αν-
δρουλάκη-Δούκα. 

Κινητικότητα έδειξαν το προηγούμενο
διάστημα και ο Μιχάλης Κατρίνης και η
Νάντια Γιαννακοπούλου, αλλά λογικά
δεν θα υποβάλλουν υποψηφιότητα, καθώς
δεν βγαίνουν τα κουκιά…



Όσοι σκεπτόμενοι από
την λεγόμενη παλιά
φρουρά του ΣΥΡΙΖΑ, που
δεν αποχώρησαν μαζί με
την Ομπρέλα, ή με την ο-
μάδα Αχτσιόγλου-Χαρί-
τση-Ηλιόπουλου, στην
κυριολεξία το έχουν με-
τανιώσει σε τέτοιο βαθμό
που ασφυκτιούν σε αυτό
το μόρφωμα που ο Στέ-
φανος Κασσελάκης εξα-
κολουθεί και το ονομάζει
ΣΥΡΙΖΑ.

Του Μιχάλη Κωτσάκου

Έ
να κόμμα-οπερέτα,
που σε καμία περί-
πτωση δεν θυμίζει
κόμμα της ανανεωτι-
κής αριστεράς, έστω

και ριζοσπαστικής, όπως το λέει
και ο τίτλος του. Τουναντίον μοι-
άζει σαν σύναξη ανομοιογενών
ανθρώπων. Κάποιων βαθιά πο-
λιτικά σκεπτόμενων και άλλων
που τους μιλάς για πολιτική και
νομίζουν ότι τους κάνεις ανάλυ-
ση περί αστροναυτικής. Κάπου
ενδιάμεσα κινείται και ο Κασσε-
λάκης που νομίζει ότι ένα κόμμα
λειτουργεί ως ανώνυμη εταιρεία. 

Εξάλλου αυτό δείχνει και η α-
πόφαση του να βάλει λουκέτο στο
καθημερινό φύλλο της «Αυγής».
Την αντιμετώπισε ξερά ως ένα
μέσο που δεν έχει βιωσιμότητα
και επιβαρύνει τα ταμεία. Δείγμα
του ότι ο κ. Κασσελάκης αγνοεί
τι σημαίνουν συνολικά για το πο-
λιτικό σύστημα (ανεξαρτήτως ι-
δεολογιών και πολιτικής απεύ-
θυνσης) η «Αυγή» και ο «Ριζο-
σπάστης». Η «Αυγή» ξεκίνησε την
πορεία της τον Αύγουστο του
1952 κι έκλεισε δύο φορές μόνο.
Την πρώτη φορά ήταν επί χού-
ντας και την δεύτερη επί Κασσε-
λάκη. Αυτό και μόνο αποδεικνύ-
ει την άγνοια του προέδρου του
ΣΥΡΙΖΑ.

Πάντως μία εβδομάδα πριν
συνεδριάσει η Κεντρική Πολιτι-
κή Επιτροπή στις 7 Ιουλίου το
κλίμα είναι εμφυλιοπολεμικό και
το κόμμα βρίσκεται προ των πυ-
λών μιας νέας διάσπασης, μετά
την επίθεση του Στέφανου Κασ-
σελάκη στον Αλέξη Τσίπρα για
«μαύρα χρήματα» στα ταμεία της
Κουμουνδούρου και μετά το λου-
κέτο στην «Αυγή».

Από την πλευρά του, ο Αλέξης
Τσίπρας δεν σήκωσε το γάντι σε
όσα του καταμαρτυρεί ο διάδοχός
του και ακόμα δεν έχει απαντή-
σει στα όσα έχει πει ο Στέφανος
Κασσελάκης για οργανωτικό και
οικονομικό «χάος», «μαύρα χρή-
ματα» κ.λπ. Ωστόσο, στελέχη που
πρόσκεινται στον Αλέξη Τσίπρα
ξεκίνησαν το «αντάρτικο» στον
Κασσελάκη, με την πρώτη κίνη-

ση να γίνεται από τους Διονύση
Τεμπονέρα, Αντώνη Κοτσακά
και Χάρη Τσιόκα, οι οποίοι α-
ποχώρησαν από τα όργανα του
κόμματος και στην επιστολή τους
άφησαν αιχμές κατά του κ. Κασ-
σελάκη. Οι παραιτήσεις συνεχί-
στηκαν, αυτή τη φορά με το μέλος
της ΚΕ Βλάση Τσιόγκα να κατη-
γορεί τον Στέφανο Κασσελάκη,
μεταξύ άλλων, για τοξικότητα, αλ-
λά και για το λουκέτο στην «Αυ-
γή». Έτσι το ανέκδοτο που κυκλο-
φορεί πέριξ της Κουμουνδούρου
είναι όχι εάν τελικά συνεδριάσει
η Κεντρική Επιτροπή, αλλά το
πόσοι θα δώσουν το παρών. 

Επίθεση «Τσιπρικών» 
Βουλευτές του «τσιπρικού» μπλοκ
εξαπέλυσαν επιθέσεις κατά του
Στέφανου Κασσελάκη, αλλά και
του Ευάγγελου Αποστολάκη, με
αφορμή τις δηλώσεις περί «μαύ-
ρου χρήματος» στα ταμεία. Χρή-
στος Σπίρτζης, Χάρης Μαμου-
λάκης και Όλγα Γεροβασίλη με
δηλώσεις τους προέτρεψαν τον
πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ και τον

ναύαρχο Αποστολάκη να προ-
σφύγουν στη Δικαιοσύνη. Πυρά
εξαπέλυσε και ο Κώστας Ζαχα-
ριάδης: «Αποκλείω σε κάθε πε-
ρίπτωση το να πήρε ο ίδιος ή να
διαχειρίστηκε “μαύρο χρήμα”
στα ταμεία του ΣΥΡΙΖΑ. Αν κά-
ποιος έχει στοιχεία για κάτι δια-
φορετικό, μπορεί να τα πάει στον
εισαγγελέα, ο Τσίπρας όσο κυ-
βερνούσε έβαζε όρια».

Από την πλευρά του, ο Χρή-
στος Σπίρτζης ήταν ξεκάθαρος,
λέγοντας «παροτρύνω και τον κ. Α-
ποστολάκη και τον κ. Κασσελάκη να
πάνε στον εισαγγελέα», ενώ η αντι-
πρόεδρος της Βουλής, Όλγα Γε-
ροβασίλη, σημείωσε: «Περιμένω
να γυρίσει από τις ΗΠΑ, να συνε-
δριάσουν τα Όργανα και να πάρου-
με απαντήσεις, καθαρές απαντήσεις,

για τον ΣΥΡΙΖΑ». Επίθεση, όμως,
εξαπέλυσε και η Κατερίνα Νο-
τοπούλου, τονίζοντας «δεν μπο-
ρώ να διανοηθώ ότι ο πρόεδρος του
κόμματος άφησε τέτοιο υπονοούμε-
νο» και κάλεσε τον Στέφανο
Κασσελάκη να προσέλθει στη
συνεδρίαση των Οργάνων και να
εξηγήσει τι ήθελε να πει. «Όποιος
έχει γνώση για μαύρα ταμεία στον
ΣΥΡΙΖΑ καταθέτει τα στοιχεία στον
εισαγγελέα» πρόσθεσε.

Μετά τις έντονες αντιδράσεις
ο Ευάγγελος Αποστολάκης, μι-
λώντας στους κοινοβουλευτικούς
συντάκτες, προσπάθησε να ανα-
σκευάσει τις αρχικές του δηλώ-
σεις: «Εκτιμώ, εγώ λέω φαντάζομαι,
ούτε ότι το ξέρω, ούτε ότι τα έχω
διαχειριστεί. Για τους άλλους. Ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ υποτίθεται ότι είναι πέραν πά-
σης υποψίας σε αυτά. Αφού δεν
χρωστάει, δεν υπάρχει θέμα».

Σε βέρτιγκο 
η Κουμουνδούρου 
Πάντως, ενδεικτικό της κατάστα-
σης που επικρατεί στην Κου-
μουνδούρου ήταν και το «άδεια-

σμα» της Βούλας Κεχαγιά από
τον Στέφανο Κασσελάκη. Η εκ-
πρόσωπος Τύπου, σχολιάζοντας
τις δηλώσεις περί «μαύρου χρή-
ματος», είπε: «Ο Στέφανος Κασσε-
λάκης δεν άφησε υπαινιγμούς για το
εσωτερικό του κόμματος, ούτε υπαι-
νίχθηκε ότι υπήρχαν “μαύρα” στον
ΣΥΡΙΖΑ ή ότι λειτουργούσε με βά-
ση “μαύρα” ή μαύρες σακούλες, και
αναφερόταν γενικώς σε όσα γνωρί-
ζουμε ότι τεκταίνονται στο πολιτικό
σύστημα διαχρονικά, και μάλιστα
ήρθε και είπε ότι «η βασίλισσα-αρ-
χόντισσα των... μαύρων είναι η πα-
ράταξη της Νέας Δημοκρατίας».

Ωστόσο, ο Στέφανος Κασσε-
λάκης με νέα ανάρτησή του όχι
μόνο επανέφερε το θέμα, αλλά
ξεκαθάρισε και τι εννοούσε. «Σας
μίλησα με ειλικρίνεια για δύσκολες
οικονομικές αποφάσεις που πρέπει
να ληφθούν. Με μεγάλο συναισθη-
ματικό κόστος. Πώς θα μπορούσαν
να αποφευχθούν αυτή τη στιγμή;
Μόνο με “μαύρο χρήμα”. Ξεκαθά-
ρισα: Ο δικός μου ΣΥΡΙΖΑ δεν θα
πάρει “μαύρο χρήμα”. Ο δικός μου
ΣΥΡΙΖΑ σημαίνει ότι, αν οι ψηφο-
φόροι ή τα στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ εί-
ναι διατεθειμένα να αποδεχθούν
“μαύρο χρήμα” προκειμένου να α-
ποφευχθούν επίπονες αλλά ανα-
γκαίες οικονομικά αποφάσεις, θα
πρέπει να εκλέξουν άλλον πρόε-
δρο», έγραψε μεταξύ άλλων ο
πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ.

Κείμενο
Ήδη κυκλοφόρησε κείμενο με α-
ναφορές στην συγκρότηση της
μεγάλης προοδευτικής παράτα-
ξης, τονίζοντας: «Τα μέλη και οι φί-
λοι του κόμματος πρέπει να πάρουν
τις τελικές αποφάσεις». Παράλλη-
λα, στο ίδιο κείμενο φέρεται πως
καταλογιζόταν στον Στέφανο
Κασσελάκη «διαιρετικές τακτικές
και στοχοποιήσεις στελεχών», ενώ
όσον αφορά τα περί «μαύρου
χρήματος» που έγραψε σε ανάρ-
τηση ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ, τα
στελέχη υπογραμμίζουν: «Τραυ-
ματίζει τον χώρο μας το να ανοίγει
ξαφνικά, δημόσια και με υπαινιγ-
μούς μια συζήτηση περί ηθικής και
διαφάνειας».

Αυτό που προκαλεί εντύπωση
είναι η μη αντίδραση του Αλέξη
Τσίπρα. Συνομιλητές του πρώην
πρωθυπουργού επισημαίνουν ό-
τι «ο πρόεδρος τάσσεται υπέρ της ε-
νότητας του «προοδευτικού χώρου»,
μαζί με το ΠΑΣΟΚ και τη Νέα Αρι-
στερά». Αυτό το σενάριο δεν θέ-
λει ούτε να το ακούσει ο Κασσε-
λάκης. Αλλά όπως λένε όσοι
γνωρίζουν πρόσωπα, πράγματα
και καταστάσεις «ένα ωραίο πρωί,
πιθανότατα μετά τις εκλογές του ΠΑ-
ΣΟΚ, θα πάει ένα πρωί στην Κου-
μουνδούρου και θα βρει τα γραφεία
με αλλαγμένες κλειδαριές». Και συ-
μπληρώνουν «κάθε πράγμα στον
καιρό του και ο κολιός τον Αύγου-
στο». 
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• Ο Τσίπρας αποφεύγει να πάρει θέση 
παρά τις αιχμές του Κασσελάκη, 
περιμένοντας την κατάλληλη ώρα


Άγνωστο πόσοι
θα προσέλθουν

στην Κ.Ε. 
της 7ης Ιουλίου

Σε αποδρομή 
ο Στέφανος και
οι Kasselakistas





Λίγες ημέρες μετά την α-
νέλπιστη νίκη του Χάρη
Δούκα στο δήμο της Αθή-
νας επί του Κώστα Μπα-
κογιάννη και λίγα 24ωρα
πριν από την δεύτερη διά-
σπαση στον ΣΥΡΙΖΑ, ο Α-
λέξης Τσίπρας και ο Γιώρ-
γος Παπανδρέου συνα-
ντήθηκαν σε μπιστρό του
Στρασβούργου, όπου επί
δύο και πλέον ώρες συζή-
τησαν σε κοινή θέα πίνο-
ντας το ποτό τους.

Του Μιχάλη Κωτσάκου

T
α επιτελεία των δύο
πρώην πρωθυπουρ-
γών διέρρευσαν ότι
οι δύο πολιτικοί συ-
ζήτησαν θέματα κοι-

νού ενδιαφέροντος, καθώς και οι
δύο μετέχουν στην ελληνική α-
ποστολή στο Συμβούλιο της Ευ-
ρώπης. Και οι δύο έχουν άποψη
για τα διεθνή θέματα, ενώ από ε-
κείνο το ραντεβού μάθαμε ότι ο
Αλέξης Τσίπρας σχεδιάζει την
ίδρυση Ινστιτούτου και ζήτησε
την γνώμη του ΓΑΠ, ο οποίος έ-
χει σαφώς μεγαλύτερη εμπειρία
έναντι του πρώην προέδρου του
ΣΥΡΙΖΑ. 

Λίγες ημέρες νωρίτερα από τη
συνάντηση στο Στρασβούργο εί-
χε προηγηθεί η συνεργασία του
Χάρη Δούκα και του Κώστα Ζα-
χαριάδη, την οποία υποτίμησε
και ο πρώην δήμαρχος Κώστας
Μπακογιάννης, αλλά πολύ πε-
ρισσότερο η Νέα Δημοκρατία και
η κυβέρνηση. 

Στις δημοτικές εκλογές του Ο-
κτωβρίου του 2023 αποδείχθη-
κε περίτρανα πως όσοι προσπα-
θούν με μπακάλικο τρόπο να
προσθέσουν απλά ποσοστά πλα-
νώνται πλάνη οικτρά. 

Κι αυτό διότι σε μία εκλογική
αναμέτρηση οι ενώσεις δυνάμε-
ων δεν έχει σχέση με την μαθη-
ματική πράξη της πρόσθεσης,
αλλά με την πράξη του πολλα-
πλασιασμού.

Η συμφωνία έγινε γνωστή την
επομένη της πρώτης Κυριακής
των Περιφερειακών και Δημοτι-
κών Εκλογών, όμως είχε επέλθει
πολύ πριν, όταν οι κ.κ. Δούκας
και Ζαχαριάδης είχαν συμφω-
νήσει πως όποιος έρθει πρώτος
θα έχει την υποστήριξη του 3ου.
Τότε που όλοι έλεγαν ότι ο Μπα-
κογιάννης θα καθαρίσει από τον
πρώτο γύρο τα επιτελεία των κ.κ.
Δούκα και Ζαχαριάδη ήταν πε-
πεισμένα ότι θα κρατήσουν στο
παιχνίδι τον δήμαρχο. 

Και πίστευαν ότι εάν το κατα-
φέρουν ο κοινός εκλεκτός είχε
τύχη να εκλεγεί. Και στην πράξη
δικαιώθηκαν. Από τότε οι δύο
άνδρες (Δούκας-Ζαχαριάδης)

αποφάσισαν να κινούνται ναι μεν
εντός κομματικών πλαισίων, αλ-
λά το μυαλό τους ήταν σε κάτι
νέο, που θα μπορούσε να οδηγή-
σει σε μία δύναμη, η οποία και θα
αποτελούσε το αντίπαλον δέος
της Νέας Δημοκρατίας, αλλά θα
είχε και κυβερνητικό μέλλον. Τό-
σο ο κ. Δούκας, όσο και ο κ. Ζα-
χαριάδης διέβλεπαν από τότε
πως και ο ΣΥΡΙΖΑ και το ΠΑΣΟΚ
δεν είχαν καμία τύχη, λόγω των
ηγεσιών τους. Ο μεν Νίκος Αν-
δρουλάκης έχει σαφή πολιτικό
λόγο, αλλά δεν κάνει γκελ στην
κοινωνία. Ο δε Κασσελάκης κά-
νει γκελ σε κάποια απολιτίκ κοι-
νά, αλλά είναι σαν να βάλεις ένα
οδηγό αγωνιστικού αυτοκινήτου
να κατευθύνει ένα διαστημό-
πλοιο.

Οι… δεινόσαυροι 
της Κεντροαριστεράς 
Κι ενώ Δούκας και Ζαχαριάδης
άρχισαν να στρατολογούν στελέ-
χη για την μεγάλη κεντροαριστε-
ρά, Παπανδρέου και Τσίπρας
(οι δεινόσαυροι του χώρου, ό-
πως τους αποκαλούν) ενδιαφέ-
ρονται να παίξουν πρωταγωνι-
στικό ρόλο. Κι αυτοί έχουν τα δι-
κά τους σχέδια. Ο μεν Παπαν-
δρέου εδώ και δεκαετίες είχε αυ-
τή την ιδέα, την ένωση των λεγό-
μενων προοδευτικών δυνάμεων,
αδιαφορώντας εάν ο προκάτοχος
του ΣΥΡΙΖΑ, ο Συνασπισμός,
προσπάθησε να κλείσει στην φυ-
λακή τον πατέρα του, Ανδρέα
Παπανδρέου. Κάτι που πολλοί
από το ΠΑΣΟΚ, ακόμη δεν το ξε-
περάσει. Ο Γιώργος Παπανδρέ-

ου, γνωρίζει πως σε καμία των
περιπτώσεων δεν μπορεί να ηγη-
θεί ενός τέτοιου σχήματος. Εξάλ-
λου η αποτυχία του στις εσωκομ-
ματικές εκλογές του ΠΑΣΟΚ, τον
Δεκέμβριο του 2021 τον ανάγκα-
σαν να κατανοήσει ότι πλέον δεν
αρέσει ως αρχηγός. 

Είναι διαφορετικό πολύς κό-
σμος να συμφωνεί με τις απόψεις
του και να τον θέλει πρωταγωνι-
στή, όμως είναι κάτι άλλο να η-
γείται του νέου σχήματος, εάν φυ-
σικά αυτό λάβει σάρκα και οστά.
Οπότε ο κ. Παπανδρέου πρωτί-
στως ενδιαφέρεται το νέο σχήμα
να τον αποκαταστήσει στην συ-
νείδηση των ψηφοφόρων του
ΠΑΣΟΚ και του ΣΥΡΙΖΑ, ότι δεν
ευθύνεται αυτός για την χρεοκο-
πία και το μνημόνιο, αλλά ο Κώ-

στας Καραμανλής. Μάλιστα α-
κόμη και σήμερα οι συνεργάτες
του Γιώργου Παπανδρέου επι-
δεικνύουν τα στοιχεία του ΟΟΣΑ,
αλλά και της Κομισιόν για να α-
ποδείξουν το χάος επί πρωθυ-
πουργίας Κώστα Καραμανλή.
Είναι χαρακτηριστικό ότι με βά-
ση τα επίσημα στοιχεία την οκτα-
ετία Σημίτη το δημόσιο χρέος
αυξήθηκε κατά περίπου 80 δισε-
κατομμύρια ευρώ, ενώ στην πε-
νταετία Καραμανλή το δημόσιο
χρέος φορτώθηκε άλλα 116 πε-
ρίπου δισεκατομμύρια ευρώ. 

Και όπως τονίζουν «οι τόκοι της
περιόδου Καραμανλή ήταν μικρότε-
ροι ως προς το ΑΕΠ από εκείνους
της περιόδου Σημίτη. Ενδεικτικά,
την εξαετία 2004-2009 δεν ξεπέρα-
σαν καμία χρονιά το 5% του ΑΕΠ.
Τουναντίον, η οκταετία 1996-2003
ξεκίνησε με ετήσιους τόκους πάνω
από το 10% του ΑΕΠ, που μειώθη-
καν εν συνεχεία από χρονιά σε χρο-
νιά, για να πέσουν κάτω από το 5%
του ΑΕΠ μόνο στο τέλος της». 

Και όπως αναφέρουν καλά
πληροφορημένες πηγές ο κ. Πα-
πανδρέου έλαβε την διαβεβαίω-
ση από τον Αλέξη Τσίπρα ότι θα
τον… αποκαταστήσει στοχεύο-
ντας πλέον στα έργα και τις ημέ-
ρες του Κώστα Καραμανλή. Βέ-
βαια δεν πρέπει να ξεχαστεί ότι ο
κ. Τσίπρας περιέθαλψε όλα τα
ορφανά του καραμανλισμού και
μάλιστα ήταν και πολύ γενναιό-
δωρος μαζί τους. 

Τι γυρεύει ο Τσίπρας
Από την πλευρά του ο Αλέξης
Τσίπρας, στο παρελθόν αν και
μιλούσε για ενιαία κεντροαριστε-
ρά στην πράξη έκανε διάφορες
ταλαντεύσεις, που σε καμία των
περιπτώσεων δεν είχαν σχέση με
το χώρο. Έτσι απέφυγε να συνερ-
γαστεί με το ΠΑΣΟΚ (λόγω Βενι-
ζέλου) και το Ποτάμι το πρώτο ε-
ξάμηνο της διακυβέρνησης του
φοβούμενος ότι δεν θα του επέ-
τρεπαν το σάλτο μορτάλε που έ-
κανε για επικοινωνιακούς λό-
γους και που στο τέλος οδήγησε
στο 3ο μνημόνιο. Όμως και μετά
τις εκλογές του Σεπτεμβρίου του
2015 επέλεξε και πάλι τον Πάνο
Καμμένο και τους ΑΝΕΛ (παρά
το γεγονός ότι ήταν βγήκαν απο-
δυναμωμένοι από την εκλογική
αναμέτρηση), αντί του ενισχυμέ-
νου ΠΑΣΟΚ (με αρχηγό τη Φώ-
φη Γεννηματά) και του σταθε-
ρού Ποταμιού. 

Αργότερα μετά τις ήττες του
Μαΐου 2019 (ευρωεκλογές) και
Ιουλίου 2019 (εθνικές) ο Αλέ-
ξης Τσίπρας με άκομψο τρόπο
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Τι γυρεύουν 
οι δεινόσαυροι
στο παζάρι
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επεδίωξε συνεργασία με το ΠΑ-
ΣΟΚ, με αποκορύφωμα την πίε-
ση πριν από την διπλή εκλογική
αναμέτρηση του 2023, όπου τα
σχέδια του για περαιτέρω συρρί-
κνωση του παραδοσιακού κόμ-
ματος του χώρου της κεντροαρι-
στεράς απέτυχαν παταγωδώς. Η
αλήθεια είναι ότι ο Αλέξης Τσί-
πρας δεν έχει συμπάθειες στους
πιστούς ψηφοφόρους του ΠΑ-
ΣΟΚ, αλλά και στην πλειοψηφία
των στελεχών. Μάλιστα κύκλοι
του ΠΑΣΟΚ κάνουν λόγο για «κα-
μένο χαρτί», υπενθυμίζοντας ότι ο
«άχαστος» έχει γνωρίσει αλλε-
πάλληλες ήττες σε όλες τις εκλο-
γικές αναμετρήσεις από το 2019. 

Ο Αλέξης Τσίπρας ναι μεν
δηλώνει πως έχει πολλά πράγμα-
τα να κάνει, αλλά στο πίσω μέρος
του μυαλού του αναζητεί την επι-
στροφή. Όμως δεν φαίνεται ότι
θα μπει στο κάδρο πιθανών ε-
κλογών της Κεντροαριστεράς,
διότι φοβάται ότι θα υποστεί μία
ήττα αντίστοιχη του Γιώργου
Παπανδρέου στις εσωκομματι-
κές εκλογές του ΠΑΣΟΚ το 2021.
Ναι μεν φαίνεται να προηγείται
στις δημοσκοπήσεις μεταξύ των
ψηφοφόρων του ΣΥΡΙΖΑ, αλλά
σε μία εκλογική αναμέτρηση ενός
σχήματος που θα μετάσχουν
πρόσωπα και από τα δύο κόμμα-
τα, αφενός μεν δεν είναι βέβαιο
πόσοι από τον ΣΥΡΙΖΑ θα μετά-
σχουν στην διαδικασία, αφετέ-
ρου δε το κόμμα του δεν κατάφε-
ρε ποτέ να «ξυπνήσει» την βάση,
όπως για παράδειγμα έκανε το
ΠΑΣΟΚ στις δικές του εσωκομ-
ματικές αναμετρήσεις. 

Ένα ακόμη πρόβλημα για τον
Αλέξη Τσίπρα είναι ότι η νέα γε-
νιά των στελεχών που ο ίδιος α-
νέδειξε στην πολιτική πασαρέλα
δείχνουν αποφασισμένα να τρα-
βήξουν τον δικό τους δρόμο και
όχι να ακολουθήσουν τον πρώ-
ην αρχηγό. 

Αυτό το διαπίστωσε ο ίδιος ο

κ. Τσίπρας κατά τις επαφές που
είχε τόσο με τον Γαβριήλ Σακελ-
λαρίδη, όσο και με το Νάσο Η-
λιόπουλο, όταν προσπάθησε α-
ποσοβήσει την δεύτερη διάσπα-
ση με την αποχώρηση της ομά-
δας Αχτσιόγλου-Χαρίτση, μετά
την πρώτη διάσπαση από την Ο-
μπρέλα. Οι αντιδράσεις των νε-
ώτερων ηλικιακά στελεχών του
ΣΥΡΙΖΑ ήταν απόλυτα φυσιολο-
γικές, καθώς πλέον έχουν ενηλι-
κιωθεί πολιτικά και ο καθένας εί-
ναι λογικό να διατηρεί τις δικές
του φιλοδοξίες για να έχουν αυ-

τοί πρωταγωνιστικό ρόλο. Οπό-
τε σε τι ελπίζει ο Αλέξης Τσί-
πρας; Αυτό που θα ήθελε ο πρώ-
ην πρωθυπουργός και ο άνθρω-
πος που πήρε τον ΣΥΡΙΖΑ από το
4% και τον έφτασε στο 35% είναι
να μην μπορεί συνολικότερα ο
χώρος της Κεντροαριστεράς να
βρει άκρη κι έναν ηγέτη, όπου ό-
λοι θα τον ακολουθήσουν. Και
θα τον φωνάξουν για να ηγηθεί.
Και όπως αναφέρουν οι άσπον-
δοι φίλοι του «αφού απέτυχε να γί-
νει Ανδρέας Παπανδρέου και ήταν
μία καρικατούρα, τώρα πλέον έχει
βάλει ως στόχο να τον φωνάξουν, ό-
πως έκαναν το 1974 με τον Κωνστα-
ντίνο Καραμανλή, μετά την πτώση
της χούντας».  Μιλάμε δηλαδή για
την απόλυτη φάρσα.

Πως θα οδηγηθούν 
εις σάρκα μία
Ενδεικτικό των αλλαγών που έ-
χουν συντελεστεί από το 2010 έ-
ως το 2023, οι Παπανδρέου-
Τσίπρας δεν συναντήθηκαν μό-

νο στις κοινές συναθροίσεις των
Ελλήνων συμμετεχόντων στο
Συμβούλιο της Ευρώπης, με επί-
σημες προσκλήσεις σε επίσημα
δείπνα, αλλά εθεάθησαν στο ίδιο
τραπέζι, σε μια συζήτηση για δύο
– ο λεγόμενος «μυστικός δεί-
πνος» Παπανδρέου – Τσίπρα
βέβαια δεν ήταν και τόσο μυστι-
κός, αφού οι πρώην πρωθυ-
πουργοί θα μπορούσαν, αν ήθε-
λαν, να έχουν βρεθεί μακριά από
αδιάκριτα μάτια. Δύο πρώην
πρόεδροι και πρώην αρχηγοί ελ-
ληνικών κυβερνήσεων, που έ-
χουν πια μόνο λόγο συμβουλευ-
τικό στα κόμματά τους, έχουν τη
δυνατότητα να συνομιλούν (και ι-
διωτικά) σε διαφορετική βάση.

Στις 13 Φεβρουαρίου, πριν α-
πό περίπου τέσσερις μήνες, είχε
τεθεί ένα κεντρικό ερώτημα για
την ευρύτερη Κεντροαριστερά με
αντιδεξιά χαρακτηριστικά: «Απέ-
ναντι στον Κυριάκο Μητσοτάκη ποι-
ος;» Τότε στο θέατρο Αλφα έγινε η
πρώτη ουσιαστική συζήτηση για

το μέλλον του ευρύτερου προο-
δευτικού χώρου με ομιλητές τους
Διονύση Τεμπονέρα, Μανώλη
Χριστοδουλάκη και Έφη Α-
χτσιόγλου. Μία σύναξη που
προκάλεσε αντιδράσεις τόσο
στην Κουμουνδούρου, όσο και
στην Χαριλάου Τρικούπη.

Λίγους μήνες μετά η συζήτηση
επιστρέφει από εκεί που έμεινε,
μετά αποτελέσματα των ευρωε-
κλογών. Οι ψηφοφόροι, με βάση
τις δημοσκοπήσεις, φαίνεται να
υποστηρίζουν σε πολύ υψηλά
ποσοστά τη δημιουργία ενιαίου
σχήματος. Στο τραπέζι αυτών των
συζητήσεων πέφτουν διάφορα ε-
ρωτήματα, όπως: Θα υπάρξει νέο
σχήμα; Τι θα γίνει με την αυτοτέ-
λεια των υπαρχόντων κομμάτων;
Θα διαλυθούν, και πόσο εύκολο
είναι αυτό; Ποιος θα ηγηθεί της
προσπάθειας; Ποιο θα είναι το
προγραμματικό πλαίσιο επί του
οποίου θα υπάρξουν οι συγκλί-
σεις; Είναι εφικτό να ξεπερα-
στούν οι παρούσες ηγεσίες και να
εκκινήσει η διαδικασία από τη
βάση ή σε επίπεδο κοινωνίας;

Οι απαντήσεις διαφέρουν και
ομογενοποίηση δεν υπάρχει. Θα
ήταν και έκπληξη εάν υπήρχε τό-
σο νωρίς. Όμως στην επισήμαν-
ση «νωρίς» που λένε μερικά στε-
λέχη και του ΣΥΡΙΖΑ και του ΠΑ-
ΣΟΚ, υπάρχει και ο αντίλογος
πως όλα πρέπει να τρέξουν πολύ
γρήγορα. 

Το μήνυμα του Γιώργου Πα-
πανδρέου για το μέτωπο στη
Γαλλία εναντίον της Ακροδεξιάς
ότι είναι ένα καλό παράδειγμα α-
ποτυπώνει πλήρως την ευρύτερη
συζήτηση. Δεν είναι υπερβολή να
σημειωθεί ότι όλοι σχεδόν, με
πρώτο τον αρκετά ρεαλιστή σε
σχέση με το παρελθόν Αλέξη
Τσίπρα, συμφωνούν με την ανα-
φορά Παπανδρέου. Πώς θα γί-
νει; Αυτό είναι το μεγάλο ερώτη-
μα για το οποίο υπάρχουν πολλές
αποκλίνουσες απόψεις.


Δούκας και
Ζαχαριάδης

σχεδιάζουν την
επόμενη ημέρα μετά
την επιτυχημένη
συνεργασία τους στις
δημοτικές εκλογές 



Ως συνήθως συμβαίνει στη χώρα
μας οι αρχές αιφνιδιάζονται για
τα πάντα. Είτε μιλάμε για πολιτι-
κές, δικαστικές, διπλωματικές
και αθλητικές. 

Του Μιχάλη Κωτσάκου

Τ
ρανό παράδειγμα αυτό που συ-
νέβη προ ολίγων ημερών (15
Ιουνίου) στο «Σίγκναλ Ιντούνα
Παρκ» του Ντόρτμουντ, στο
παιχνίδι της Ιταλίας με την Αλ-

βανία, όπου η Σκουάντρα Ατζούρα επικρά-
τησε με 2-1. Οι Αλβανοί φίλαθλοι στις ε-
ξέδρες άνοιξαν ένα πανό, στο οποίο είχε
τον χάρτη της λεγόμενης «Μεγάλης Αλβα-
νίας», όπου εκτός του Κοσσόβου περιείχε
την Ήπειρο, μέχρι τα σύνορα με την Αιτω-
λοακαρνανία, αλλά και την Κέρκυρα. Για
το συγκεκριμένο περιστατικό η ΟΥΕΦΑ τι-
μώρησε με πρόστιμο 10.000 ευρώ την αλ-
βανική ποδοσφαιρική ομοσπονδία, όχι ε-
πειδή το ζητήσαμε εμείς, αλλά διότι η Ευ-
ρωπαϊκή Ποδοσφαιρική Ομοσπονδία
στον κανονισμό της αναφέρει ότι δεν έ-
χουν θέσει πολιτικά ζητήματα (ιδιαίτερα ό-
ταν μιλάμε για εθνικιστικά) στα γήπεδα.

Για τον ίδιο λόγο η ΟΥΕΦΑ τιμώρησε
και τον ποδοσφαιριστή της Αλβανίας Μίρ-
λιντ Ντάκου με δύο αγωνιστικές αποκλει-
σμό, επειδή μετά τον αγώνα της χώρας του
με την Κροατία με τηλεβόα έκανε υποτιμη-
τικά σχόλια για το κράτος των Σκοπίων.
Στον αγώνα της Αλβανίας με την Κροατία
οι οπαδοί των δύο ομάδων φώναζαν το
σύνθημα «Σκότωσε, σκότωσε, σκότωσε τους
Σέρβους». Γι’ αυτό το σύνθημα οι Σέρβοι ξε-
σηκώθηκαν και ο γραμματέας της ομο-
σπονδίας της Σερβίας, Γιόβαν Σουρμπά-
τοβιτς, ζήτησε από την ΟΥΕΦΑ ακόμη και
τον αποκλεισμό των δύο ομάδων από τη
συνέχεια του τουρνουά. Τελικά και αυτοί
τιμωρήθηκαν με πρόστιμο.

Όμως και οι Σέρβοι οπαδοί δεν είναι
και τα καλύτερα παιδιά. Κατά την διάρκεια
του αγώνα με την Αγγλία στο Γκελζενκίρ-
χεν του Σάλκε, οι Σέρβοι οπαδοί εμφάνι-
σαν έναν χάρτη της Σερβίας με το ανεξάρ-
τητο έδαφος του Κοσσυφοπεδίου και το
σύνθημα «No Surrender» (Καμία παράδο-
ση)σε πανό και μπλουζάκια. Και οι Σέρβοι
τιμωρήθηκαν με πρόστιμο. 

Καμία αντίδραση
Και πάμε τώρα στα δικά μας. Το ότι θα α-
ναρτήσουν πανό στο γήπεδο οι οπαδοί της
Αλβανίας ήταν λίγο πολύ γνωστό και ανα-
μενόμενο. Και αυτό διότι πρόσφατα ο ηγέ-
της του Κοσσόβου, Άλμπιν Κούρτι, είχε
φωτογραφηθεί κρατώντας ένα δώρο που
του είχαν κάνει με τον χάρτη της «Μεγάλης
Αλβανίας». Και βέβαια δεν πρέπει να λη-
σμονούμε τι είχε συμβεί τον Οκτώβριο του
2014 στο Βελιγράδι. Εκεί όπου κατά την
διάρκεια του αγώνα Σερβία-Αλβανία  για
τα προκριματικά του Ευρωπαϊκού Πρωτα-
θλήματος, ένα drone πέταξε μέσα από στά-
διο του Βελιγραδίου, φέροντας μια σημαία
που έδειχνε έναν χάρτη της λεγόμενης
«Μεγάλης Αλβανίας», συμπεριλαμβανομέ-
νου του Κοσσυφοπεδίου.

Όταν οι Σέρβοι παίκτες κατέβασαν  τη
σημαία, ξέσπασαν καυγάδες στον αγωνι-
στικό χώρο, με αναπληρωματικούς και
Σέρβους οπαδούς που είχαν εισβάλει στον

αγωνιστικό χώρο. Στο τέλος η αλβανική ο-
μάδα έφυγε στα αποδυτήρια. Το παιχνίδι
διακόπηκε οριστικά και κατόπιν απόφασης
της UEFA η Σερβία κέρδισε 3-0 στα χαρ-
τιά. Η λογική λέει, ότι μπορεί η Ελλάδα να
μην συμμετέχει στο ευρωπαϊκό πρωτάθλη-
μα, όμως έπρεπε να ήταν σε εγρήγορση. Κι
όμως παρά το γεγονός ότι οι Αλβανοί έφα-
γαν πρόστιμο για το πανό, εν τούτοις το ελ-
ληνικό υπουργείο Εξωτερικών κοιμάται
τον ύπνο του δικαίου. Και μαζί και η ΕΠΟ.

Δεν το γνώριζαν
Επικοινωνήσαμε με το τμήμα ενημέρωσης
του υπουργείου Εξωτερικών και αυτό που
διαπιστώσαμε ήταν ότι δεν είχε υποπέσει
στην αντίληψη τους το περιστατικό με τον
χάρτη της «Μεγάλης Αλβανίας» που είχαν
σηκώσει οι οπαδοί της Αλβανίας. Δεν είχε
υποπέσει στην αντίληψη τους ούτε και το
πρόστιμο από την ΟΥΕΦΑ. 

Σε ερώτηση που απευθύναμε στο υ-
πουργείο Εξωτερικών για το εάν έχουν δο-
θεί συγκεκριμένες οδηγίες προς τις αθλη-
τικές ομοσπονδίες για το πώς πρέπει να α-
ντιδρούν όταν αντιμετωπίζουν τέτοιες ε-
θνικές προκλήσεις μπροστά τους ακόμη
περιμένουμε απάντηση. Το πιθανότερο εί-
ναι να ολοκληρωθεί το τουρνουά στα γή-

πεδα της Γερμανίας κι εν συνεχεία να απα-
ντήσει το υπουργείο Εξωτερικών. Από την
πλευρά της οι διοικούντες της ΕΠΟ ισχυ-
ρίζονται ότι ουδέποτε τους έχουν δοθεί ο-
δηγίες. Το 2021, στο προηγούμενο ευρω-
παϊκό πρωτάθλημα μετείχαν τα Σκόπια.
Πριν ξεκινήσει το τουρνουά ο τότε πρόε-
δρος της ΕΠΟ, Θοδωρής Ζαγοράκης, εί-
χε αποστείλει έγγραφο στην ΟΥΕΦΑ ζητώ-
ντας προκαταβολικά μέτρα. Κι όμως η Πο-
δοσφαιρική Ομοσπονδία των Σκοπίων εί-
χε ετοιμάσει φανέλες με το όνομα Μακε-
δονία.  Για το επίμαχα αρχικά στις φανέ-
λες των ποδοσφαιριστών, αλλά και για
προκλητικές αναρτήσεις σε μέσα κοινωνι-
κής δικτύωσης του προέδρου της ποδο-
σφαιρικής ομοσπονδίας της χώρας, Μου-
άμεντ Σεϊντίνι, υπήρξαν αντιδράσεις τόσο
του τότε υφυπουργού Αθλητισμού της Ελ-
λάδας, Λευτέρη Αυγενάκη, όσο και της
διοίκησης της ΕΠΟ-υπό τον Θοδωρή Ζα-
γοράκη-προς την UEFA, αλλά και επιστο-
λή διαμαρτυρίας του υπουργού Εξωτερι-
κών Νίκου Δένδια προς τον ομόλογό του
των Σκοπίων. Είναι χαρακτηριστικό ότι λί-
γα 24ωρα αργότερα ο Ζόραν Ζάεφ (τότε
πρωθυπουργός) είχε ζητήσει συγνώμη α-
πό τον Κυριάκο Μητσοτάκη, χρησιμο-
ποιώντας την δικαιολογία, ότι η Ποδο-

σφαιρική Ομοσπονδία είναι αυτόνομη και
αυτοχρηματοδουτούμενη, οπότε δεν μπο-
ρεί να θεωρηθεί ως κρατική οντότητα. 

Ούτε λέξη
Πριν από τρία χρόνια και το Υπουργείο Ε-
ξωτερικών και το Υφυπουργείο Αθλητι-
σμού και η ΕΠΟ ξεσήκωσαν θύελλα δια-
μαρτυριών και πολύ σωστά έπραξαν. Τώρα
όλοι κοιμούνται τον ύπνο του δικαίου. Και
δεν μιλάμε για μία πρόκληση που μπορεί
να θεωρηθεί αμελητέα. Οι αθλητικοί χώ-
ροι είναι πλέον οι μοναδικοί που συγκε-
ντρώνουν τόσες χιλιάδες κόσμου παγκο-
σμίως. Οπότε είναι κι ένας χώρος εύκολης
προπαγάνδας. Και αυτό έκαναν οι Αλβανοί
στις εξέδρες του γηπέδου του Ντόρτμουντ
με το πανό με τον χάρτη της «Μεγάλης Αλ-
βανίας». Κι εμείς δεν αντιδράσαμε. Ούτε με
τον αρμόδιο υπουργό Γιώργο Γεραπετρί-
τη, αλλά ούτε και σε χαμηλότερο επίπεδο
με τον πρόεδρο της ΕΠΟ, τον πατριώτη, κα-
τά δήλωση του Τάκη Μπαλτάκο. Προφα-
νώς ο κ. Μπαλτάκος ασχολείται με την ε-
πόμενη ημέρα της ΕΠΟ και το πώς θα «κα-
τσικωθεί» σε κάποια θέση με αμοιβή μέσα
στην Ομοσπονδία.  

Τέλος, για το υπουργείο Εξωτερικών, τι
να πούμε; Καληνύχτα και όνειρα γλυκά. 
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Αλβανοί και Σκοπιανοί
προπαγανδίζουν, 
εμείς αναπαυόμαστε… 

• «Μεγάλη Αλβανία» και «Μακεδονία» είναι 
το αναθεωρητικό αφήγημα των γειτόνων μας, 
με το ΥΠ.ΕΞ. του κ. Γεραπετρίτη και την ΕΠΟ 
του Μπαλτάκου να σφυρίζουν αδιάφορα 



ΣΑΒΒΑΤΟ-ΚΥΡΙΑΚΗ 29/30 IOYNIΟΥ 2024
www.iapopsi.gr Η ΑΠΟΨΗ | 13

Με αγωνία αναμένουν στο Μα-
ξίμου την κοινή παρουσία του
Κώστα Καραμανλή και του Α-
ντώνη Σαμαρά στο Μαξίμου
στην παρουσίαση του βιβλίου
του Μανώλη Κοττάκη «Οι απόρ-
ρητοι φάκελοι Καραμανλή». 

Του Μιχάλη Κωτσάκου

M
εθαύριο Δευτέρα 1η Ιου-
λίου στο αμφιθέατρο του
Πολεμικού Μουσείου οι
δύο πρώην πρωθυπουρ-
γοί δεν θα παραβρεθούν

απλά στην παρουσίαση ενός πολιτικού βι-
βλίου ενός δημοσιογράφου, αλλά είναι βέ-
βαιο ότι θα τοποθετηθούν επί όλων των
θεμάτων της επικαιρότητας, ή τουλάχιστον
σε αυτά που θα επιλέξουν. Βέβαια οι διορ-
γανωτές της εκδήλωσης της παρουσίασης
του βιβλίου τονίζουν ότι θα ερωτηθούν οι
δύο πρώην πρόεδροι του κυβερνώντος
κόμματος.

Και η αγωνία του Μαξίμου είναι περισ-
σότερο με την τοποθέτηση που θα επιλέ-
ξει να κάνει ο Αντώνης Σαμαράς, ο ο-
ποίος είναι ενεργός πολιτικά, είναι βου-
λευτής Μεσσηνίας και ας μην λησμονού-
με ότι διαφοροποιήθηκε με ηχηρό τρόπο
σε δύο νομοθετικές παρεμβάσεις της κυ-
βέρνησης. Την πρώτη φορά με το νομο-
σχέδιο για την άδεια εργασίας στους παρά-
τυπους μετανάστες και την δεύτερη με το
νομοσχέδιο για τον γάμο των ομόφυλων
ζευγαριών, όπου πραγματοποίησε μία ομι-
λία, όπου επιχειρηματολόγησε με τέτοιο
τρόπο όπου κατέρριψε το κυβερνητικό α-
φήγημα εκφράζοντας το σύνολο της λαϊκή
δεξιάς. Εξάλλου, όπως είχε πει ο κ. Σαμα-
ράς το συγκεκριμένο ζήτημα είχε λυθεί με
το σύμφωνο συμβίωσης μεταξύ των ομό-
φυλων.

Χτύπησε τον κώδωνα
Όμως και στο παρελθόν ο κ. Σαμαράς είχε
εκφράσει την ανησυχία του για το δρόμο
που ακολουθεί το κόμμα. Και το είχε κάνει
σε μία εποχή πολιτικής παντοδυναμίας της
Νέας Δημοκρατίας, όπου δεν υπήρχε ούτε
μία φωνή αμφισβήτησης. 

Ο Αντώνης Σαμαράς στο συνέδριο της
Ν.Δ., τον Μάιο του 2022, είχε χτυπήσει
τον κώδωνα του κινδύνου υποστηρίζοντας
ότι «η Ν.Δ. δεν θα γίνει Ποτάμι», ενώ αίσθη-
ση είχε κάνει η επισήμανση του ότι «Κε-
ντροδεξιά χωρίς Δεξιά δεν υπάρχει». Μάλι-
στα στους συνομιλητές του ουκ ολίγες φο-
ρές έχει επαναλάβει ότι «όλοι οι αρχηγοί της
Νέας Δημοκρατίας ακολούθησαν τον δρόμο
της διεύρυνσης του κόμματος. Όμως υπήρχε
μία ειδοποιός διαφορά. Όσοι έρχονταν στη
Νέα Δημοκρατία ακολουθούσαν τις αρχές του
κόμματος, έστω και με κάποιες παρεκκλίσεις».
Τουναντίον τώρα ο κ. Σαμαράς διαβλέπει
πως το κόμμα παρεκκλίνει των αρχών του
και μετατοπίζεται προς τα θέλω όσων ει-
σήλθαν στην παράταξη μέσω της διαδικα-
σίας της διεύρυνσης. 

Ο κ. Σαμαράς έχει διαφορετική άποψη
και την έχει εκφράσει δημοσίως για τον ελ-
ληνοτουρκικό διάλογο. Όλοι θυμούνται τη
συνέντευξη του στην αρχή αυτού του δια-
λόγου και ειδικά σε μία κρίσιμη εποχή, το-
νίζοντας πως «δεν μπορεί να γίνει διάλογος

με τους πειρατές».  Η φράση που αποτυπώ-
νει την φιλοσοφία του κ. Σαμαρά είναι χα-
ρακτηριστική: «Το θέμα δεν είναι ούτε οι θέ-
σεις ούτε ποιος μιλάει με ποιον, αλλά πώς πη-
γαίνει η πατρίδα».

Πάντως συνομιλητές του πρώην πρω-
θυπουργού υποστηρίζουν ότι ο κ. Σαμαράς
θα μιλήσει γενικότερα για τις σχέσεις των
ευρωπαίων με την Ελλάδα στις δύσκολες
εποχές των μνημονίων και την προσπά-
θεια που έκαναν (ιδιαίτερα η κ. Μέρκελ)
για να επηρεάσουν τις πολιτικές εξελίξεις
στη χώρα. Επίσης αναμένεται με ενδιαφέ-
ρον και η τοποθέτηση του κ. Σαμαρά για τα

όσα γίνονται στην Ευρώπη συνολικότερα,
λόγω και της μεγάλης εμπειρίας και από
τις πρότερες θητείες του και ως Υπουργός
Εξωτερικών, αλλά και ως Ευρωβουλευτής. 

Οι διαφωνίες του Καραμανλή
Από την πλευρά του ο Κώστας Καραμαν-
λής, ναι μεν έχει αποσυρθεί από την ενερ-
γό πολιτική, αλλά υπάρχουν πάντα άν-
θρωποι εντός της Νέας Δημοκρατίας (οι
λεγόμενοι καραμανλικοί) που αναμένουν
πως και πως τις αραιές- ομολογουμένως-
παρεμβάσεις του πρώην πρωθυπουργού.
Οι συνομιλητές του κ. Καραμανλή υπο-

στηρίζουν ότι ο πρώην πρωθυπουργός πο-
τέ δεν είδε με καλό μάτι την εισχώρηση στη
Ν.Δ. στελεχών που υπήρξαν σφοδροί πο-
λέμιοί του την περίοδο της προεδρίας του,
παρότι η αντίθετη άποψη λέει πως αυτή η
διεύρυνση ήταν που «κλείδωσε» την αυτο-
δυναμία για τον Κυριάκο Μητσοτάκη.
Και η αλήθεια είναι ότι αρκετά «ορφανά»
της περιόδου Σημίτη που … προσάραξαν
στη Νέα Δημοκρατία δεν έχουν πάρει τί-
ποτε πίσω για όσα έλεγαν κατά του Κώστα
Καραμανλή και της διακυβέρνησης του
την περίοδο 2004-2009.

Στο Μαξίμου υπήρξε μεγάλος εκνευρι-
σμός για τον πρώην πρωθυπουργό και
πρόεδρο της Νέας Δημοκρατίας για την
παρέμβαση του στο σκάνδαλο των υπο-
κλοπών με την ομιλία του στο Ρέθυμνο, ό-
που αναφέρθηκε στο σκάνδαλο των υπο-
κλοπών. Όλοι τότε θυμούνται ότι είχε μι-
λήσει για «κηλίδα στην δημοκρατία». Στα Α-
νώγεια ο κ. Καραμανλής μεταξύ άλλων εί-
χε πει: «Το να προκλήθηκαν τα γεγονότα αυτά
από κυβερνητική πρωτοβουλία είναι εκτός από
αντιδημοκρατικό και παράνομο, τόσο πέρα α-
πό κάθε όριο νοσηρής φαντασίας και πολιτι-
κής ανοησίας που είναι αδιανόητο».

Να σημειωθεί ότι ο Κώστας Καραμαν-
λής, μετά την απόφαση του πριν από τις ε-
θνικές εκλογές του 2023 να αποσυρθεί και
να μην είναι υποψήφιος, στους συνομιλη-
τές του δεν κρύβει την απογοήτευση του
για το ότι η Ν.Δ. έχει παραδοθεί στις ορέ-
ξεις μιας πολιτικής σχολής την οποία εκεί-
νος πολέμησε και τον πολέμησε και εκείνη.

Όταν το κρίνουν
Και οι δύο πρώην πρωθυπουργοί έχουν α-
ποφασίσει να μιλούν όταν αυτοί το κρίνουν
(περισσότερο ο Αντώνης Σαμαράς και λι-
γότερο ο Κώστας Καραμανλής), ενώ θα
πρέπει να τονιστεί ότι τους ενώνει η αγωνία
για την μετατόπιση της παράταξης από την
ιδρυτική της διακήρυξη. Εξάλλου και οι
δύο γίνονται κοινωνοί της αγωνίας εκατο-
ντάδων ψηφοφόρων και μελών της παρά-
ταξης που βλέπουν ότι η Νέα Δημοκρατία
απομακρύνεται από αυτούς. Επίσης και οι
δύο πρώην πρωθυπουργοί χωρίς να έχουν
τσακωθεί διατηρούν σχέσεις δια αποστά-
σεως με τον Κυριάκο Μητσοτάκη. Όμως
όλοι στο Μαξίμου γνωρίζουν ότι τόσο ο
Κώστας Καραμανλής, όσο και ο Αντώ-
νης Σαμαράς διατηρούν ισχυρούς δε-
σμούς με την βάση της Νέας Δημοκρατίας
και η πλειοψηφία των παραδοσιακών ψη-
φοφόρων της παράταξης αναπολούν τις η-
μέρες των δύο και στην προεδρία του κόμ-
ματος και στην πρωθυπουργία. Και γι’ αυτό
υπάρχει έκδηλη η αγωνία στο πρωθυπουρ-
γικό περιβάλλον για το τι θα πουν οι κ.κ.
Καραμανλής, Σαμαράς στην εκδήλωση
της ερχόμενης Δευτέρας. 

Εδώ θα πρέπει να σημειωθεί ότι υπάρ-
χουν εισηγήσεις προς τον πρωθυπουργό
να δώσει το «παρών» στην εκδήλωση, η ο-
ποία όπως φαίνεται και από τον τίτλο του
βιβλίου του Μανώλη Κοττάκη αναφέρε-
ται στην κεντροδεξιά παράταξη. Αυτοί που
έκαναν την συγκεκριμένη εισήγηση εκτι-
μούν πως «παρουσία του κ. Μητσοτάκη οι
δύο πρώην πρωθυπουργοί θα είναι πιο μαλα-
κοί στις επικρίσεις τους». Μία εκτίμηση που
αναμφίβολα δείχνει την αγωνία που επι-
κρατεί στο Μαξίμου για το τι θα πουν οι
κ.κ. Καραμανλής και Σαμαράς.

• Στο Μαξίμου αναμένουν με αγωνία 
τις ομιλίες Σαμαρά και Καραμανλή 
για τα καυτά ζητήματα της επικαιρότητας

Παρεμβάσεις
με νόημα



Έρχονται αλλαγές
σε γενικούς
γραμματείς
Ακόμη κι εντός Ιουλίου αναμένο-
νται αρκετές αλλαγές στους γε-
νικούς γραμματείς της κυβέρνη-
σης, οι οποίοι αποτελούν έναν α-
θέατο κρίκο για την κυβερνητική
λειτουργία, που είναι όμως κρίσι-
μος για να εφαρμοστεί το κυβερ-

νητικό έργο. Στο
Μαξίμου έχουν δε-
χθεί πολλές κα-
ταγγελίες από
«γαλάζιους» βου-
λευτές για τον
τουπέ που έχουν
πολλοί γενικοί
κάποιοι εκ των
οποίων συμπε-

ριφέρονται ως αυτοκράτορες. Ή-
δη οι υπουργοί έχουν αποστείλει
στο Μαξίμου τις αναφορές τους
για τους γραμματείς των υπουργεί-
ων τους και αναμένονται αλλαγές.
Προς ώρας αυτό που μαθαίνω στην
μαύρη λίστα βρίσκονται η μεταγρα-
φείσα από το ΠΑΣΟΚ Ζέφη Δημαδά-
μα από το υπουργείο Οικογένειας
και ο Κωνσταντίνος Καράντζαλος α-
πό το Ψηφιακής Πολιτικής. Και για
τους δύο ακούγεται στους διαδρό-
μους του Μαξίμου ότι δεν έχουν α-
νταποκριθεί στις προσδοκίες.

Ο Στέφανος ψάχνοντας τα μαύρα
ταμεία (σύμφωνα με τον ναύαρχο
Αποστολάκη) του ΣΥΡΙΖΑ

ΓΡΑΦΕΙ Ο

Κίτσος 
ο κοριός

Ενστάσεις για την
Πλεύση Ελευθερίας
Κατά τη συνεδρίαση του Ε-
κτελεστικού Γραφείου του

ΣΥΡΙΖΑ (πριν αναχωρήσει ο
Κασσελάκης για τις ΗΠΑ)

διατυ-
πώθη-
καν εν-
στάσεις
για τα
συνεχή
ανοίγ-
ματα προς την Πλεύση Ελευ-
θερίας. Οι ίδιες πηγές λένε

πως ο κ. Κασσελάκης εξήγη-
σε ότι ο ίδιος επιθυμεί να α-
πευθυνθεί στους ψηφοφό-
ρους, ωστόσο φαίνεται πως
οι παρατηρήσεις ήταν τόσο

επίμονες, που μάλλον το επό-
μενο διάστημα το όνομα της
Ζωής Κωνσταντοπούλου θα
σταματήσει να ακούγεται τό-

σο συχνά.

Ο Πελοποννησιακός
Πόλεμος 

και ο Σημίτης
Την ημέρα που πέθανε ο Αν-
δρέας Παπανδρέου, ο Κώ-
στας Σημίτης έκλεισε τα 88

του χρόνια. Κι όπως διέρρευ-
σαν οι συνεργάτες του ο

πρώην πρωθυ-
πουργός δεν χά-
νει ευκαιρία και
κολυμπάει σχε-
δόν καθημερινά
στους Άγιους Θε-
οδώρους, ενώ ό-

ταν βρίσκεται
στην Αθήνα περπατά τα πρω-

ινά στο Ζάππειο. Μάλιστα
γνωστοποίησαν ότι ο πρώην
πρωθυπουργός πέραν των

γαλλικών και γερμανικών ε-
φημερίδων διαβάζει τον Πε-
λοποννησιακό Πόλεμο από

τον Ντόναλντ Κέιγκαν. Άρα-
γε κάτι σημαίνει ενόψει τις ε-

ξελίξεις στο ΠΑΣΟΚ; 

Οι σταθεροί 
του Επιτελικού Κράτους
Από τον Ιούλιο του 2019 που εγκαταστάθηκε το Επιτελικό Κράτος στο Μαξίμου
πολλά πρόσωπα πήγαν και ήρθαν. Ουκ ολίγοι έφυγαν για διαφόρους λόγους,
όμως κάποιοι παραμένουν αμετακίνητοι εκεί από την πρώτη ημέρα του Επιτε-
λικού Κράτους. Από όλους όσοι είχαν και έχουν υπουργικό θώκο (ή υφυ-
πουργοί στα κυβερνητικά σχήματα) δίπλα στον Κυριάκο Μητσοτάκη παρα-
μένουν δύο στελέχη εκ μεταγραφής. Ο λόγος για τον υπουργό Επικρατείας Άκη
Σκέρτσο, ο οποίος ξεκίνησε ως υφυπουργός παρά τω Πρωθυπουργό κι εν
συνεχεία αναβαθμίστηκε. Μάλιστα ο κ. Σκέρτσος έχει δύο γραφεία. Το ένα

βρίσκεται στον
πρώτο όροφο του
Μαξίμου και το
δεύτερο στο Μέ-
γαρο Μποδοσά-
κη. Ο έτερος εί-
ναι ο υφυπουργός
Επικρατείας, Θα-
νάσης Κοντογε-
ώργης, (επίσης

μεταγραφή από το ΠΑΣΟΚ), ο οποίος κι αυτός αναβαθμίστηκε στην πορεία, κα-
θώς είχε ξεκινήσει από γενικός γραμματέας. Οι υπόλοιποι έξι που παραμέ-
νουν σταθεροί στο οργανόγραμμα του Επιτελικού κράτους είναι η διευθύντρια
επικοινωνίας του πρωθυπουργού Κύρα Κάππη. Η Αριστοτελεία Πελώνη, ε-
πίσης, είναι από το 2019 στο Μέγαρο, έχοντας όμως μετακομίσει πλέον από
τον πρώτο στο υπόγειο, καθώς από το επικοινωνιακό επιτελείο, έχει αναλάβει
πλέον ειδική σύμβουλος Διεθνούς Πολιτικής και Δημόσιας Διπλωματίας. Από
την άλλη ο Θάνασης Νέζης, ο πιο παλιός συνεργάτης του πρωθυπουργού,
αναβαθμίστηκε πρόσφατα από σύμβουλο σε υπεύθυνο επικοινωνίας με την
Κοινοβουλευτική Ομάδα. Την ομάδα συμπληρώνουν ο Χρήστος Ζωγράφος
και ο Γιώργος Ευθυμίου που από αναπληρωτές διευθυντές προήχθησαν σε
διευθυντή Γραφείου Τύπου ο πρώτος και διευθυντή Γραφείου Ενημέρωσης
και Διαχείρισης Κρίσεων ο δεύτερος. Τέλος, ο Αλέξης Πατέλης έχει από το
2019 σταθερά τη θέση του διευθυντή του οικονομικού γραφείου του πρωθυ-
πουργού, όπως και ο λογογράφος Γιάννης Βλαστάρης.

Θα επιμείνουν 
οι διαφωνούντες
Μπορεί ο Στέφανος Κασσελάκης να κάνει λόγο για επα-
νίδρυση του ΣΥΡΙΖΑ και να απολύει πρώην υπουργούς
της κυβέρνησης Τσίπρα από επιστημονικούς συνεργάτες
της Κοινοβουλευτικής Ομάδας, όμως όσοι διαφωνούν δεν
πρόκειται να κάτσουν ήσυχοι. Αυτό μου διεμήνυσε άν-
θρωπος που γνωρίζει πράγματα, πρόσωπα και καταστά-
σεις της Κουμουνδούρου. Ο Γιάννης Ραγκούσης και ο
Θανάσης Θεοχαρόπουλος θα επιμείνουν στην πρότασή
τους για δημοψήφισμα και ο Διονύσης Τεμπονέρας με
τον Αντώνη Κοτσακά φέρονται να ετοιμάζουν νέο συ-
μπληρωματικό κείμενο σε σχέση με την ανάγκη δημιουρ-
γίας μιας συντονιστικής επιτροπής από τα προοδευτικά
κόμματα. Σύμφωνα με πληροφορίες, στελέχη από ΣΥΡΙ-
ΖΑ, ΠΑΣΟΚ και ανεξάρτητες κινήσεις –περιμένοντας και
τις εξελίξεις στη Χαριλάου Τρικούπη– ετοιμάζονται να συ-
στήσουν ομάδα που θα διοργανώνει εκδηλώσεις με συ-
γκεκριμένες θεματικές.
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Οι μηχανοδηγοί των τρένου
εκπέμπουν σήμα κινδύνου
Ακόμη και σήμερα θυμάμαι τα λόγια του τότε υπουργού Επικρατείας, Γιώργου Γεραπετρίτη, μετά το
δυστύχημα των Τεμπών. Τότε που είχε υποστηρίξει ότι οι ελληνικοί σιδηρόδρομοι ξαναμπήκαν στις
ράγες και ότι μπορούν οι επιβάτες να μετακινούνται με ασφάλεια. Από το δυστύχημα των Τεμπών έ-
χουν περάσει σχεδόν 18 μήνες κι όμως τα κενά ασφαλείας συνεχίζονται καθώς οι μεταρρυθμίσεις για
τον εκσυγχρονισμό των υποδομών κινούνται με ρυθμούς χελώνας. Οι νέες ηγεσίες των Hellenic

Train και του ΟΣΕ επιδιώ-
κουν να αφήσουν στην ά-
κρη τις διαφωνίες και την
ασυνεννοησία του παρελ-
θόντος και να βρεθεί ένας
κοινός τόπος συνεργα-
σίας. Αφετηρία αποτέλεσε
η πρώτη συνάντηση που
είχαν πριν περίπου είκοσι
ημέρες οι δύο πλευρές
στην οποία συμμετείχαν ο
πρόεδρος τού ΟΣΕ Γιάν-
νος Γραμματίδης, ο πρόε-
δρος της Ηellenic Train Α-
θανάσιος Ζηλιασκόπου-
λος, ο διευθύνων σύμβου-

λος τού ΟΣΕ, Παναγιώτης Τερεζάκης και ο διευθύνων σύμβουλος της Hellenic Train, Ρομπέρτο Ρι-
νάουντο. Την ίδια ώρα οι μηχανοδηγοί μιλούν για εντεινόμενα προβλήματα στο δίκτυο καθώς και για
απόλυτη αδιαφορία των αρμόδιων αρχών. Μάλιστα απέστειλαν και σχετικό εξώδικο σε ΟΣΕ και
Hellenic Train με κοινοποίηση σε ΡΑΣ (Ρυθμιστική Αρχή Σιδηροδρόμων) και σε υπουργείο Υποδομών
και Μεταφορών. Οι μηχανοδηγοί περιγράφουν τριτοκοσμικές καταστάσεις καθώς τα σοβαρά προ-
βλήματα με την φωτοσήμανση και η μη λειτουργία της τηλεδιοίκησης σε ορισμένα τμήματα του δι-
κτύου στο δρομολόγιο Αθήνα-Θεσσαλονίκη τους αναγκάζουν να συνεννοούνται με …τηλεγραφή-
ματα. Σε όλα αυτά έρχεται να προστεθεί και η πυκνή βλάστηση, η οποία καλύπτει τις ενδείξεις σημά-
των ή ακόμη χειρότερα κρύβει την θέση τους με τους μηχανοδηγούς να εκτελούν και χρέη καθαρι-
σμούς της σιδηροδρομικής γραμμής από δέντρα και κορμούς, τα οποία θέτουν σε κίνδυνο την α-
σφαλή μηχανοδήγηση. Να σημειωθεί ότι η διατήρηση των γραμμών σε καλή κατάσταση αποτελεί ευ-
θύνη του ΟΣΕ, ο οποίος από την πλευρά του δεν είδε με καλό μάτι το εξώδικό.

Ο Τσίπρας ευχαριστήθηκε 
από την εικόνα
Σε διάφορα φίλια ΜΜΕ προς τον ΣΥΡΙΖΑ φιλοξενούνται
παραπολιτικά σχόλια που παρουσιάζουν τον Αλέξη Τσίπρα
να έχει μετανιώσει επειδή προκάλεσε τον Αλέξη Χαρίτση
στην διεθνή διάσκεψη που διοργάνωσε το ινστιτούτο Τσί-
πρα, επειδή στο Ωδείο Αθηνών παραβρέθηκαν διάφορα
στελέχη της Νέας Αριστεράς που έχουν ασκήσει σκληρή
κριτική στον πρώην πρωθυπουργό. Η αλήθεια είναι διαφο-
ρετική. Ο κ. Τσίπρας όχι μόνο δεν μετάνιωσε για όσους προ-
σκάλεσε, αλλά αντιθέτως διαπίστωσε με χαρά ότι έπειτα α-
πό πολύ καιρό, στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ έκατσαν δίπλα-δίπλα με
ιδρυτικά στελέχη της Νέας Αριστεράς. Με άλλα λόγια, στο
Ωδείο Αθηνών επαναβεβαιώθηκε ότι ο Τσίπρας συνθέτει
και ενώνει, υπερβαίνοντας διασπάσεις και τεχνητούς δια-
χωρισμούς.

Ενωτική πρόταση για να τους στείλει για μπάνια 
Με αγωνία αναμένουν φίλοι και πολέμιοι την ομιλία του Νίκου Ανδρουλάκη στην αυριανή συνεδρίαση της
Κεντρικής Πολιτικής Επιτροπής του ΠΑΣΟΚ.  Και όπως μαθαίνω από την Χαριλάου Τρικούπη, ο Νίκος Αν-
δρουλάκης, θα καταθέσει μία συνολική πλατφόρμα, όπου θα επιχειρεί την αποτίμηση του εκλογικού αποτελέ-
σματος και παράλληλα θα περιγράφει την άποψή του για τις αλλαγές που πρέπει να γίνουν στο ΠΑΣΟΚ, σε επί-
πεδο οργάνωσης και λειτουργίας του κόμματος, και μαζί το όραμά του για την Κεντροαριστερά και τις πρωτο-
βουλίες που προτίθεται ο ίδιος να πάρει σε αυτή την κατεύθυνση. Την ίδια ώρα, λέγεται ότι θα δώσει και ένα σχε-
τικό χρονοδιάγραμμα των εξελίξεων, δεδομένου ότι σε κάθε περίπτωση, το θέμα της αλλαγής ηγεσίας έχει ήδη
ανοίξει και ο ίδιος δεν μπορεί να κάνει ότι δεν το έχει καταλάβει. Έχει άλλωστε και εκείνος ξεκαθαρίσει ότι θα εί-
ναι εκ νέου υποψήφιος. Οι ίδιες πληροφορίες πάντως, επιμένουν ότι θα προκρίνει το να προηγηθεί της εκλογής
ηγεσίας, μία πολιτική διαδικασία. Κατά κάποιους αυτή πρέπει να είναι έκτακτο συνέδριο, κατά άλλους μία πο-
λιτική συνδιάσκεψη. Η τελευταία μάλιστα φαίνεται ότι κερδίζει έδαφος καθότι αφενός εκκρεμεί από την εποχή
της αείμνηστης Φώφης Γεννηματά ακόμα, οπότε και ματαιώθηκε λόγω πανδημίας, αφετέρου δεν απαιτεί άλλη
εκλογική διαδικασία για την ανάδειξη συνέδρων. Όσοι έχουν πάνω κάτω τις ίδιες πεποιθήσεις θα ακολουθή-
σουν αυτή την πρόταση. Οι διαφωνούντες, αναμένουν να δουν τι θα πει. Σε περίπτωση που τους καλύπτει η πρό-
ταση, κυρίως ως προς τον «οδικό χάρτη» των εξελίξεων, δεν πρόκειται να δημιουργήσουν κανένα πρόβλημα. Θα
στοιχηθούν πίσω από την ενωτική πρόταση που υποσχέθηκε ο Νίκος Ανδρουλάκης και θα προχωρήσουν με
βάση αυτή, μη ταράζοντας τα …μπάνια του λαού, και τα δικά τους. Και προφανώς αυτό είναι το σχέδιο του Αν-
δρουλάκη. Να τους στείλει για μπάνια για να έχει όλο το πεδίο ανοιχτό μέσα στο καλοκαίρι. 

«Φορτώνουν»
την αποτυχία
στον Μεϊμαράκη
«Αυτό που κατάφερε ο Βαγγέ-
λης Μεϊμαράκης ήθελε προσπά-
θεια», έλεγαν τις προάλλες
στην Βουλή φίλα προσκείμενοι
στο Μαξίμου. Ο πρώην πρόε-
δρος της Ν.Δ. δεν μπόρεσε να
εκλεγεί αντιπρόεδρος του Ευρωπαϊκού Λαϊκού Κόμματος,
καθώς ήρθε τελευταίος σε ψήφους. Πολλοί έσπευσαν να
χρεώσουν την αποτυχία σε μη στήριξη του Μαξίμου. Από
την πλευρά του το Μαξίμου υποστηρίζουν ότι την αποτυχία
την χρεώνει κατά κύριο λόγο στον ίδιο τον ευρωβουλευτή,
καθώς φάνηκε πως δεν έχει δουλέψει όσο θα έπρεπε, α-
φού αυτές οι ψηφοφορίες είναι κατά κύριο λόγο δουλειά
παρασκηνίου.

Ο διπλός ρόλος του Αμυρά
Διττό θα είναι το έργο του Πάνου Αμυρά στο Μαξίμου. Ο επί πολλά χρόνια
διευθυντής του Ελεύθερου Τύπου, ανέλαβε τα καθήκοντα του διευθυντή του
γραφείου Τύπου του πρωθυπουργού, στη θέση του Δημήτρη Τσιόδρα που ε-
ξελέγη ευρωβουλευτής. Ο Αμυράς, δεν θα τρέχει απλώς το γραφείο Τύπου
του πρωθυπουργού. Πέραν αυτού, θα αναλάβει και ένα κομμάτι εκπροσώ-
πησης της κυβέρνησης στα κανάλια, προκειμένου να βάλει πλάτη και στον
Παύλο Μαρινάκη, ο οποίος – ειδικά στα δύσκολα – τρέχει μόνος του.



Στο ποδόσφαιρο λένε ότι
ομάδα που κερδίζει δεν
αλλάζει. Αντίστοιχα, στα
δημόσια οικονομικά αυτό
που δεν αλλάζει με τίπο-
τα μία κυβέρνηση είναι ο
φόρος που φέρνει ζεστό
χρήμα στα κρατικά τα-
μεία. Τι συμβαίνει, όμως,
όταν μια φορολογική με-
ταρρύθμιση τα… βγάζει τα
λεφτά της αλλά «διώ-
χνει» και τους ψηφοφό-
ρους από την εκάστοτε
κυβερνητική κάλπη; 

Επιμέλεια: Νίκος Τσαγκατάκης 

Τ
ον (φαύλο) κύκλο του
προλόγου θα προ-
σπαθήσει να τετραγω-
νίσει η κυβέρνηση
στην περίπτωση των

ελευθέρων επαγγελματιών των ο-
ποίων η φορολόγηση με τεκμαρ-
τό τρόπο που νομοθέτησε τον πε-
ρασμένο Δεκέμβριο προκάλεσε
κοινωνικές αναταράξεις αλλά και
εκλογικές διαρροές. Ενδεικτικό
του πρώτου είναι οι αιτήσεις ακύ-
ρωσης του φορολογικού νόμου
που κατέθεσαν πριν από περίπου
δύο εβδομάδες στο Συμβούλιο
της Επικρατείας ο πρόεδρος της
Ολομέλειας των 63 Δικηγορικών
Συλλόγων της χώρας και πρόε-
δροι και εκπρόσωποι ελευθέρων
επαγγελματιών. Αποδεικτικό του
δεύτερου; Ότι το χαμηλό του
28,31% που πήρε η Ν.Δ. ταυτί-
ζεται σχεδόν κατά απόλυτο τρόπο
με το 28,2% που σύμφωνα με τις
αναλύσεις των exit polls έδωσαν
στο κυβερνόν κόμμα οι ελεύθε-
ροι επαγγελματίες.

Υπό αυτά τα δεδομένα στο οι-
κονομικό επιτελείο της κυβέρνη-
σης προσπαθούν να βρουν την
κατάλληλη «ποσόστωση» αντί-
δρασης που και τα όποια κοινω-
νικά αιτήματα θα ικανοποιεί αλ-
λά και τα προϋπολογισμένα έσο-
δα δεν θα θέτει υπό σοβαρή δια-
κινδύνευση. 

Γραμμένος στην… 
πέτρα ο Ν. 5073/2023
Αν κρίνουμε, πάντως, από τις τε-
λευταίες τοποθετήσεις του εκ-
προσώπου Τύπου του υπουργεί-
ου Οικονομικών, Όμηρου Τσά-
παλου, αλλά και από τις ξεκάθα-
ρες δηλώσεις του ίδιου του πρω-
θυπουργού Κυριάκου Μητσο-
τάκη την επαύριο του αποτελέ-
σματος των ευρωεκλογών, ο νό-
μος 5073/2023 στο κομμάτι του
που αφορά την φορολόγηση των
ελευθέρων επαγγελματιών είναι
γραμμένος σε… πέτρα και δεν
πρόκειται να πειραχτεί. Και αυτό
διότι στο Μέγαρο Μαξίμου και
κατ’ επέκταση στο «αρχηγείο» του
ΥΠΟΙΚ στην οδό Νίκης στο Σύ-

νταγμα θεωρούν την μεταρρύθμι-
ση ζωτικής σημασίας προκειμέ-
νου να κερδηθεί μεγάλο στοίχη-
μα του περιορισμού της φορο-
διαφυγής. Γι’ αυτό και συχνά πυ-
κνά επαναλαμβάνεται από κυ-
βερνητικά χείλη το επιχείρημα ό-
τι η νομοθέτηση του τεκμαρτού
εισοδήματος για όσους ασκούν ε-
λεύθερο επάγγελμα διευρύνει την
φορολογική βάση και σταματά
την αδικία να επωμίζονται τα φο-
ρολογικά βάρη σχεδόν αποκλει-
στικά οι μισθωτοί και οι συνταξι-
ούχοι. Εξάλλου το κυβερνητικό
αφήγημα προσπαθεί να καταστή-
σει απολύτως σαφές ότι αυτό που
διαστρεβλωτικά παρουσιάζεται
ως υπερφορολόγηση δεν είναι
παρά το ελάχιστο ποσό φόρου
που αντιστοιχεί με όσα καλείται
να πληρώσει σήμερα στην εφο-
ρία ένας ανειδίκευτος εργάτης!!! 

«Σημειακές» παρεμβάσεις
σε 3+1 επίπεδα 
Αυτό δεν σημαίνει ότι θα γίνουν
καθόλου ευνοϊκότερες τροποποι-

ήσεις. Δεδηλωμένη πρόθεση του
ΥΠ.ΟΙΚ. είναι να προβεί σε «ση-
μειακές», όπως τις χαρακτήρισε
πρόσφατα ο κ. Τσάπαλος, πα-
ρεμβάσεις, οι οποίες όμως θα λά-
βουν χώρα από τον Σεπτέμβριο
και μετά κι αφού πρώτα θα έχει
ολοκληρωθεί η διαδικασία  κατά-
θεσης των φορολογικών δηλώ-
σεων. 

Θυμίζεται ότι η καταληκτική η-
μερομηνία μέχρι την οποία οι υ-
πόχρεοι έχουν τη δυνατότητα να
υποβάλουν τροποποιητική δή-
λωση και να διορθώσουν στοι-
χεία της δίχως να κινδυνεύουν με
πρόστιμο είναι η 26η Ιουλίου. Το
συγκεκριμένο ορόσημο τίθεται α-
πό την κυβέρνηση προκειμένου
να υπάρχει οριστικό μετρήσιμο
μέγεθος των φορολογικών εσό-
δων με πηγή τη συγκεκριμένη
κατηγορία φορολογουμένων και
εφόσον διαπιστωθούν κάποιες…
αδικοπραξίες, αυτές θα διορθω-
θούν. 

Αν και πολλές-πολλές λεπτο-
μέρειες δεν ξεφεύγουν τα ερμη-

τικά κλειστά στόματα των αρμό-
διων στελεχών της κυβέρνησης,
ως στρεβλώσεις που αδικούν
τους υπόχρεους επαγγελματίες
μπορεί για παράδειγμα να θεω-
ρηθεί ο καταλογισμός φόρου
που προέρχεται από τις μεταβλη-
τές που υπάρχουν στον καινούρ-
γιο φορολογικό νόμο (βλ. προ-
σαυξήσεις λόγω των ατόμων που
απασχολεί κάποιος επαγγελμα-
τίας) και που θα υπερβαίνει κατά
πολύ τα έσοδα ή τον τζίρο μίας ε-
πιχείρησης. Εκεί θεωρείται δε-
δομένο ότι θα υπάρξει διορθω-
τική παρέμβαση από τις αρμό-
διες αρχές κι αυτή εκτιμάται ότι
ενδεχομένως θα γίνει σε 3+1 ε-
πίπεδα: 

α) Στο επίπεδο του «ψαλιδί-
σματος» της ελάχιστης τεκμαρτής
αμοιβής που με βάση τον ισχύο-
ντα φορολογικό νόμο έχει ορι-
στεί στα €10.920 για επιχείρηση
που λειτουργεί από ένα έως έξι
χρόνια, στα  €12.012 για επτά έ-
ως εννέα χρόνια λειτουργίας, στα
€13.213 για επιχειρήσεις που

λειτουργούν από δέκα ως δώδε-
κα έτη και στα €14.535 για επι-
χειρήσεις που η λειτουργία τους
υπερβαίνει τα 13 έτη. 

β) Στο επίπεδο του συνυπολο-
γισμού του οικογενειακού εισο-
δήματος ενός ελεύθερου επαγ-
γελματία στη λογική τού να έχει
ο/η σύζυγός του τη δυνατότητα να
καλύψει μέρος της διαφοράς του
άλλου.

γ) Στον συνυπολογισμό και
άλλων εισοδημάτων που μπορεί
να έχει ένας ελεύθερος επαγγελ-
ματίας (λ.χ. εισπραχθέντας ενοί-
κια, τόκους καταθέσεων και υπε-
ραξίες από μετοχές) και τα οποία
αν η φορολογική αρχή λάβει υ-
πόψη για τον υπολογισμό του ε-
λάχιστου τεκμαρτού εισοδήματος
των επαγγελματιών, η επιβάρυν-
ση για κάθε υπόχρεο θα είναι δι-
καιότερη δεδομένου ότι θα λαμ-
βάνεται υπόψη το όλον οικονο-
μικό προφίλ του.

Η τρίτη συν μία διορθωτική
παρέμβαση που δυνητικά υπάρ-
χει στη λίστα του οικονομικού ε-
πιτελείου της κυβέρνησης προς
περαιτέρω αξιοποίηση είναι τα
σύγχρονα εργαλεία φορολογικού
ελέγχου που παρέχει η τεχνολο-
γία όπως είναι οι διασταυρώσεις
μέσω του myDATA και οι εφαρ-
μογές τεχνητής νοημοσύνης, αλ-
λά και η σκέψη να καταστεί ευκο-
λότερη η διαδικασία που παρέχει
ο νόμος στον φορολογούμενο να
αμφισβητήσει τα τεκμήρια.

Όποια κι αν είναι, πάντως, η
κατάληξη της ιστορίας που έχει
τον κωδικό «φορολόγηση ελεύ-
θερων επαγγελματιών», οι διορ-
θώσεις που υπό προϋποθέσεις α-
ποφασιστούν από την κυβέρνη-
ση, αυτές θα εφαρμοστούν στις
δηλώσεις του 2025 και θα αφο-
ρούν τα εισοδήματα του τρέχο-
ντος έτους. Όπερ μεθερμηνευό-
μενο τη φετινή «λυπητερή» της ε-
φορίας δεν θα τη γλυτώσουν οι
ελεύθεροι επαγγελματίες.
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• Ορόσημο των όποιων διορθωτικών κινήσεων κάνει η κυβέρνηση 
για το τεκμαρτό εισόδημα είναι η 26η Ιουλίου, ημερομηνία που λήγει 
η προθεσμία υποβολής των τροποποιητικών δηλώσεων στην εφορία 

Τι αλλάζει και τι όχι 
στη φορολόγηση των 
ελεύθερων επαγγελματιών
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ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

Κάθε φέτος και χειρότερα μοιάζει να είναι το μότο που περιγράφει το εργασιακό ισοζύγιο στους δύο βασικούς
κλάδους της ελληνικής τουριστικής βιομηχανίας, εν προκειμένω στην διαμονή-φιλοξενία και στην εστίαση.
Είναι ενδεικτικό ότι σύμφωνα με τα διαθέσιμα στοιχεία των επαγγελματιών οι περισσότερες από 30.000 κενές
θέσεις εργασίας στην εστίαση και οι άνω των 50.000 κενές θέσεις στον τουρισμό αθροίζουν ένα έλλειμμα
«χεριών» που υπερβαίνει τις 80.000. Κι αυτό την ώρα που ο πρώτος μήνας της καλοκαιρινής σεζόν τελειώνει
αύριο και το κύμα το τουριστικών αφίξεων αναμένεται να μεγιστοποιηθεί τον Ιούλιο και τον Αύγουστο.

Στο... σεργιάνι 
ο Θεοδωρικάκος για
τη μείωση των τιμών
Μετά από το μπαράζ πρωτοβουλιών στο
οποίο επιδόθηκε η κυβέρνηση τις πρώτες
δύο εβδομάδες μετά από τις ευρωεκλογές
και που είχε στο επίκεντρο μέτρα τιθάσευ-
σης της ακρίβειας (έξτρα φορολόγηση
διυλιστηρίων, πάγωμα στον χαμηλό ΦΠΑ
των κομίστρων των ταξί και του
delivery/takeaway καφέ, παράταση προ-
γράμματος για φθηνό ρεύμα στους αγρό-
τες) η σκυτάλη πέρασε για τα… περαιτέρω
στα χέρια του καθ΄ ύλην αρμόδιου, Τάκη
Θεοδωρικάκου. Ο νέος υπουργός Ανάπτυ-
ξης έχει κατέβει στο… πεζοδρόμιο κατά το
κοινώς λεγόμενο και συναντά τον έναν
μετά τον άλλον τους εκπροσώπους της α-
γοράς είτε αυτοί είναι οι λιανέμποροι είτε
είναι οι βιομήχανοι του κλάδου τροφίμων
και ποτών ή ακόμη-ακόμη και οι επικεφα-
λής της Επιτροπής Ανταγωνισμού και του
Συνηγόρου του Καταναλωτή που διαδρα-
ματίζουν σημαντικό ρόλο για την εύρυθμη
–εν προκειμένω και λιγότερο… ακριβή–
λειτουργία της αγοράς. Σκοπός αυτών
των επαφών του Τ. Θεοδωρικάκου είναι
αφενός να βάλουν πλάτη οι επιχειρημα-
τίες ώστε να αποκλιμακωθούν οι πληθω-
ριστικές πιέσεις, αφετέρου να ενισχυθούν
η συνεργασία και η αποτελεσματικότητα
των ελεγκτικών μηχανισμών σε θέματα υ-
γιούς ανταγωνισμού και πάταξης της αι-
σχροκέρδειας, και το όλον «πακέτο» να
μετουσιωθεί σε εμφανή μείωση των τιμών
στα ράφια των σούπερ μάρκετ.

Αισιοδοξία από τους τραπεζίτες, 
«γκάζια» από τον Χατζηδάκη
Με υπερπλεόνασμα αισιοδοξίας και σιγουριάς για το μέλλον του εγχώριου χρηματοπιστωτικού συστήματος έκλει-
σαν την περασμένη Τρίτη οι εργασίες της ετήσιας γενικής συνέλευσης της Ελληνικής Ένωσης Τραπεζών (ΕΕΤ).
Αυτό τουλάχιστον προκύπτει ως κοινή διαπίστωση από τα λεγόμενα του προέδρου της ΕΕΤ και Γκίκα Χαρδούβελη
που στο πλαίσιο της ομιλίας του ότι οι ελληνικές τράπεζες έχουν οριστικά γυρίσει σελίδα καθώς την τελευταία πε-
νταετία έχουν βελτιώσει σημαντικά τη θέση τους και τα χρηματο-οικονομικά τους μεγέθη. Εκεί που στάθηκε ιδιαί-
τερα ο πρόεδρος της Εθνικής Τράπεζας ήταν στον δείκτη των μη εξυπηρετούμενων ανοιγμάτων των τραπεζών κι αυ-
τό διότι στο τέλος του περασμένου Δεκεμβρίου ανέρχονταν σε 9,9 δισ. ευρώ, αντιπροσωπεύοντας το 6,6% του
συνόλου του χαρτοφυλακίου των δανείων, γεγονός που καταδεικνύει ότι ο εκ των ων ουκ άνευ στόχος της συρρί-
κνωσής τους έχει επιτευχθεί σε σημαντικό βαθμό. Με μεγάλη ευχάριστη άκουσε τις διαπιστώσεις των τραπεζιτών ο
υπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, Κωστής Χατζηδάκης, ο οποίος ήταν παρών στην ετήσια γενική
συνέλευση της ΕΕΤ και παρενέβη δίχως όμως να χαϊδέψει αυτιά. Μάλλον το αντίθετο συνέβη καθώς ο «τσάρος» της
ελληνικής οικονομίας ξεκαθάρισε ότι η κυβέρνηση θέλει ένα εύρωστο τραπεζικό σύστημα που να λειτουργεί ως μο-
χλός ανάπτυξης της οικονομίας και το οποίο θα παρέχει μεταξύ άλλων ελκυστικές αποδόσεις στους αποταμιευτές
και ρευστότητα στις επιχειρήσεις και τα νοικοκυριά. Ειδικά για το εξοργιστικό –δικός μας ο χαρακτηρισμός– θέμα
των τραπεζικών προμηθειών ο Κ. Χατζηδάκης είπε με νόημα ότι η μη διευθέτησή του δεν προσφέρει τίποτε ούτε στις
τράπεζες, ούτε στην κυβέρνηση, ούτε στην κοινωνία, εξ ου και κάλεσε τις διοικήσεις τους ε να υιοθετήσουν πιο δί-
καια συστήματα με βάση τις πρακτικές άλλων ευρωπαϊκών τραπεζών ή επιχειρήσεων με μεγάλα δίκτυα πελατών
στην Ελλάδα, ώστε να μη χρειαστεί κυβερνητική νομοθετική παρέμβαση. Στη λίστα με τις υπόλοιπες προτεραιότη-
τες για τον τραπεζικό τομέα ο ΥΠΟΙΚ ενέταξε της συνεχή στήριξη του ανταγωνισμού με όλα τα διαθέσιμα εργαλεία,
τη διευθέτηση όλων των εκκρεμών ζητημάτων σε σχέση με το πρόγραμμα «Ηρακλής» (σ.σ. προανήγγειλε μια μικρή
ποσοτικά επέκταση ώστε να μειωθούν κι άλλο τα «κόκκινα» δάνεια), την ισχυρότερη στήριξη της πραγματικής οι-
κονομίας και ιδιαίτερα των μικρομεσαίων επιχειρήσεων, καθώς και την ταχεία επέκταση του συστήματος άμεσων
πληρωμών IRIS, το οποίο έχουν ήδη «αγκαλιάσει» 2,7 εκατομμύρια πολίτες.

?

Πάνω από €14 δισ. σε τέσσερις μήνες πόνταραν οι Έλληνες σε τυχερά παιχνίδια
Σε μέγιστους λάτρες του τζόγου αναδεικνύονται οι Έλληνες αφού σύμφωνα με τα διαθέσιμα στοιχεία
πόνταραν περίπου 14,26 δισ. ευρώ σε τυχερά παιχνίδια κι αυτό μόλις στο πρώτο τετράμηνο της φετι-
νής χρονιάς. Το νούμερο αφορά τον δείκτη Total Gaming Revenue (TGR) δηλαδή τα συνολικά έσοδα
και μεταφράζεται σε αύξηση +11,9% καθώς στο αντίστοιχο τετράμηνο του 2023 το σύνολο των εσό-
δων είχαν διαμορφωθεί στα 12,74 δισ. ευρώ. Στο εξεταζόμενο διάστημα το μικτό κέρδος των παρόχων
(Gross Gaming Revenue) πήρε κι αυτό την ανιούσα (+7,07%) καθώς από τα από €846,4 εκατ. του α’ τε-
τραμήνου του 2023 φτάσαμε στα €906,2 εκατ. την περίοδο Ιανουάριος-Απρίλιος 2024.



www.iapopsi.gr
ΣΑΒΒΑΤΟ-ΚΥΡΙΑΚΗ 
29/30 IOYNIΟΥ 2024

18

ΝΕΑ ΤΗΣ ΑΓΟΡΑΣ

Το καινούργιο της κατάστημα στη Θεσσαλονίκη εγκαινίασε πριν από λίγες ημέρες η γνωστή
λιανεμπορική αλυσίδα ένδυσης Marks & Spencer. Το νέο σημείο πώληση της βρετανικής
πολυεθνικής φίρμας βρίσκεται στο κεντρικότερο σημείο της οδού Τσιμισκή σε ένα 10όρφο
κτήριο συνολικής έκτασης 2.000 τ.μ. που ανακαινίστηκε πλήρως με σκοπό 
να προσφέρει μια σύγχρονη καταναλωτική εμπειρία. ?

Διάψευση της Alpha Bank για τις φήμες ότι εξαγοράζει ποσοστό στην Τράπεζα Κύπρου
Το σενάριο που προέκυψε από δημοσίευμα του πρακτορείου Bloomberg και το οποίο ήθελε τα fund CarVal
Investors και Caius Capital να βολιδοσκοπούν την Alpha Bank για την πώληση του μετοχικού ποσοστό
τους (συνολικά 15%) που κατέχουν στην Τράπεζα Κύπρου διέψευσε η διοίκηση της ελληνικής συστημικής
τράπεζας. Από την Alpha Holdings κάνουν λόγο, συγκεκριμένα, για αναληθή δημοσιεύματα και το μόνο που
επισημαίνεται είναι ότι στα πλαίσιο της υλοποίησης του ανακοινωθέντος στρατηγικού της σχεδίου, η ε-
ταιρεία παρακολουθεί την αγορά αξιολογώντας πιθανές επενδυτικές ευκαιρίες και εφόσον προκύψει κάτι
τότε ενημερώνει το επενδυτικό κοινό όπως «προστάζει» η κείμενη νομοθεσία.

Κιαλάρουν κι άλλες… ΤΕΡΝΑ
οι Άραβες της Masdar
Δεν υπάρχει αμφιβολία ότι η εξαγορά της ΤΕΡΝΑ Ενεργειακή από την Abu Dhabi Future Energy PJSC – Masdar που
ανακοινώθηκε την προηγούμενη εβδομάδα διεκδικεί τον τίτλο του «Deal του καλοκαιριού» για την ελληνική αλλά
και την ευρωπαϊκή ενεργειακή αγορά, ειδικά αν σταθεί κάποιος στο τίμημα των 3,2 δισ. ευρώ που θα βγάλουν από
τα σεντούκια τους οι Άραβες προκειμένου να ολοκληρωθεί η συναλλαγή. Εκπεφρασμένος στόχος του γκρουπ από
το Άμπου Ντάμπι είναι η ενίσχυση της παρουσίας του στην Ελλάδα αλλά σύμφωνα με τον CEO της Masdar, Μο-
χάμεντ Τζαμίλ Αλ Ραμάχι, αυτό είναι μόνο η αρχή καθώς τα μεγαλεπήβολα σχέδια περιλαμβάνουν όχι μόνο την ε-
πέκταση των δραστηριοτήτων των Αράβων στην Ανατολική Ευρώπη (σ.σ. η Masdar έχει παρουσία στη Σερβία,
στο Μαυροβούνιο και στην Πολωνία) αλλά και νέες… ΤΕΡΝΑ προς εξαγορά!!! Μάλιστα αυτή τους την πρόθεσης την
παραδέχτηκαν χωρίς περιστροφές δια στόματος του Αλ Ραμάχι, ο οποίος μιλώντας στους Financial Times είπε συ-
γκεκριμένα ότι ο όμιλος του οποίου ηγείται διοικητικά θα «ρίξει» ακόμη περισσότερα κεφάλαια στην Ελλάδα και
στην Ευρώπη. Κι αυτά τα κεφάλαια δεν είναι λίγα αν σκεφτεί κάποιος ότι την Masdar «αιμοδοτούν» το κρατικό ε-
πενδυτικό ταμείο των Ηνωμένων Αραβικών Εμιράτων Mubadala, η εταιρεία ενέργειας και ύδρευση TAQA, κα-
θώς και η Adnoc που είναι η εθνική εταιρεία πετρελαίου των ΗΑΕ. Για να υπάρχει μία τάξη μεγέθους τού τι εστί Abu
Dhabi Future Energy PJSC – Masdar, στο χαρτοφυλάκιο του γκρουπ είναι ενταγμένα έργα ανανεώσιμων πηγών ε-
νέργειας ύψους 30 δισ. δολαρίων και στη λίστα με τις πιο πρόσφατες εξαγορές φιγουράρουν πριν από την ΤΕΡΝΑ
Ενεργειακή το 49% του πιο μεγάλου υπεράκτιου αιολικού πάρκου της υφηλίου Dogger Bank που βρίσκεται στο Η-
νωμένο Βασίλειο, αξίας 11 δισ. λιρών, ένα τμήμα αιολικού πάρκου στη Βαλτική Θάλασσα ύψους 1,6 δισ. ευρώ και
το 50% του αμερικανικού ομίλου αποθήκευσης αιολικής και ηλιακής ενέργειας Terra-Gen. Μάλιστα οι Άραβες έ-
χουν πατήσει το γκάζι ώστε να τρέξουν όλες οι προγραμματισμένες συμφωνίες και από τα περίπου 20 GW που εί-
ναι στην παρούσα φάση η ενεργειακή παραγωγική δυνατότητα έργων που είτε λειτουργούν, είτε τελούν υπό κα-
τασκευή, να «πιαστεί» η στοχοθεσία για εγκατεστημένη ισχύ 100 GW από ανανεώσιμες πηγές ενέργειας την επό-
μενη εξαετία.

Tη Pharma-Data
εξαγόρασε η
Rosemont
Το βλέμμα της στην Ελλάδα έστρεψε για…
μπίζνες μία από τις κορυφαίες εταιρείες του
εξωτερικού που για περισσότερο από μισό
αιώνα δραστηριοποιείται στην ανάπτυξη,
παραγωγή και διανομή φαρμάκων σε υγρή
μορφή. Ο λόγος για τη βρετανική Rose-
mont Pharmaceutical Ltd που στο πλαίσιο
της απόφασής της να ενισχύσει την ικανό-
τητά της στην ανάπτυξη νέων φαρμακευτι-
κών προϊόντων για την παγκόσμια αγορά
προχώρησε στην εξαγορά της εταιρείας έ-
ρευνας και ανάπτυξης Pharma-Data που ε-
δρεύει στο Λαύριο της Αττικής. Η ελληνική
φίρμα ειδικεύεται στην έρευνα και ανάπτυ-
ξη φαρμακευτικών προϊόντων προστιθέμε-

νης αξίας για την Ευρώπη και τις ΗΠΑ, και
διαθέτει στην Αθήνα το δικό της εργαστή-
ριο σχεδιασμού έρευνας και ανάπτυξης το
οποίο είναι πιστοποιημένο ως προς την Ορ-
θή Παρασκευαστική Πρακτική (GMP) από
τον Εθνικό Οργανισμό Φαρμάκων. Η Phar-
ma-Data παρέχει επίσης υπηρεσίες ανά-
πτυξης, σύνταξης φακέλων, μεταφοράς τε-
χνολογίας, αδειοδότησης και υπηρεσίες
regulatory σε παγκόσμια βάση. Η εξαγορά
αυτή ενισχύει περαιτέρω την ήδη εκτεταμέ-
νη εσωτερική ικανότητα ανάπτυξης προϊό-
ντων της Rosemont, ενώ ταυτόχρονα βελ-
τιώνει την ικανότητα της Rosemont να α-
ναπτύσσει άλλες μορφές χορήγησης και α-
πό του στόματος υγρά βραδείας αποδέ-
σμευσης.
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Νέα συνεργασία της UES Marine με την Attica Group
Μια νέα συνεργασία έρχεται να προστεθεί στο δυναμικό της UES Marine, κορυφαία εταιρεία επίπλωσης
πλοίων, με την Attica Group, την ηγέτιδα ακτοπλοϊκή εταιρεία στην Ελλάδα. Πρόκειται για την εφαρμογή
των καθισμάτων Lux Form Journey, που σχεδιάστηκαν εξ’ολοκλήρου από την αρχή για να καλύψουν τις ε-
ξειδικευμένες ανάγκες και απαιτήσεις της Attica Group, στο Blue Star 2. Ο τύπος καθισμάτων που επιλέ-
χθηκε έχει custom made διαστάσεις και διαθέτει εργονομικό σχεδιασμό για να εξασφαλίσει άνετο ταξίδι για
τον επιβάτη, ενώ διαθέτει επίσης για πρώτη φορά σε αυτόν τον τύπο χωνευτή ποτηροθήκη στο βραχίονα του
καθίσματος, που ξεδιπλώνει σαν ατομικό τραπεζάκι. Επιπλέον, η θέση περιλαμβάνει USB Type A και C,
αλλά και ατομικό φωτάκι στο προσκέφαλο και τα υφάσματα που επιλέχθηκαν για το συγκεκριμένο κάθισμα
προέρχονται από τη Νεα Ζηλανδία, με το χρώμα επιλογής της Attica, να είναι πλέον αποκλειστικά για χρή-
ση της εταιρείας, και χαρακτηρίζονται από υψηλή ποιότητα, αναβαθμίζοντας έτσι ακόμη περισσότερο τη συ-
νολική ταξιδιωτική εμπειρία για τους επιβάτες που θα επιλέξουν το συγκεκριμένο πλοίο για το ταξίδι τους.
Οι δυο εταιρείες συνεργάστηκαν στενά σε όλη τη διαδικασία του σχεδιασμού και της διαμόρφωσης του τε-
λικού καθίσματος που εφάρμοσε στο Blue Star 2 η Attica Group, με το επίπεδο εξυπηρέτησης από την
πλευρά της UES Marine να είναι ιδιαίτερα υψηλό και ικανοποιώντας στο έπακρο τις πολύ αυστηρές απαι-
τήσεις και προδιαγραφές της κορυφαίας ακτοπλοϊκής εταιρείας.

To ρουμανικό Ελ Ντοράντο της Intrakat
και η win-win συνεργασία με τη ΔΕΗ

Τριπλή βράβευση 
για την ελίν
Τρεις σημαντικές διακρίσεις απέσπασε η ελίν στην
τελετή απονομής των φετινών Loyalty Awards με
την ελληνική εταιρεία ενέργειας και εμπορίας
καυσίμων να βραβεύεται για το πρωτοποριακό
πρόγραμμά της «ελίν up επιβράβευση», το οποίο
επιβραβεύει τους καταναλωτές για κάθε αγορά
τους στα πρατήρια του δικτύου της. Συγκεκριμένα,
η ελίν έλαβε:
• Silver βραβείο στην κατηγορία Best in Om-
nichannel, σε αναγνώριση της αποτελεσματικό-
τητας του προγράμματός της στην υλοποίηση
360° πρακτικών, προσφέροντας στους πελάτες
της τη δυνατότητα ηλεκτρονικής αγοράς καυσί-
μου εύκολα και με απόλυτη ασφάλεια, αξιοποιώ-
ντας τις πιο σύγχρονες mobile τεχνολογίες.
• Bronze βραβείο στην κατηγορία Best in Ener-
gy, ως εταιρεία που δραστηριοποιείται στον χώρο
της ενέργειας.
• Bronze βραβείο στην κατηγορία Best Initiative
During Crisis, ως απόδειξη των επιτυχημένων
πρακτικών που εφάρμοσε κατά την περίοδο του
COVID-19, ενισχύοντας την εμπιστοσύνη των πε-
λατών της και προσφέροντας τη δυνατότητα α-
νέπαφων συναλλαγών και στην αγορά καυσίμου.
Μέσω ενός σύγχρονου, δυναμικού και εύχρηστου
mobile app, το οποίο αναβαθμίζει την εμπειρία
του χρήστη, οι πελάτες της ελίν έχουν τη δυνατό-
τητα αγοράς καυσίμου απευθείας από το κινητό
τους κερδίζοντας συγχρόνως πόντους προς εξαρ-
γύρωση. Μέσω του app, μεταξύ άλλων, ενημερώ-
νονται για τους διαθέσιμους πόντους τους, πραγ-
ματοποιούν εξαργυρώσεις σε δώρα ή δωροεπι-
ταγές και συμμετέχουν σε διαγωνισμούς και κλη-
ρώσεις.

Ήταν στις αρχές του περσινού Νοεμβρίου όταν ξεκινούσε και τυπικά η επόμενη ημέρα για τον όμιλο της In-
trakat έπειτα από την μεγάλη εξαγορά της Άκτωρ. Σήμερα, σχεδόν επτά μήνες αργότερα, η διοίκηση του
κατασκευαστικού γκρουπ με το χαρτοφυλάκιο των 370 εν εξελίξει έργων, του €1 δισ. ετήσιου τζίρου και

των €5 δισ. ανεκτέλεστου, άνοιξε τα χαρτιά της και σκιαγράφησε στους εκπροσώπους της επενδυτικής κοινό-
τητας την… μεθεπόμενη ημέρα που έχει ορίζοντα το 2026. Η αποδελτίωση των όσων είπε ο αντιπρόεδρος του Δ.Σ.
και διευθύνων σύμβουλος του Ομίλου Intrakat, Αλέξανδρος Εξάρχου, στο πλαίσιο του investors update που
πραγματοποιήθηκε αμέσως μετά από την… αγρανάπαυση του τριημέρου του Αγίου Πνεύματος, αφορά καταρχάς
τα νούμερα αλλά κυρίως τον τρόπο με τον οποίο αυτά τα νούμερα θα «χτιστούν». Σε σχέση με το πρώτο κομμά-
τι, ο CEO του κατασκευαστικού Ομίλου εκτίμησε ότι το 2026 ο κύκλος εργασιών της Intrakat αναμένεται να ξε-
περάσει τα 2,5 δισ. ευρώ, τα προ τόκων, φόρων και αποσβέσεων (EBITDA) έσοδα να υπερβούν 200 εκατ. ευρώ
και οι επενδύσεις σε ΑΠΕ και ΣΔΙΤ να αγγίξουν το 1 δισεκατομμύριο.

Η «αμαξοστοιχία» που θα οδηγήσει την Intrakat στου παραπάνω… προορισμούς έχει πολλά βαγόνια. Ένα από
αυτά είναι η επέκταση του χαρτοφυλακίου ΣΔΙΤ και Παραχωρήσεων του κατασκευαστικού ομίλου. Ένα άλλο εί-
ναι η ενίσχυση των επενδύσεων σε ενεργειακά έργα παραγωγής καθαρής ενέργειας. Ένα τρίτο που σχετίζεται και
με το προηγούμενο είναι συνεργασία με τη ΔΕΗ για την από κοινού ανάπτυξη ΑΠΕ στην Ελλάδα που για την In-
trakat έχει στρατηγική σημασία, καθώς θα βοηθήσει τον Όμιλο να υλοποιήσει γρηγορότερα τα ενεργειακά πρό-
τζεκτ και να αυξήσει κατά συνέπεια τα έσοδα από τη συγκεκριμένη δραστηριότητα. Θυμίζεται ότι η Intrakat έχει
δρομολογήσει για την επόμενη διετία επενδύσεις ισχύος 500 MW και προσδοκά την εισροή εσόδων ύψους
€40.000.000 από τις ΑΠΕ το 2026.

Ωστόσο η λοκομοτίβα εμφατικής ανάπτυξης της Intrakat για την επόμενη διετία βρίσκεται εκτός ελληνικών
συνόρων και λέγεται Ρουμανία. Η βαλκανική χώρα φαντάζει ως Ελ Ντοράντο για τον ελληνικό κατασκευαστικό
όμιλο καθώς η εκεί αγορά παρουσιάζει υψηλή διαθεσιμότητα και απορροφητικότητα ευρωπαϊκών πόρων για με-
γάλα έργα. Όπως τονίζεται χαρακτηριστικά από τη διοίκηση Εξάρχου, η Ρουμανία αποτελεί κορυφαία προτε-
ραιότητα και αγορά ζωτικής σημασίας καθώς τη διετία 2024-2026 θα δημοπρατηθούν έργα ύψους 26 δισ. ευρώ.
Σε αυτό το «ντιλάρισμα» η Intrakat στοχεύει στον τετραπλασιασμό των εσόδων που θα έχουν προέλευση από τη
Ρουμανία. Σε αριθμούς η στοχοθεσία του Ομίλου είναι να αναληφθούν στην εξεταζόμενη περίοδο νέα έργα σε
Ελλάδα και Ρουμανία που θα ξεπερνούν τα 18 δισ. ευρώ.
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ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: ΝΙΚΟΣ ΤΣΑΓΚΑΤΑΚΗΣ

ΣΤΙΣ ΓΕΙΤΟΝΙΕΣ

ΤΟΥ ΚΟΣΜΟΥ 

Έ
πειτα από 5 χρό-
νια που βρισκόταν
πίσω από τα κά-
γκελα της βρετανι-

κής φυλακής ύψιστης α-
σφάλειας Μπέλμαρς στα
περίχωρα του Λονδίνου
και έχοντας πρώτα ζήσει ε-
πί 7 χρόνια ως φυγάς, ο
δημοσιογράφος και ιδρυ-
τής των περιώνυμων Wik-
iLeaks, Τζούλιαν Ασάνζ,
αναπνέει εδώ και μερικά
24ωρα τον αέρα της ελευ-
θερίας του στην πατρίδα
του την Αυστραλία. 

Για να συμβεί αυτό, βέ-
βαια, χρειάστηκε ο 52χρο-
νος δεσμώτης να δεχτεί
τον συμβιβασμό που του
είχε προτείνει η αμερικα-
νική Δικαιοσύνη και ομο-
λογήσει ότι είναι ένοχος
για την γνωστή υπόθεση της διαρροής εκατοντάδων
χιλιάδων απόρρητων στρατιωτικών και κυβερνητι-
κών εγγράφων από το Wikileaks που αφορούσαν κυ-
ρίως τις πολεμικές επιχειρήσεις των ΗΠΑ σε Ιράκ
και Αφγανιστάν.

Κάπως έτσι, το πρωί της περασμένης Δευτέρας ο
Ασάνζ πέρασε την πύλη εξόδου του σωφρονιστι-
κού καταστήματος του Μπέλμαρς, το απόγευμα της ί-
διας ημέρας αφέθηκε ελεύθερος στο αεροδρόμιο
Στάνστεντ, από όπου «πέταξε» με προορισμό το νησί
Σαϊπάν. Η επιλογή του εν λόγω νησιού του δυτικού
Ειρηνικού Ωκεανού δεν είναι τυχαία. Το πρώτο
«πλεονέκτημά» του είναι ότι βρίσκεται σε μικρή α-
πόσταση από την πατρίδα του 52χρονου κατηγο-
ρούμενου, την Αυστραλία. 

Το δεύτερο και κυριότερο είναι ότι αποτελεί τη
νησιωτική πρωτεύουσα της Κοινοπολιτείας των Βο-
ρείων Μαριάνων Νήσων που είναι σε πολιτική έ-
νωση με τις ΗΠΑ. 

Πώς μεταφράζεται αυτό; Ότι δεδομένης της από-
λυτης άρνησης του Ασάνζ να μεταβεί ως κατηγο-
ρούμενος στις ηπειρωτικές ΗΠΑ και την ανάγκη της
Ουάσινγκτον να μην βγει απολύτως χαμένη από αυ-

Βολιβία: Το πραξικόπημα
κατέληξε σε… οπερέτα 
Ένα déjà vu σκοτεινών εποχών που επανειλημμένα έχουν ζήσει αρκε-
τές χώρες της Λατινικής Αμερικής εκτυλίχθηκε μεσοβδόμαδα στη Βο-
λιβία, με την απόπειρα μερίδας αξιωματικών του στρατού της χώρας
να ρίξουν την εκλεγμένη κυβέρνηση του Λουίς Άρσε. Ο αναβρασμός εί-
χε ξεκίνησαν από την Τρίτη και το μεσημέρι της επομένης κάποιες μο-
νάδες του Βολιβιανού Στρατού απέκλεισαν την κεντρική πλατεία Μου-
ρίγιο στην πρωτεύουσα Λα Παζ όπου βρίσκεται η έδρα της κυβέρνησης, επιχειρώντας μάλιστα να εισβάλουν με τανκς
στο κυβερνητικό κτίριο. Επικεφαλής του πραξικοπήματος ήταν ο αρχηγός του στρατού της Βολιβίας Χουάν Χοσέ
Ζουνίγκα ο οποίος επιβεβαίωσε on camera την πρόθεσή του να ρίξει δια των όπλων την κυβέρνηση, επικαλούμενος το
σύνηθες αφήγημα κάθε επίδοξου δικτατορίσκου. Ότι δηλαδή «οι πολιτικοί καταστρέφουν τη χώρα» και πως «οι ένοπλες
δυνάμεις σκοπεύουν να αποκαταστήσουν τη δημοκρατία, να την κάνουν πραγματική δημοκρατία». Τελικά το πραξικόπημα
αποδείχτηκε οπερέτα με τον πρώην –πλέον– αρχηγό του γενικού επιτελείου στρατού της Βολιβίας στρατηγό Ζουνίγκα
να συλλαμβάνεται από τις αστυνομικές δυνάμεις της χώρας. 

Τώρα αρχίζουν τα
δύσκολα της ένταξης για
Ουκρανία και Μολδαβία 
Σύμφωνα με τον Λάο Τσε ένα ταξίδι χιλίων χιλιομέτρων
αρχίζει με ένα βήμα και στην περίπτωση της Ουκρανίας
και της Μολδαβίας το πρώτο βήμα για την ένταξή τους
στην Ευρωπαϊκή Ένωση έγινε και επισήμως την Τετάρ-
τη. Αυτό ωστόσο δεν αλλάζει την ουσία ότι το ταξίδι προς
την ευρωπαϊκή ολοκλήρωση των δυο χωρών που μέχρι
το 1991 ανήκαν στην μέχρι τότε Σοβιετική Ένωση είναι
μακρύ και δύσβατο. Μόνιμο αγκάθι ειδικά για την Ου-
κρανία θα είναι, για παράδειγμα, η μονίμως διαφωνούσα
Ουγγαρία, που ενώ από τις 7 Ιουνίου η Κομισιόν είχε δη-
μοσιοποιήσει την ετυμηγορία της ότι Ουκρανία και Μολ-
δαβία έχουν εκπληρώσει όλες τις ενταξιακές προϋποθέ-
σεις, ο επικεφαλής της ουγγρικής διπλωματίας, Γιάνος
Μπόκα, δήλωσε την Τετάρτη στη Διακυβερνητική Διά-
σκεψη του Λουξεμβούργου ότι «αν μείνω σε αυτό που
βλέπω εδώ τώρα την ώρα που μιλάμε, οι Ουκρανοί απέ-
χουν πολύ από την εκπλήρωση των κριτηρίων ένταξης».
Η επίμονα αρνητική στάση της Ουγγαρίας είναι και ο λό-
γος που πολλοί εκτιμούν ότι πρωτίστως η Ουκρανία και
δευτερευόντως η Μολδαβία δεν θα πρέπει να περιμέ-
νουν καμία πρόοδο της ενταξιακής διαδικασίας μέχρι την
1η Ιανουαρίου του 2025, καθώς στο ενδιάμεσο εξάμηνο
η προεδρία της Ευρωπαϊκής  Ένωσης θα βρίσκεται στα
χέρια της κυβέρνησης του Βίκτορ Όρμπαν, ένθερμου υ-
ποστηρικτή της Ρωσίας του Βλαντιμίρ Πούτιν. Σε κάθε
περίπτωση, οι εξελίξεις μοιάζει να έχουν οριστικά δρο-
μολογηθεί και βάσει… πρωτοκόλλου οι δύο προς ένταξη
χώρες θα βρίσκονται τα επόμενα –πολλά– χρόνια στην ό-
χι εύκολη διαδικασία της βήμα προς βήμα αξιολόγησης
και συμμόρφωσης σε κάθε ένα από 35 κεφάλαια ευρω-
παϊκής πολιτικής που θα ανοίγει και τα οποία θα αφο-
ρούν από την ελεύθερη κυκλοφορία των αγαθών μέσω
της αλιείας, τη φορολογία, την ενέργεια και το περιβάλ-
λον έως τα δικαστικά δικαιώματα και την ασφάλεια.

τή τη δικαστική διαμάχη, το δικαστήριο της Σαϊπάν
ήταν το ιδανικό αμερικανικό έδαφος για να διεκπε-
ραιωθεί ο συμβιβασμός που εντέλει εξυπηρετεί και
τις δύο εμπλεκόμενες πλευρές. 

Το κέρδος για τον Ασάνζ είναι ότι δεχόμενος να
δηλώσει ένοχος για εξύφανση συνωμοσίας με σκο-
πό την απόκτηση και την αποκάλυψη πληροφο-
ριών που άπτονται της αμερικανικής εθνικής α-
σφάλειας καταδικάστηκε σε φυλάκιση 62 μηνών,
που όμως δεν θα εκτίσει αφού ο χρόνος «ισοφα-
ρίζεται» με την πενταετή κάθειρξη που εξέτισε στη
φυλακή του Μπέλμαρς, γλυτώνοντας παράλληλα
την ποινή των 175 ετών που δυνητικά θα «έτρωγε»
ο ιδρυτής του Wikileaks, αν είχε εκδοθεί και κατα-
δικαστεί στις ΗΠΑ.

Όσο για το κέρδος της Ουάσινγκτον, εν προκει-
μένω της κυβέρνησης Μπάιντεν, αυτό είναι καθαρά
πολιτικό και συνίσταται στο γεγονός ότι λίγους μή-
νες πριν από τις προεδρικές εκλογές ο Τζο Μπάι-
ντεν θα μπορεί να επικαλείται την καταδίκη του Α-
σάνζ δίχως όμως να φορτώνεται και τις κατηγορίες
ότι κρατάει στη φυλακή έναν δημοσιογράφο επειδή
απλώς έκανε την ερευνητική δουλειά του.

ΥΠΟΘΕΣΗ ΑΣΑΝΖ

Τέλος καλό, όλοι κερδισμένοι
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Για δεύτερη φορά σε διά-
στημα μόλις τριών εβδομά-
δων προσέρχονται οι Γάλ-
λοι στις κάλπες, με το δια-
κύβευμα να είναι αυτή τη
φορά μεγαλύτερο για τους
ίδιους από ό,τι ήταν στις ευ-
ρωεκλογές της 9ης Ιουνίου.

Επιμέλεια: Νίκος Τσαγκατάκης

Α
ν πριν από τρεις Κυ-
ριακές οι ψηφοφό-
ροι στη χώρα της
μυθικής Μαριάν ε-
πέλεξαν να στείλουν

ένα τιμωρητικό μήνυμα στον Ε-
μανουέλ Μακρόν ανάγοντας σε
πρώτη πολιτική δύναμη με 32%
τον ακροδεξιό «Εθνικό Συναγερ-
μό» της Μαρίν Λε Πεν, τώρα έ-
χουν να ζυγίσουν πολλά περισ-
σότερα πράγματα πριν βγουν α-
πό το παραβάν και ρίξουν στην
κάλπη το φακελάκι με την ψήφο
τους. Κι αυτό διότι αύριο, 30 Ιου-
νίου, και πιθανότατα εκ νέου στις
7 Ιουλίου, θα πρέπει να διαλέ-
ξουν αν το τιμόνι της δεύτερης
μεγαλύτερης οικονομίας της Ευ-
ρώπης θα το κρατήσει ο συνα-
σπισμός των κομμάτων της Α-
κροδεξιάς, αν θα παραδώσουν τα
κυβερνητικά ηνία στον αντίστοι-
χο συνασπισμό των κομμάτων
της Αριστεράς ή αν η χώρα τους
οδηγηθεί σε μία ιδιότυπη ακυ-
βερνησία την οποία η Γαλλία δεν
έχει βιώσει ποτέ από τον Οκτώ-
βρη του 1958 όταν και εγκαθι-
δρύθηκε η Πέμπτη Γαλλική Δη-
μοκρατία.

Στα πρώτα δύο εκλογικά ενδε-
χόμενα τα κουκιά είναι μετρημέ-
να, καθώς βάσει του γαλλικού ε-
κλογικού νόμου τα κλειδιά της
διακυβέρνησης θα παραλάβει ό-
ποιος κερδίσει την απόλυτη πλει-
οψηφία (50%+1) από τις 577
μονοεδρικές περιφέρειες της χώ-
ρας, ήτοι όποιος καταφέρει να ε-
ξασφαλίσει τουλάχιστον 289 έ-
δρες. Αν όμως δεν συμβεί αυτό,
τότε αυτομάτως ανοίγει για την
Γαλλία η «κουρτίνα με το ζονγκ»
(σ.σ. για όσους θυμούνται το πα-
λιό ελληνικό τηλεπαιχνίδι «Το
Μεγάλο Παζάρι»), όπου ο πρόε-
δρος Μακρόν θα πρέπει κάθε
φορά να μπαλαντζάρει πολιτικά
ανάμεσα στις πλειοψηφούσες δυ-
νάμεις του κοινοβουλίου και να
υπολογίζει τους κομματικούς συ-
σχετισμούς, αν θέλει να περάσει
από τη Βουλή του ακόμη και το
πλέον «αδιάφορο» νομοσχέδιο.

Τηλεοπτική κοκορομαχία
Σε αυτό το φόντο, είναι πανθομο-
λογούμενο ότι οι προεκλογικές
μάχες μεταξύ των γαλλικών πα-
ρατάξεων εξελίσσονται προς ώ-
ρας –και μάλλον αυτό δεν θα αλ-
λάξει και την επόμενη εβδομάδα

εν όψει του β’ γύρου των εκλο-
γών– σε κλασικές πολιτικές κο-
κορομαχίες. Το λόγου το αληθές
επιβεβαίωσαν οι περισσότεροι α-
πό τους 5 και πλέον εκατομμύρια
Γάλλους που το βράδυ της περα-
σμένης Τρίτης παρακολούθησαν
το πρώτο τηλεοπτικό ντιμπέιτ και
είδαν το… κονταροχτύπημα ανά-
μεσα στον επικεφαλής του ακρο-
δεξιού κόμματος «Εθνική Συ-
σπείρωση», Ζορντάν Μπαρντε-
λά, τον εκπρόσωπο του αριστε-
ρού συνασπισμού «Ανυπότακτη
Γαλλία», Μανουέλ Μπομπάρντ,
και τον Γάλλο πρωθυπουργό αλλά
και μέλος του κόμματος «Αναγέν-
νηση» του Εμανουέλ Μακρόν,
Γκαμπριέλ Ατάλ. 

Αν και η ατζέντα της συζή-
τησης περιελάμβανε όλα τα
θέματα που καίνε τη γαλλική
κοινωνία όπως είναι η οικο-
νομία (βλ. ακρίβεια, φορολό-
γηση, συνταξιοδοτικό), το με-
ταναστευτικό ζήτημα, και τα
θέματα που σχετίζονται με τη
ασφάλεια και την εγκληματι-
κότητα, οι εκπρόσωποι των
κομμάτων δεν βρήκαν κοινό
τόπο συνεννόησης και αντί να
χρησιμοποιήσουν πολιτικά ε-
πιχειρήματα αντιπαρατέθηκαν
κατά κύριο λόγο ειρωνευόμε-
νοι ο ένας τον άλλον και εξα-
πολύοντας ακόμη και προσω-
πικές αιχμές. Είναι χαρακτη-

ριστικό ότι σε κάποιο σημείο
του ντιμπέιτ όπου ο Ατάλ είπε
ότι οι αντίπαλοί του «υπόσχονται
το φεγγάρι» και αυτοπροβλήθηκε
ως ο έχων εμπειρία στην άσκηση
εξουσίας, ο Μπαρντελά του α-
νταπάντησε ότι πρέπει να δείξει
ταπεινός, τον… μάλωσε λέγο-
ντας ότι «δεν είστε στο γραφείο
σας» και πρόσθεσε ότι «αν ήσα-
σταν αξιόπιστοι δεν θα ήμασταν
καθόλου εδώ», κάνοντας έτσι
μία έμμεση αναφορά στη ε-
σπευσμένη διάλυση του κοι-
νοβουλίου από τον Μακρόν έ-
πειτα από τον καταποντισμό
του κόμματός του στις ευρωε-
κλογές. Τα χειρότερα ήρθαν ό-
ταν η κουβέντα έφτασε στο με-
ταναστευτικό, με τον Μπαρντε-
λά να βρίσκεται σε διασταυ-
ρούμενα πυρά εξαιτίας της
αμφιλεγόμενης νομοθετικής
πρότασης του γαλλικού ακρο-

δεξιού κόμματος να απαγορευ-
τεί στους Γάλλους με διπλή υπη-
κοότητα να κατέχουν «ευαίσθητα»
αξιώματα. Ο Ατάλ υποστήριξε ό-
τι το μήνυμα που εκπέμπει η
«Εθνική Συσπείρωση» είναι ότι
«οι διπλοί υπήκοοι είναι μισοί υ-
πήκοοι». Από την πλευρά του,
ο Μπομπάρντ επικαλούμενος
την τριπλή καταγωγή του Μπαρ-
ντελά (σ.σ. έχει γαλλικές, ιταλι-
κές και αλγερινές ρίζες) είπε στον
28χρονο επικεφαλής του γαλλι-
κού ακροδεξιού κόμματος ότι
βρίσκει «δραματικό» το γεγονός
πως «όταν οι προσωπικοί σας
πρόγονοι έφτασαν στη Γαλλία, οι
πολιτικοί σας πρόγονοι είπαν α-
κριβώς το ίδιο πράγμα.».

Το μοναδικό σημείο στο οποίο
ομονόησαν οι δύο βασικοί μονο-
μάχοι, ο Μπομπάρντ και ο
Μπαρντελά, είναι ότι πρέπει να
αναθεωρηθεί η μεταρρύθμιση

του συνταξιοδοτικού που νομο-
θέτησε ο Μακρόν την άνοιξη του
2023 και η οποία μεταξύ άλλων
προβλέπει την αύξηση κατά δύο
έτη –από τα 62 στα 64– του ηλι-
κιακού ορίου συνταξιοδότησης.
Κατά τα λοιπά, ο Μπαρντελά κα-
τηγόρησε τον Μπομπάρντ ότι ο
αριστερός συνασπισμός «Ανυπό-
τακτη Γαλλία» επιδιώκει την ε-
γκαθίδρυσης ενός οικονομικού
μοντέλου τύπου Κούβας.

Τι δείχνουν τα γκάλοπ
Αν και οι γαλλικές δημοσκοπικές
εταιρείες φημίζονται για την… α-
νακρίβεια των προβλέψεών τους,
είναι κοινή η αίσθηση ότι ο α-
κροδεξιός «Εθνικός Συναγερμός»
θα είναι ο νικητής του πρώτου
γύρου των εκλογών με ένα ποσο-
στό της τάξης του 35%, ακολου-
θούμενος από τον συνασπισμό
«Νέο Λαϊκό Μέτωπο» υπό την ο-
μπρέλα του οποίου έχουν συμμα-
χήσει οι Σοσιαλιστές, οι Κομμου-
νιστές, οι Πράσινοι και οι ακροα-
ριστεροί της «Ανυπότακτης Γαλ-
λίας», το οποίο οι δημοσκόποι
«δίνουν» γύρω στο 28%. Όσο για
το κυβερνόν κόμμα «Αναγέννη-
ση» του προέδρου Εμανουέλ
Μακρόν, οι οιωνοί δεν είναι αι-
σιόδοξοι καθώς τα δημοσκοπικά
ευρήματα το βρίσκουν «κολλημέ-
νο» στην τρίτη θέση διεκδικώντας
στην καλύτερη των περιπτώσεων
ένα ποσοστό της τάξης του 20%.
Υπό αυτό το πρίσμα, οι δημοσκό-
ποι αποκλείουν την επίτευξη α-
πόλυτης πλειοψηφίας από κά-
ποιο κόμμα εκτιμώντας ότι από
τις 577 έδρες της γαλλικής Εθνο-
συνέλευσης, η ακροδεξιά έχει
«ταβάνι» τις 280 έδρες, το αριστε-
ρό μέτωπο θα προσεγγίσει τις
170 έδρες, ενώ η νυν κυβερνη-
τική παράταξη θα βρεθεί στο ό-
ριο του τριψήφιου αριθμού ε-
δρών (100).

Τον ρόλο της θα παίξει, τέλος,
η αποχή που σύμφωνα με την ε-
φημερίδα «Le Monde» θα κυμαν-
θεί μεταξύ του 35%-40%, ποσο-
στό που είναι σημαντικά χαμηλό-
τερα από την αποχή των γαλλικών
εθνικών εκλογών του 2022. 

• Παρά την σαφή διαφορά με την οποία προηγείται το ακροδεξιό κόμμα της Λε Πεν,
όλα τα ενδεχόμενα για τον σχηματισμό κυβέρνησης στη Γαλλία παραμένουν ανοιχτά

Η μετέωρη πρώτη πράξη
των γαλλικών εκλογών 



Του Νίκου Συνοδινού

ΟΠαναθηναϊκός τερ-
μάτισε στην 4η θέση
της Super League
και χρειάστηκε το

Κύπελλο, για να εξασφαλίσει
ευρωπαϊκό εισιτήριο για τον
2ο προκριματικό γύρο του
Europa League.

Το buzzer-beater γκολ του Βα-
γιαννίδη έδωσε ευρωπαϊκή προο-
πτική στην ομάδα του, ώστε να πα-
λέψει για να δώσει το παρών για
δεύτερη σερί χρονιά στους ομίλους
της δεύτερης τη τάξει ευρωπαϊκής
διοργάνωσης.

Με τον Ντιέγκο Αλόνσο πλέον
στο «τιμόνι» της τεχνικής ηγεσίας,
το «τριφύλλι» θα αρχίσει νωρίς το
ευρωπαϊκό του ταξίδι στο Europa
League και θα πρέπει να αποκλεί-
σει τρεις ομάδες για να βρεθεί στη
League Phase. Η προσπάθεια του
Παναθηναϊκού, θα αρχίσει στις 25
Ιουλίου, με τη ρεβάνς να είναι προ-
γραμματισμένη για την 1η Αυγού-
στου.

Οι Κυπελλούχοι θα αντιμετωπί-
σουν το νικητή του ζευγαριού Μπό-
τεφ Πλόβντιβ (Βουλγαρία) - Μάρι-
μπορ (Σλοβενία), με το πρώτο ματς
να γίνεται στην Αθήνα και τον επα-
ναληπτικό σε Βουλγαρία ή Σλοβε-
νία.

Στον 3ο γύρο θα προστεθούν η
Βικτόρια Πλζεν (Τσεχία), η Σερβέτ
(Ελβετία) και η Κρίβμπας (Ουκρα-
νία) και αν το «τριφύλλι» φτάσει μέ-
χρι τα playoffs θα έχει επιπλέον για
πιθανές αντιπάλους τις ΛΑΣΚ Λί-
ντσερ (Αυστρία), Τραμπζονσπόρ
(Τουρκία), Μπάτσκα Τόπολα (Σερ-
βία) και Άντερλεχτ (Βέλγιο). Τα ματς
θα γίνουν στις 8 και 15 Αυγούστου.

Στους δύο τελευταίους γύρους
θα «υποβιβαστούν» και ομάδες που
θα αποκλειστούν στα προκριματικά
του Champions League στο μονο-
πάτι των μη-πρωταθλητών και εκεί
υπάρχει ο κίνδυνος ο Παναθηναϊ-
κός να συναντήσει δύσκολους αντι-
πάλους, όπως οι Φενέρμπαχτσε
(Τουρκία), Μπενφίκα (Πορτογαλία),
Ντιναμό Κιέβου (Ουκρανία), Σάλ-
τσμπουργκ (Αυστρία), Ρέιντζερς
(Σκωτία), Λιλ (Γαλλία) και Σλάβια
Πράγας (Τσεχία). Τα play offs εφό-
σον το «τριφύλλι» έχει προκριθεί α-
πό τους δυο πρώτους γύρους θα γί-
νουν στις 22 και 29 Αυγούστου.

Οι «πράσινοι» έχουν εξαιρετικά
χαμηλό συντελεστή (μόλις 6.305),
και ως εκ τούτου μπαίνουν στους α-

νίσχυρους σε όλη την προκριματική
διαδικασία.

Πέρα από το επίπεδο του αντι-
πάλου όμως, ο Παναθηναϊκός πρέ-
πει να ξεπεράσει τα δικά του εσωτε-
ρικά ζητήματα. Δεν είναι τυχαίο πως
ήταν η πρώτη ομάδα από τους Big
4 που ξεκίνησε την προετοιμασία
της ενόψει της νέας σεζόν.

Ο Ντιέγκο Αλόνσο θα στηριχθεί
πρωταρχικά στην παλιά φουρνιά
των παικτών περιμένοντας την ου-
σιαστική ενίσχυση της ομάδας. Οι
ημερομηνίες όμως… πιέζουν ασφυ-
κτικά και το κακό είναι πως σε αυ-
τές ήρθε να προστεθεί η καταπόνη-
ση παικτών από το Ευρωπαϊκό
Πρωτάθλημα της Γερμανίας. Γιατί
όταν η πλειοψηφία των παικτών έ-
κανε διακοπές και πήρε ανάσες με-
τά από μια πολύ γεμάτη σεζόν, υ-
πάρχει και η πεντάδα που πήγε για
προετοιμασία ενόψει Euro, ενώ κα-
ταπονήθηκε και από τους αγώνες ε-
κεί. Σε αυτά ήρθε να προστεθεί και ο
τραυματισμός του Ιωαννίδη με την
Εθνική που τον κρατάει στην Αθή-
να.

Έχουν ήδη αποκτηθεί εδώ και
αρκετούς μήνες ο διεθνής μπακ με
την Εθνική μας ομάδα Τζορτζ
Μπάλντοκ και ο επίσης Σέρβος διε-
θνής μέσος Νεμάνια Μαξίμοβιτς. Ο
Παναθηναϊκός έδειξε πως έχει ανά-
γκη από ενδεκαδάτους παίκτες που
θα κάνουν τη διαφορά.

Η περίπτωση Ντραγκόφσκι τε-

λείωσε θετικά και ο Αλόνσο διαθέ-
τει μαζί με τον Λοντίγκιν δύο καλούς
τερματοφύλακες.

Στην τετράδα της άμυνας αρι-
στερό μπακ έχει μείνει μόνο ο Μλα-
ντένοβιτς, ο οποίος ήταν στο Euro
με τη Σερβία. Ο Παναθηναϊκός βρί-
σκεται ήδη στην Αυστρία και ο προ-
πονητής δεν διαθέτει μπακ ούτε για
τα διπλά...

Δεξιά υπάρχουν ο Μπάλντοκ, ο
Βαγιαννίδης και ο Κώτσιρας που υ-
πέγραψε νέο συμβόλαιο. Υπάρχει ό-
μως η απουσία του Χουάνκαρ.

Στα στόπερ, ο Παναθηναϊκός έ-
χει κενά και χρειάζεται δυο βασι-
κούς παίκτες, αν υπολογίσουμε ότι
ο Αλόνσο προορίζει τον Αράο για
δίδυμο στα χαφ με τον Μαξίμοβιτς.
Οι Γεντβάι, Σένκεφελντ δεν εμπνέ-
ουν εμπιστοσύνη, ενώ ο Μάγκνου-
σον είναι έτοιμος, αλλά απέχει  μή-
νες και θα χρειαστεί χρόνο.

Η μεσαία γραμμή είναι πιο γεμά-
τη με Μαξίμοβιτς, Αράο, Τσέριν, Πέ-
ρεθ, Μπακασέτα, αλλά μια ομάδα
που θέλει να κάνει πρωταθλητισμό
και να έχει πορεία στην Ευρώπη,
πάντα πρέπει να στοχεύει σε έναν
κλασικό δημιουργικό μέσο της α-
ξίας ενός Μπερνάρ. Ο Βραζιλιάνος
μεταμορφώθηκε όταν ξεκινούσε α-
πό τα άκρα και έβαλε το λιθαράκι
του σε πολλά πετυχημένα αποτελέ-
σματα την περασμένη σεζόν. Πλέον
όμως ο Βραζιλιάνος επέστρεψε
στην πατρίδα του για την Ατλέτικο

Μινέιρο και δεν έχει αντικαταστα-
θεί. Στις αποχωρήσεις προστέθηκε
και ο επίσης πολύ ικανός Παλάσιος.

Από εκεί και πέρα χρειάζεται έ-
νας εξτρέμ από το πάνω ράφι. Ου-
δείς μπορεί να προεξοφλήσει πώς
θα ανταποκριθούν φέτος ο Αϊτόρ, ο
Μαντσίνι και ο Λημνιός. Αυτό είναι
και θέμα προπονητή, το πώς, δηλα-
δή, στοχεύει να κατεβάζει την ομά-
δα του σχηματικά και τακτικά. Μί-
λησε για 4-2-3-1 που σημαίνει ότι
οι ακραίοι θα παίζουν πολύ σημα-
ντικό ρόλο τόσο στην ανάπτυξη όσο
και στην ανασταλτική λειτουργία
της ομάδας.

Όσο για τον Φώτη Ιωαννίδη εί-
ναι το βαρύ πυροβολικό της ομάδας
και πρόθεση του Παναθηναϊκού εί-
ναι να τον κρατήσει τουλάχιστον για
έναν ακόμη χρόνο. Το όνομα του
24χρονου στράικερ παίζει δυνατά
σε Πορτογαλία, Γαλλία, Ιταλία και
πρόσφατα η ΠΑΕ απέρριψε πρότα-
ση 22,5 εκατ. ευρώ από την Ίπσου-
ιτς.

Στην περίπτωση, που ο Έλληνας
διεθνής παραμείνει στην ομάδα, το
ερώτημα είναι ποιοι θα τον πλαι-
σιώσουν. Θα συνεχίσουν ο Σπόραρ
με τον Γερεμέγεφ; Ο Σουηδός, έχει
εκφράσει την επιθυμία να φύγει
γιατί δεν παίζει.

Ο νέος Παναθηναϊκός του Αλόν-
σο έχει ανάγκη τουλάχιστον άλλες
5 - 6 μεταγραφές. Γιατί με το υπάρ-
χον υλικό δεν… βγαίνει η σεζόν.

Ο Παναθη-
ναϊκός 
του… Euro
Ο τρίτος όμιλος του Euro
είχε έντονο ελληνικό
«πράσινο» χρώμα, αφού
ο Παναθηναϊκός είχε πέ-
ντε παίκτες που αγωνί-
στηκαν αντίπαλοι. Οι
Σλοβενία των Σπόραρ,
Τσέριν και Βέρμπιτς κα-
τάφερε και προκρίθηκε
στην επόμενη φάση των
«16» του της διοργάνω-
σης, κάτι που σημαίνει ότι
οι τρεις Σλοβένοι του Πα-
ναθηναϊκού δεν θα είναι
στην προετοιμασία λόγω
της πρόκρισης της Εθνι-
κής τους ομάδας. Από την
άλλη μεριά, η Σερβία των
Μλαντένοβιτς και Μαξί-
μοβιτς δεν κατάφερε να
πάρει την πρόκριση και η
Σερβία έμεινε εκτός του
Euro, με αποτέλεσμα οι
Σέρβοι του «τριφυλλιού»
να ενταχθούν νωρίτερα
αφού πάρουν κάποιες α-
νάσες. Ο Τσέριν αναδεί-
χτηκε MVP στον αγώνα
με την Αγγλία κι έχει βοη-
θήσει πολύ την ομάδα
του. Μέχρι στιγμής με-
τράει 3 ματς (βασικός σε
όλα) χωρίς γκολ, ωστόσο
το ποσοστό επιτυχίας του
στην άμυνα και στις πά-
σες δεν περνάει απαρα-
τήρητο. Ο Αντράζ Σπόραρ
μετράει και εκείνος 3
συμμετοχές στο Euro (βα-
σικός και αυτός) βοηθώ-
ντας την χώρα του στο ε-
πιθετικό κομμάτι. Ο
30χρονος επιθετικός μέ-
χρι στιγμής δεν έχει πετύ-
χει κάποιο γκολ στην
διοργάνωση, ωστόσο εί-
ναι πολύ καλός στην επι-
θετική δημιουργία για
την ομάδα του. Οι Σέρβοι
παίκτες του Παναθηναϊ-
κού, ο Μλαντένοβιτς και
ο Μαξίμοβιτς δεν μπόρε-
σαν να προκριθούν στους
«16» του Euro. Ο Μλα-
ντένοβιτς ήταν από τους
καλύτερους της χώρας
του στο μεγάλο ματς με
την Αγγλία. Είχε 3 συμμε-
τοχές εκ των οποίων την
μια βασικός. Ο Νεμάνια
Μαξίμοβιτς δυστυχώς
δεν μπόρεσε να αγωνι-
στεί στο Euro, λόγω του
τραυματισμού που τον
ταλαιπωρεί, ωστόσο ήταν
στην 18αδα της Σερβίας.

Η Ευρώπη δεν μπορεί να περιμένει καθώς το «τριφύλλι» 
κάνει προετοιμασία… μισό λόγω Euro, τραυματισμών και
χωρίς την απαιτούμενη ενίσχυση κι ενώ ο χρόνος πιέζει
ασφυκτικά με το πρώτο Ευρωπαϊκό ματς στις 25 Ιουλίου

καμπανάκι για μισή
ντουζίνα μεταγραφές

ΠαναθηναϊκΟς



23
www.iapopsi.gr
ΣΑΒΒΑΤΟ-ΚΥΡΙΑΚΗ 

29/30 IOYNIΟΥ 2024

Του Μανώλη Δράκου

ΟΤζίμας του ΠΑΟΚ τέ-
λειωσε εφέτος το Λύ-
κειο και είναι για την
ηλικία του (γεννημέ-

νος το 2006) μέσα στους δέκα
καλύτερους επιθετικούς στον
κόσμο. Για έναν παράδοξο τρό-
πο ο Λουτσέσκου δεν τον έχει
ως πρώτη επιλογή, αλλά στην
ιεραρχία των επιθετικών του
είναι πίσω από τον Μπράντον
Τόμας και τον Σαμάτα. 

Η πλάκα είναι ότι τα τελευταία
χρόνια στον Δικέφαλο του Βορρά η
αναζήτηση ενός κυνηγού περιοχής
είναι μόνιμη, αλλά για κάποιον αδι-
ευκρίνιστο λόγο ο Τζίμας δεν παίρ-
νει τις ευκαιρίες του.

Αυτό που κάνει ο ΠΑΟΚ με τον
18χρονο ποδοσφαιριστή του θέλει
να τον κάνει η Νυρεμβέργη του Μί-
ροσλαβ Κλόζε. Ο νέος προπονητής
της ομάδας έχει ταυτόσημη φιλο-
σοφία με την διοίκηση του γερμα-
νικού συλλόγου και θέλει να στηρί-
ζεται σε νεαρά παιδιά σαν τον Τζίμα.
Δεν ενδιαφέρει την ομάδα αν δεν
ανέβει ποτέ ξανά στην Μπουντεσλί-
γκα. Άνετα, μπορεί να παίζει στην
Β΄Γερμανίας και να μαζεύει κάθε
Κυριακή στο γήπεδο της 50.000 θε-
ατές. Ο Κλόζε δεν είναι Λουτσέσκου
να θέλει τον κάθε Σαμάτα. Μπορεί
να ξέρει κάτι παραπάνω;

Είναι ο πρώτος ρόλος προπονη-
τή που παίρνει  στη Γερμανία ο Κλό-
ζε. Τον ξέραμε ως δεινό σκόρερ. Εί-
ναι ο  πρώτος σκόρερ όλων των ε-
ποχών για την εθνική Γερμανίας με
71 γκολ, ενώ έχει βάλει και 121
γκολ σε 307 συμμετοχές στην
Μπουντεσλίγκα.  

Αφού αποσύρθηκε το 2016 με-
τά από θητείες με Αμβούργο, Καϊ-
ζερσλάουτερν, Βέρντερ Βρέμης,
Μπάγερν Μονάχου και Λάτσιο απο-
φάσισε να ασχοληθεί με την προ-
πονητική. Έργάστηκε ως βοηθός
προπονητή για τη Γερμανία υπό τον
Γιόακιμ Λεβ. Παγκόσμιος πρωτα-
θλητής στο Μουντιάλ της Βραζιλίας
το 2014 και πρώτος σκόρερ του
τουρνουά, υπήρξε στη συνέχεια δύο
χρόνια επικεφαλής της Κ17 της
Μπάγερν πριν γίνει βοηθός του
Χάνσι Φλικ στην πρώτη ομάδα το
2020/21. Ο ρόλος του πρώτου
προπονητή ήταν στην αυστριακή
Άλταχ το 2022/23.

Η Νυερεμβέργη έχει πάρει εννιά
φορές το πρωτάθλημα στη Γερμα-
νία, αλλά προετοιμάζεται για την έ-
κτη συνεχή της  χρονιά στην δεύτε-
ρη κατηγορία της Μπουντεσλίγκα
,έχοντας συμμετοχή για τελευταία
φορά στην κορυφαία κατηγορία τη
σεζόν 2018/19. 

Η σεζόν της δεύτερης κατηγο-
ρίας στη Γερμανία ξεκινά το Σαββα-
τοκύριακο 2-4 Αυγούστου.

Αρχικά, είχε δοθεί η εντύπωση ό-
τι στον δανεισμό του Τζίμα δεν θα
έμπαινε ρήτρα αγοράς από τη Νυ-
ρεμβέργη και ότι το επόμενο καλο-
καίρι ο παίκτης θα γυρνούσε στον
ΠΑΟΚ χωρίς δεύτερη συζήτηση.

Φαίνεται όμως ότι πρυτάνευσε άλ-
λη λογική. Η συμφωνία του ΠΑΟΚ
με τη  Νυρεμβέργη, αφορά ποσό 20
εκ. ευρώ (18 εκ. + 2 εκ. ευρώ με την
μορφή μπόνους) για το 85% των δι-
καιωμάτων του ΣτέφανουΤζίμα, ο
οποίος δήλωσε μεταξύ άλλων πριν
από λίγο στο PAOK24 πως “είμαι
πανέτοιμος, θέλω να πάω στη Γερ-
μανία, να βελτιωθώ για έναν χρόνο
και να γυρίσω για να προσφέρω
στον ΠΑΟΚ”. 

Αυτό που προκύπτει επιπλέον, εί-
ναι πως η συζήτηση για τον Τζίμα
ξεκίνησε εντός του ΠΑΟΚ από το
τέλος της περσινής σεζόν, με όλους
να συμφωνούν πως θα είναι προτι-
μότερο ο ταλαντούχος στράικερ να
αποκτήσει εμπειρία εκτός Τούμπας
και Ελλάδας και δη σε ένα πρωτά-
θλημα που ευνοεί τους επιθετικούς,
όπως είναι αυτό της Γερμανίας, έ-
στω και σε επίπεδο δεύτερης κατη-
γορίας.

Μάλιστα, το ότι ο άνθρωπος που
επέμεινε περισσότερο για τον Τζίμα
ήταν ο Μίροσλαβ Κλόζε, προπονη-
τής της Νυρεμβέργης από τον Ιού-
νιο του 2023, ενίσχυσε ακόμα πε-
ρισσότερο την πεποίθηση των αν-
θρώπων του Δικεφάλου πως ο συ-
γκεκριμένος δανεισμός είναι ιδανι-
κός για τον ποδοσφαιριστή και την
όσο το δυνατόν ταχύτερη εξέλιξή
του!

Αυτά, λένε στον ΠΑΟΚ για να δι-

καιολογήσουν την απόφαση του
Λουτσέσκου που παρότι λένε ότι
βγάζει παίκτες αποδεικνύεται ότι
δεν τους έχει εμπιστοσύνη και θέ-
λει να πηγαίνει με παίκτες σαν τον
Μπράντον Τόμας και τον Σαμάτα
που βάζει ένα γκολ το χρόνο!

Ο ΠΑΟΚ, βέβαια, έβαλε υψηλή
ρήτρα για τον Τζίμα. Στην Ελλάδα
η οροφή για να πουληθεί ένας παί-
κτης στο εξωτερικό είναι τα 20 ε-
κατ. ευρώ. Τόσα πάνω-κάτω έδιναν
οι Πορτογάλοι της Σπόρτινγκ για
τον Φώτη Ιωαννίδη. Πιο κάτω (17
εκατ.) ήταν η πρόταση της Σάλ-
τσμπουργκ για τον Κωνσταντέλια.

Όμως, ο Τζίμας είναι 18 χρονών.
Μπορεί να παίξει σε όλα τα ευρω-
παϊκά πρωταθλήματα λόγω σωμα-
τοδομής. Ο Κωνσταντέλιας , δεν

μπορεί. Ο Τζίμας  έχει ένα κορμί, μέ-
σα στη φυσική δύναμη, εμπειρία,
παραστάσεις, το μόνο που του λεί-
πει είναι τα παιχνίδια. Αν τα πάρει με
τον Κλοζε, θα μιλάμε για το επόμε-
νο σέντερ φορ  της Εθνικής για τα ε-
πόμενα 15 χρόνια και τα 18 ή τα 20
εκατ. ευρώ θα φαίνονται λίγα…

Αν, τελικά, ο μικρός κάνει καλή
χρονιά με τη Νυρεμβέργη δεν πρό-
κειται να επιστρέψει στην Ελλάδα.
Είναι βέβαιο ότι οι Γερμανοί θα πλη-
ρώσουν τα λεφτά, θα τον κάνουν
δικό τους και θα κάνουν αλλιώς τα
κουμάντα τους. Κι έτσι ο ΠΑΟΚ θα
πάρει μεν τα λεφτά, αλλά δεν θα έ-
χει κερδίσει τίποτα από την παρου-
σία του Τζίμα στην ομάδα του….

Γιατί ο Λουτσέσκου προτιμά τον
Σαμάτα!

ΠΑΟΚ: Πάλι
στο ψάξιμο
για φορ
Ο ΠΑΟΚ είναι ξανά
στην αγορά για να
βρει σέντερ φορ και
μάλιστα απ΄ότι
λέγεται είναι
διατεθειμένος ν
απληρώσει 1,5 εκατ
ευρώ το χρόνο. Όμως
η αναζήτηση δεν είναι
εύκολη. Διότι οι καλοί
παίκτες θέλουν και
πολλά λεφτά…
Ο παλαίμαχος
τερματοφύλακας του
ΠΑΟΚ, Τάκης
Παντέλης έδωσε μια
άλλη διάσταση στο
θέμα του φορ στον
Δικέφαλο του Βορρά.
«Λείπει ο σέντερ φορ
και δε δίνουν
ευκαιρία στον Τζίμα.
Δηλαδή για εκεί κάνει
για εδώ δεν κάνει;
Έπρεπε να παίζει
συνέχεια και δεν
μπορώ να δεχθώ τη
φράση είναι μικρός.
Έρχεται η γερμανική
ομάδα και παίρνει τον
Τζίμα; Δεν του έδωσε
την ευκαιρία να
παίξει στην πρώτη
ομάδα. Αν πέρυσι τα
χαφ και οι
περιφερειακοί δεν
έβγαζαν γκολ, δεν θα
έπαιρνε πρωτάθλημα.
Δεν είχε φορ. Είναι ο
εκτελεστής που λείπει
από το ελληνικό
ποδόσφαιρο. Είναι
χρυσάφι που δεν το
καλλιεργήσαμε» είπε
ο παλαίμαχος άσος…

Η επιστήμη σηκώνει τα χέρια ψηλά με την απόφαση του
Λουτσέσκου να συναινέσει στον δανεισμό του παίκτη στη
Νυρεμβέργη αντί να ξεκινάει την ενδεκάδα απ΄αυτόν…

Τι να τον κάνεις
τον Τζίμα όταν
έχεις Σαμάτα…
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Του Χαρίλαου Τουμπιώτη

Πριν από καμιά ει-
κοσαριά και βάλε
χρόνια, είχαμε
φτιάξει μια παρέα

στα Γιάννινα για να πάμε ταξί-
δι στην Ισπανία. Πήγαμε με λε-
ωφορείο στα βόρεια, την χώρα
των Βάσκων, το Σαν Σεμπα-
στιάν και το Μπιλμπάο. Ωραίο
τοπίο, γενικά, ωραίοι άνθρω-
ποι οι Βάσκοι. Κι εγώ, δεν θα
μπω σε ιστορίες ότι δεν είναι Ι-
σπανοί, ότι στο παρελθόν έχει
σκοτωθεί κόσμος από την ΕΤΑ,
την επαναστατική οργάνωση
των Βάσκων. 

Άλλο θέλω να σου πω. Πάμε να
φάμε σ’ ένα εστιατόριο. Μας ρωτά-
νε από πού είμαστε, τους λέμε από
Ελλάδα. Για τον Μεντιλίμπαρ και
τον Βαλβέρδε θα σου γράψω. Α-
φού γνωριστήκαμε με τα γκαρσό-
νια, «geiasou malaka», πετάγεται
ένας από την διπλανή παρέα κι αρ-
χίζει να παρλάρει. Οι Πελασγοί, λέ-
ει, πέρασαν και από την Βασκονία.
Προέλληνες ήταν οι Πελασγοί, κυ-
ρίως διέμεναν στην Θεσσαλία και
έκαναν εξορμήσεις. Μάλιστα.

Και μας ρωτάει ο κύριος: «Ξέρε-
τε πως είναι στην γλώσσα μας “τι
θέλεις να φας“; Είναι “κε ρέγες”.
Στα ελληνικά πώς είναι»;

Κι αρχίζουνε εμείς να λέμε, «τι
θέλεις να ντερλικώσεις, τι γουστά-
ρεις για μάσα», «τι θέλεις να πα-
τσαβουρώσεις» και άλλες τέτοιες
παπαριές. Και λέει ο γίγαντας το ε-
ξής: «Στα ελληνικά είναι “τι ορέγε-
σαι”». Κάγκελο εμείς. Είπε κι άλλες
ελληνοκεντρικές φράσεις και λέ-
ξεις ο κύριος που ήταν καθηγητής
πανεπιστημίου στο Μπιλμπάο. Να
μην ξεφύγω όμως.

Πολλά χρόνια μετά, ξαναπήγα
στο Μπιλμπάο κι εκεί έμαθα το ε-
ξής φοβερό. Οι Βάσκοι προπονη-
τές, που έχουν κατακλύσει την Αγ-
γλία κυρίως, είναι άνθρωποι από
άλλη πάστα, μάστορα. Είναι όλοι α-
γαπημένοι μεταξύ τους και δεν παί-
ζει να τους δεις να πλακώνονται. Ά-
κου, μάστορα, τι κάνουνε μια φορά
το χρόνο. Καλοκαιράκι συνήθως γί-
νεται αυτό. Μαζεύονται όλοι μαζί
και περνάνε μια βραδιά μέχρι πρω-
ίας. Ό,τι δουλειά και να κάνει ο κα-
θένας εκείνη την ημέρα, τα παρα-
τάει και πάει στο ραντεβού. Κι είναι
πολλοί: Αρτέτα, Βαλβέρδε, Λοπετέ-
γκι, Ιραόλα, Τσάμπι Αλόνσο, Έμερι,
Μεντιλίμπαρ και παλιότερα, Ιρου-
ρέτα, Κλεμέντε, Αλγκουασίλ. Και
των ομάδων της περιοχής, βέβαια.

Λοιπόν, στην σύναξη αυτή, δεν μι-
λάνε καθόλου για μπάλα. Καθόλου,
μα, καθόλου. Για οτιδήποτε άλλο,
εκτός από μπάλα. Κάτι είπε ο Βαλ-
βέρδε σχετικά. Κι η πλάκα, ποια εί-
ναι; ότι δεν έχει δεν μπορώ, να το

με τον Ερνέστο Βαλβέρδε. Εκείνη
την βραδιά, έπρεπε να γίνει η σύνα-
ξη. Ο Ερνέστο ζήτησε αλλαγή ημε-
ρομηνίας, αλλά οι υπόλοιποι ήταν
ανένδοτοι. ‘Ετσι, μόλις έγινε η πα-
ρουσίασή του, νοίκιασε αεροπλάνο
και βουρ για την Βασκονία. Διότι
συν τοις άλλοις, ο άλλοτε προπο-
νητής του Ολυμπιακού, είναι αυτός
που παίζει κιθάρα στην παρέα. Και
ποιος τραγουδάει; Ο Χοσέ Λουίς
Μεντιλίμπαρ! Αυτός ο σούπερ αντι-
τουριστικός τύπος, ο Φίλιππος Πε-
τσάλνικος όπως τον βαφτίσαμε ε-
δώ στην «Α» και την iapopsi.gr, ε-
πειδή μοιάζει με τον μακαρίτη πρώ-
ην πρόεδρο της Βουλής.

Για τον Μεντιλίμπαρ, όλοι κάτι
καλό έχουν να πούνε, ακόμα και για
το ενδυματολογικό στυλ του. Όταν
στην σημερινή εποχή το ενδυματο-
λογικό στυλ είναι credit αναγνώρι-
σης ακόμα κι από τον πνευματικό
πλούτο, αυτός ο «κυριούλης» από
την Βασκονία είναι του casual, άντε
σε κανέναν τελικό Conference να
φορέσει κι ένα κουστούμι μοδάτο.

κάνουμε άλλη μέρα το ραντεβού.
Άπαξ κι έκλεισε, έκλεισε. Είσαι υπο-
χρεωμένος να σεβαστείς την ιερό-
τητα. 

Άκου, μάστορα, τι έγινε την ημέ-
ρα που η Μπαρτσελόνα υπόγραψε

ο
Μεντιλίμπαρ
δεν
γουστάρει
τους παίκτες
- «ακέφαλες
κότες»
Ο Μεντιλίμπαρ,
κυπελλούχος Ευρώπης
δυο φορές, μία με την
Σεβίλλη και την άλλη
με τον Ολυμπιακό,
είναι πιστός στην
θεωρία του αείμνηστου
δημιουργού Γιόχαν
Κρόιφ κι ας η εποχή
τον έχει ξεπεράσει κι
αυτό δεν είναι
απαραίτητα καλό. Ότι
το ποδόσφαιρο
παίζεται με το μυαλό κι
όχι με τα πόδια. Γι αυτό
και ο πιστός στον
Ολλανδό,
Μεντιλίμπαρ,
τρελαίνεται με τις
«ακέφαλες κότες». Τι
να’ ναι είναι τούτο
πάλι; Δεν θέλει ποτέ,
μέχρι επιβολής
προστίμου, οι παίκτες
του να τρέχουν άσκοπα
στο γήπεδο. Αυτές
είναι οι ακέφαλες
κότες του. Από τις
πρώτες οδηγίες που
έδωσε στους παίκτες
του Ολυμπιακού. Δεν
έχει κανένα απολύτως
λόγο να τρέχεις
άσκοπα, τέλος. Στο
σημερινό ποδόσφαιρο,
όλοι τρέχουν και λίγοι
σκέφτονται πριν
τρέξουν, αν πρέπει να
τρέξουν. Και που
πρέπει να τρέξουν. Οι
δε «ακέφαλες κότες»
στον Ολυμπιακό όλο
και λιγοστεύουν.

Τι γίνεται στην περίφημη ετήσια σύναξη των Βάσκων προπονητών
στην πατρίδα τους, όπου μιλούν για οτιδήποτε άλλο, εκτός από
μπάλα. Ποια η σχέση των Πελασγών με την Βασκονία και ένα…

ψυχογράφημα του προπονητή του Ολυμπιακού που δεν γουστάρει
το VAR, τους υπολογιστές και το θέατρο 

ΑποκΑλυψη: 

ο Βαλβέρδε παίζει
κιθάρα κι 

ο Μεντιλίμπαρ
τραγουδάει
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Ο Μεντιλίμπαρ δεν έ-
παιξε ποτέ μπάλα στην Α’
κατηγορία του ισπανικού
πρωταθλήματος. Ως προπονη-
τής ξεκίνησε τους πιτσιρικάδες
της Αθλέτικ Μπιλμπάο. Εκεί γνω-
ρίστηκε και με τον άλλοτε προπο-
νητή του Ολυμπιακού Ερνέστο
Βαλβέρδε, που τον προέτρεψε δί-
χως δεύτερη σκέψη να καβαλήσει
το αεροπλάνο για τον Πειραιά. Η
Σεβίλλη ήταν η μεγαλύτερη ομάδα
που έχει προπονήσει, τον κάλεσαν
μάλιστα, για «σωτήρα» για να μεί-
νουν την κατηγορία και τελικά πήρε
το τρόπαιο στο Europa League.
στον τελικό του Super Cup που έγι-
νε στο «Καραϊσκάκης» έχασε το
τρόπαιο στα πέναλτι από την Μά-
ντσεστερ Σίτι.

Έχει και τις εμμονές του, ωστό-
σο, ο Μεντιλίμπαρ. Σε όλη του την
θητεία ως προπονητής κατατρέχε-
ται από το σύνδρομο της ζυγαριάς.
Άπαντες πρέπει να περνούν από ζύ-
γι κάθε εβδομάδα κι όποιος βρεθεί
υπέρβαρος, η τιμωρία ήταν μία και
μοναδικό. Πρόστιμο και τραπέζω-
μα σε όλους τους συμπαίκτες του
και το stuff τους συλλόγου. Τρέφε-
ται μόνο υγιεινά γι αυτό και στα 63
του παραμένει πετσί και κόκκαλο
και αποφεύγει το ποτό. Πριν από
30 χρόνια είχε επινοήσει την απο-
θεραπεία σε λεκάνη γεμάτη παγά-
κια. Χλευάστηκε. Θεωρήθηκε πα-
ραξενιά. Σήμερα οι περισσότεροι α-
θλητές το εφαρμόζουν. Δεν απαι-
τούσε από κανέναν, ωστόσο, να το
κάνει. Πρώτος αυτός έμπαινε στην
μπανιέρα και μετά, ακολουθούσαν
όλοι.

Επίσης, ο Μεντιλίμπαρ έχει μία
ιδιοτροπία με τις βιδωτές μεταλλι-
κές τάπες των ποδοσφαιρικών πα-
πουτσιών. Δεν θέλει πλαστικές, πα-
ρότι αυτές σερβιρίστηκαν για να τα-
λαιπωρείται λιγότερο το πέλματα.
Ο μίστερ θεωρεί ότι οι μεταλλικές
έχουν σίγουρα πατήματα.

Στόχος μας είναι να παίξουμε πιο
απλά. Τελεία. Όταν παίζεις απλά, εί-
ναι πιο δύσκολο να κάνεις λάθη».
Ο αείμνηστος Γιόχαν Κρόιφ, ο τε-
λευταίος επαναστάτη του ποδο-
σφαίρου και αναμορφωτής της
Μπαρτσελόνα είχε πει πως το πλέ-
ον δύσκολο πράγμα στο ποδό-
σφαιρο είναι να παίζεις απλά. 

Ως ποδοσφαιρική φιλοσοφία, έ-
χει μακράν την χειρότερη: «Είμαι έ-
νας αντι-μοντέρνος προπονητής.
Δεν θα με δείτε να τριγυρνάω με το
τάμπλετ στα χέρια, ούτε περνάω ό-
λη τη μέρα μου μπροστά από έναν
υπολογιστή. Στο ποδόσφαιρο, το
καλύτερο που έχεις να κάνεις είναι
να παίζεις όσο πιο απλά μπορείς.

Ό,τι κάτσει φοράει και κάθεται στον
πάγκο, καθότι το τζινάκι και το polo
μπλουζάκι είναι εργαλείο δουλειάς
κι όχι επίδειξης, όπως λέει. Αλλά και
το φαίνεσθαι με το χαρακωμένο
πρόσωπο, τις ρυτίδες του προσώ-
που που παραπέμπουν σε αγρότη,
ίσως δεν θα μπορούσαν να καλυ-
φθούν μ’ ένα ωραίο κουστούμι. 

Αν, το ντύσιμο μαρτυρά μέρος
του χαρακτήρα του ανθρώπου, τα
λόγια του συνθέτουν το πλήρες,
που λένε και οι μορφωμένοι. Ο Με-
ντιλίμπαρ απεχθάνεται την προ-
σποιητή γαλατική ευγένεια, παρότι
γεννήθηκε και μεγάλωσε λίγα χι-
λιόμετρα μακριά από την Γαλάτεια.
Ούτε γουστάρει να τον αποκαλούν
«μίστερ» ή «κόουτς». Μόνο «Μέ-
ντι», από το πρώτο συνθετικό του
επιθέτου του. Όπως γράφει ο
«Guardian», ο προπονητής του Ο-
λυμπιακού νοιώθει μια ασημαντό-
τητα στο σύμπαν του ποδοσφαίρου
και γι αυτό δεν κοκορεύεται ποτέ
«δεν πουλάει μούρη» είναι σε ελεύ-
θερη μετάφραση και μιλάει χωρίς
μαλλιά στην γλώσσα. Ο
«Guardian», ρε φίλε, ότι τίποτα του
πεταματού.

Να φανταστείς, πως μετά την
κατάκτηση του τροπαίου του Eu-
ropa League με την Σεβίλλη στα
πέναλτι κόντρα στην Ρόμα του
Μουρίνιο, ο Χοσέ Λουίς χαμήλωσε
τους Ισπανούς δημοσιογράφους
που τον αποκάλεσαν «προφέσο-
ρα», «φιλόσοφο» και άλλες τέτοι-
ες παπαριές, που συνήθως γράφο-
νται. Και τους είπε, «στην Εϊμπάρ έ-
κανα καλύτερα πράγματα, αλλά τό-
τε δεν ασχολήθηκε κανένας».
Πράγματι είχε φτιάξει ομάδα –
«θαύμα», αλλά στο ποδόσφαιρο
(και) στην Ισπανία, η χλίδα μετράει
περισσότερο από την ουσία.  

Ο Μεντιλίμπαρ δεν γουστάρει
το VAR, το οποίο αποκαλεί «τσίρ-
κο» και δεν του αρέσει το θέατρο,
ούτε το θέατρο των παικτώνστο
ποδόσφαιρο γενικότερο. Είπε μια
μέρα: «Είμαστε ένα σωρό απατεώ-
νες στη La Liga. Όταν κάποιος μας
αγγίζει, κάνουμε ότι μας σκότωσε».
Στην Ελλάδα, ίσως θα έχει πρόβλη-
μα γιατί η «θεατρική τέχνη» διδά-
σκεται στα παιδιά μαζί με τα μυστι-
κά της μπάλας. 

Ο Ντάνι
Γκαρθία
«δώρο» του
Βαλβέρδε σε
Μεντιλίμπαρ,
Ολυμπιακό
Ο Μεντιλίμπαρ έχει ένα
αξίωμα. Ότι όσο μεγα-
λώνει ηλικιακά ένας
ποδοσφαιριστής, τόσο
πιο ώριμος γίνεται στο
παιχνίδι που θέλει να
παίξει. Γι αυτό και μόλις
ανέλαβε, ξέθαψε τον Ι-
μπόρα στα 36 του χρό-
νια και τον έκανε βασι-
κό. Επειδή το ποδό-
σφαιρο είναι πρώτα
μυαλό και μετά τρέξιμο.
Όταν ο Ιμπόρα ανακοί-
νωσε ότι θέλει να συνε-
χίσει την καριέρα του
στην Λεβάντε και να
σταματήσει εκεί την
μπάλα, ο Μεντιλίμπαρ
είχε έτοιμη την διάδοχη
λύση και πήρε τον Ντά-
νι Γκαρθία από την Α-
θλέτικ Μπιλμπάο. Ο
Γκαρθία είναι 34 ετών
και ο Μεντιλίμπαρ δού-
λεψε τρία χρόνια μαζί
του στην Εϊμπάρ. Έκανε
κι ένα τηλέφωνο στον
Βαλβέρδε να μην τον α-
νανεώσει και έτσι ο
παίκτης, που είναι 34 ε-
τών, ήρθε στον Ολυ-
μπιακό, «δώρο» από τον
Ερνέστο. Ο Γκαρθία εί-
ναι ένα κουμάντο στην
μεσαία γραμμή και θα
παίξει βασικός. 
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Το μεγάλο
στοίχημα 
του Μάκη με
τη διαιτησία
O νέος πρόεδρος της ΕΠΟ
Μάκης Γκαγκάτσης δηλώνει
υπέρμαχος της επαγγελμα-
τικής διαιτησίας. Γνώστης
του τεράστιου προβλήματος
που απασχολεί πολύ έντονα
τα τελευταία χρόνια το ελ-
ληνικό ποδόσφαιρο, φέρε-
ται διατεθειμένος να σπάσει
αυγά. Αν τα καταφέρει θα έ-
χει προσφέρει σημαντικά
στην εξυγίανση. Όμως αυ-
τός ο δρόμος δεν είναι
στρωμένος με ροδοπέταλα.
Και το μεγάλο πρόβλημα
δεν είναι τα πρόσωπα, αλλά
η θεσμική αντιμετώπιση που
χρειάζεται… ανατροπή.
Θετικό είναι το ξήλωμα του
συστήματος Μάνταλου που
πήγε τη διαιτησία χρόνια πί-
σω. Οι Φρόιντφελντ, Μά-
νταλος και πιο πριν οι Μπέ-
νετ, Μάνταλος καταρράκω-
σαν τη διαιτησία μας που
δεν μπορεί να σταθεί στα
πόδια της και είναι μόνιμα
πλέον εκτός μεγάλων διορ-
γανώσεων. Η εκπαίδευση
των διαιτητών είναι σε πολύ
χαμηλά επίπεδα και ως εκ
τούτου δεν έχουν δημιουρ-
γηθεί οι δομές ώστε με αλ-
λαγή προσώπων να υπάρξει
θεαματική βελτίωση.
Επειδή από κάπου πρέπει να
ξεκινήσει πέρα από την αλ-
λαγή στην ΚΕΔ, μπορεί να
υπάρξει σκούπα στους διε-
θνείς διαιτητές. Κινδυνεύ-
ουν άμεσα να μείνουν εκτός
οι διεθνείς Σιδηρόπουλος,
Διαμαντόπουλος και Μα-
νούχος, ώστε να μπει νέο αί-
μα στον πίνακα των διε-
θνών. Παράλληλα, να πέσει
βάρος στην εκπαίδευση των
διαιτητών, να φτάσουν οι
διαιτητές στα επιθυμητικά
στάνταρ και με νέα δεδομέ-
να πλέον να μπορεί να προ-
χωρήσει το εγχείρημα της ε-
παγγελματικής διαιτησίας.
Γιατί σήμερα σε ποιους να
στηριχθεί η επαγγελματική
διαιτησία; Ο Μάκης Γκαγκά-
τσης σε συνεργασία με την
Super League θα επιδιώξει
την ανεξαρτητοποίηση της
διαιτησίας, ώστε να μην υ-
πάρχει καμία επιρροή από
τις  ΕΠΣ στην εξέλιξη των
διαιτητών. Είναι το μεγάλο
του στοίχημα. Θα τα κατα-
φέρει;

ΘΕΜΑ
top

Αυτό πλήρωσε ο Στάνκοβιτς και είδε την έξοδο από την ΑΕΚ
Τσίτσαν Στάνκοβιτς και Γιώργος Αθανασιάδης αποτελούν ουσιαστικά παρελθόν για την ΑΕΚ. Ο
Αλμέιδα τους άφησε εκτός βασικού σταδίου προετοιμασίας. Ο Αυστριακός και ο Έλληνας γκολ-
κίπερ πλήρωσαν την κακή τους εικόνα την αγωνιστική περίοδο που μας πέρασε, κατά την ο-
ποία η απόδοσή τους δεν ήταν σταθερή. Αμφότεροι είχαν τα πάνω τους και τα κάτω τους και α-
ποδείχτηκε, ότι η ομάδα δεν είχε καθόλου ασφάλεια στα μετόπισθεν. Για τον Αθανασιάδη δεν υ-
πήρξε ποτέ η πεποίθηση πως θα μπορούσε να υπερασπιστεί επάξια την εστία της Ένωσης. Απο-
τελούσε εξάλλου την εναλλακτική λύση. Με τον Στάνκοβιτς όμως; Υπήρξαν παιχνίδια που ήταν
αρνητικός πρωταγωνιστής. Στις 26 Οκτωβρίου στην ήττα 3-1 από τη Μαρσέιγ, ο Τσίτσαν Στάν-
κοβιτς στο Βελοντρόμ έκανε δύο πολύ καλές επεμβάσεις στο 20’ και στο 23’. Η γκάφα στο 55’,
δύο λεπτά μετά την ισοφάριση ήταν τεράστια! Έκανε πέναλτι, άφησε την ομάδα του με δέκα
παίκτες. Στην ουσία ήταν ο μοιραίος παίκτης. Αν δεν γινόταν αυτή η φάση, ίσως το αποτέλεσμα
να ήταν θετικό για την Ένωση, γιατί είχε αφυπνιστεί η ομάδα και είχε ελπίδες να πάρει κάτι από τη Μασσαλία. Ο Αυστριακός στις 3 Μαρτίου στο
Χαριλάου απέναντι στον Άρη ήταν… τραγικός και η ΑΕΚ άφησε δυο βαθμούς στο ισόπαλο 3-3. Στην ισοφάριση του Φετφατζίδη είχε πολύ κακή
αντίδραση, ενώ στο 2-1 είχε πάλι ευθύνη, γιατί στην πρώτη προσπάθεια του Σαβέριο απέκρουσε στο κέντρο και όχι στα πλάγια με αποτέλεσμα
ο παίκτης του Άρη να επανακτήσει τη μπάλα. Στις 10 Μαΐου στην ήττα 2-0 από τον Ολυμπιακό… μια από τα ίδια. Ο Στάνκοβιτς, δέχεται ένα γκολ-
σκέτη απογοήτευση από τον Όρτα και τελειώνει το ματς. Η ΑΕΚ εξάλλου έχει πάρει τον Μπρινιόλι, αλλά ακόμη δεν τον ανακοινώνει και είναι δε-
δομένο πως θα πάει και για δεύτερο γκολκίπερ με τον διεθνή Αλβανό Θωμά Στρακόσια της Μπρέντφορντ σε πρώτη επιλογή.

Πώς έκλεψε από την Κόβεντρι ο Ολυμπιακός τον Στάμενιτς
H κατάκτηση του Conference League αποτελεί μεγάλο ατού του Ολυμπιακού στις δια-
πραγματεύσεις που κάνει στο μεταγραφικό μέτωπο. Οι μετοχές της ελληνικής ομάδας έ-
χουν ανέβει και είναι από τους λόγους που ο Μάρκο Στάμενιτς άφησε την Κόβεντρι για λο-
γαριασμό της. Οι πάντες θεωρούσαν τον Στάμενιτς «κλεισμένο» από την Κόβεντρι. Καλή ο-
μάδα με βλέψεις ανόδου, αλλά Championship. Μόλις έγινε γνωστό το έντονο ενδιαφέρον
της Νότιγχαμ Φόρεστ άλλαξαν όλα. Η ομάδα του Βαγγέλη Μαρινάκη κινήθηκε άμεσα
για την απόκτηση του παίκτη και άνοιξε τον δρόμο του για τον Πειραιά μέσω δανεισμού, με
το ποσό της μεταγραφής να αγγίζει τα 5,5 εκατομμύρια ευρώ. Με αυτό τον τρόπο, ο Στά-
μενιτς που άφησε τον Ερυθρό Αστέρα, θα προσφέρει τις υπηρεσίες του στους «ερυθρό-
λευκους», ενώ ταυτόχρονα υπάρχει πλέον… ορθάνοιχτο το παράθυρο για την παρουσία
του στην μεγαλύτερη κατηγορία της Αγγλίας.

Και βέβαια θα 
γίνει με κόσμο, 

αφού εσύ θα βλέπεις 
την ΕΠΟ με 

το κυάλι

Βαγγέλη έχω 
σχέδιο! Θα κάνουμε 

τον τελικό 
του Κυπέλλου 

με κόσμο!
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Μετά ήρθαν
οι Γραμμένοι
και οι
Μπαλτάκοι…
Κάποτε τέτοια εποχή οι
πρόεδροι των Ενώσεων
παρακολουθούσαν τις
προσπάθειες των ποδο-
σφαιριστών της Εθνικής
σε μεγάλες διοργανώ-
σεις. Από το έπος της
Πορτογαλίας το 2004
και μετά, πολλές φορές
έδιναν ραντεβού οι πρό-
εδροι των κατά τόπους
ερασιτεχνικών Ενώσε-
ων στο εξωτερικό. Ήταν
τότε που η Εθνική μας έ-
κανε περήφανους και α-
πό τον πακτωλό των ε-
σόδων που έφερνε, έ-
παιρνε κι ένα κομμάτι το
ερασιτεχνικό ποδόσφαι-
ρο. Το 2008 το μεγάλο
ραντεβού δόθηκε στην
Ελβετία, το 2010 στη
Νότια Αφρική, το 2012
στην Πολωνία, το 2014
στη Βραζιλία και μετά…
το χάος. Ήρθαν οι Γραμ-
μένοι, οι Μπαλτάκοι και
το πράγμα πήγε… άπατο.
Από τη σημερινή γενιά
προέδρων Ενώσεων, ε-
λάχιστοι είχαν την τύχη
να ζήσουν από κοντά το
αντιπροσωπευτικό μας
συγκρότημα σε ένα με-
γάλο ρανταβού, σε μια
Παγκόσμια ή Ευρωπαϊκή
ποδοσφαιρική γιορτή.
Πλέον είμαστε στην Ε-
θνική μας μιζέρια που έ-
χει την σφραγίδα των α-
ποτυχημένων προέ-
δρων. Αυτών που έκα-
ναν λανθασμένες επιλο-
γές, ή δεν στήριξαν με
τον τρόπο που έπρεπε
την γαλανόλευκη. Είτε
λόγω απειρίας, είτε λό-
γω εμμονών και άγνοι-
ας. Γενική συνέλευση
λοιπόν χθες Παρασκευή
στην ΕΠΟ σε θετικό κλί-
μα για τη νέα αρχή του
ελληνικού ποδοσφαί-
ρου, αλλά με την πίκρα
να βλέπεις από τους κα-
ναπέδες της Αθήνας, τη
μισή Ευρώπη να γιορτά-
ζει στα γήπεδα της Γερ-
μανίας και συ να είσαι ο
τεθλιμμένος συγγενής…

ΑΝΑΘΕΜΑ
secret

Με το στρίψιμο του νομίσματος 
η Ιταλία στον τελικό

Το 1968 η Ιταλία χρειάστηκε το στρίψιμο του νομίσματος για να πε-
ράσει στον τελικό του Euro και να κατακτήσει ύστερα από επαναλη-

πτικό τον τίτλο, που είναι ο μοναδι-
κός της στη διοργάνωση. Στις 5 Ιου-
νίου 1968, η Ιταλία έπαιξε στον δεύ-
τερο, χρονικά, ημιτελικό κόντρα στην
Σοβιετική Ένωση. Γκολ δεν υπήρξε,
όμως έπρεπε να υπάρξει νικητής. Η ι-
σοπαλία εκείνη την εποχή και μάλι-
στα χωρίς γκολ και μάλιστα έπειτα α-
πό παράταση, ήταν κάτι που το ποδό-
σφαιρο δεν είχε δει. Η πρώτη διαδι-

κασία των πέναλτι χρονολείται το 1970, στον ημιτελικό του… Wat-
ney Cup ανάμεσα στην Χαλ και την Μαντσεστερ Γιουνάιτεντ. Ο πρώ-
τος που ευστόχησε ήταν ο Τζορτζ Μπεστ και ο πρώτος που απέτυχε
να σκοράρει, ο Ντένις Λο. Στη Νάπολη, ύστερα από 120 λεπτά χωρίς
γκολ, ο διαιτητής, Κουρτ Τσέντσερ, είπε στους αρχηγούς να τον ακο-
λουθήσουν στα αποδυτήρια για να ξεκινήσει η διαδικασία που θα
κρίνει το ποια ομάδα θα προκριθεί. Το στρίψιμο του νομίσματος.
Στιγμές αργότερα, ο Τζιασίντο Φακέτι επέστρεφε τρέχοντας στον α-
γωνιστικό χώρο για να πει στους συμπαίκτες του ότι θα παίξουν στον
τελικό. Στις 8 Ιουνίου η Ιταλία στον τελικό κόντρα στην Αγγλία ανα-
δείχθηκε ισόπαλη 1-1. Ακολούθησε επαναληπτικός δυο μέρες αργό-
τερα όπου η Ιταλία κυριάρχησε 2-0 και πήρε το τρόπαιο στη Ρώμη.

Το γκολ της ζωής του στο Euro
Tο βράδυ της 10ης Ιουλίου του 2016, ο Έντερ έγινε εθνικός ήρωας
στην Πορτογαλία. Με δικό του γκολ στο 109΄, ερχόμενος από τον πά-
γκο, η Πορτογαλία νίκησε 1-0 στην παράταση τη Γαλλία και πήρε στο
Parc des Princes του Παρισιού, το Ευρωπαϊκό Πρωτάθλημα. Για τον

τότε 28χρονο, τα πράγματα δεν ή-
ταν πάντα στη ζωή τόσο όμορφα ό-
σο εκείνο το βράδυ. «Ο πατέρας μου
έκλαιγε, μου είπε ότι είναι πολύ πε-
ρήφανος για μένα». Ο Φιλόμενο Α-
ντόνιο Λόπες, βρισκόταν σε φυλακή
από το 2003. Εκτίει ποινή ισόβιας
κάθειρξης για τον φόνο της μητριάς
του Έντερ, Ντομίνγκας Ολιβάις. Ο

‘Εντερ γεννήθηκε στην Γουινέα-Μπισάου και μαζί με τους γονείς του
μετακόμισαν στην Πορτογαλία όταν ήταν τριών. Η οικογένεια δεν τα
έβγαζε πέρα και ο μικρός, σε ηλικία 8 ετών, πήγε σε ορφανοτροφείο
στην Κοϊμπρα. Πέρα από τον φόνο, ο πατέρας που είχε χωρίσει με τη
μητέρα του, συνδέθηκε με τρεις ένοπλες ληστείες. «Τότε, ήμουν 12 ε-
τών. Και ήμουν σε ορφανοτροφείο» λέει ο Έντερ, που επισκέφτηκε τον
πατέρα του για πρώτη φορά, 10 χρόνια μετά το συμβάν. «Η μητριά μου
πέθανε, εκείνος βρέθηκε στη φυλακή. Λέει ότι είναι αθώος και τον πι-
στεύω».  Όταν έγινε 18 ο Έντερ έφυγε από το ορφανοτροφείο και ε-
ντάχθηκε στην Ολιβέιρα και μετά στην Τουριζένσε στην 2η κατηγορία.
Ακαντέμικα, Μπράγκα, Σουόνσι, Λιλ, Λοκομοτίβ Μόσχας. Ο Σάντος
τον εμπιστεύθηκε και αυτός πέτυχε το γκολ της… ζωής του.

RetroRetro Stories

Για τη σύμπλευση ΠΑΟΚ και Ολυμπια-
κού που αφορά το ποδόσφαιρο, δια-
βάσαμε σε αθλητικά έντυπα και ιστο-
σελίδες, σχόλια περί «ανίερης συμμα-
χίας»... Προφανώς η προηγούμενη
συμμαχία ΠΑΟΚ-ΑΕΚ ήταν… ιερή. Είναι
φυσικό τα φίλα προσκείμενα ΜΜΕ
στον Γιάννη Αλαφούζο, να μην μπο-
ρούν να χωνέψουν πως μέσα σε 24 ώ-
ρες χωρίς ιδιαίτερη κινητοποίηση στη
διεκδίκηση της θέσης του προέδρου της Super League, ο Βαγγέλης
Μαρινάκης επικράτησε στο νήμα με μια ψήφο διαφορά. Παρά το
γεγονός ότι ο ιδιοκτήτης του Παναθηναϊκού είναι 13-14 χρόνια
στο τιμόνι της πράσινης ΠΑΕ, δείχνει να μην έχει αντιληφθεί τις
πρόσκαιρες ημερήσιες, εβδομαδιαίες, μηνιαίες και χρόνιες συμμα-
χίες στο ποδόσφαιρο. Ο Γιάννης Αλαφούζος πήρε την ψήφο της
ΑΕΚ την οποία προ ολίγων εβδομάδων είχε στοχοποιήσει. Δεν πά-
ει καιρός εξάλλου που ο μεγαλομέτοχος της ΠΑΕ Παναθηναϊκός
σχολίασε το παιχνίδι της ΑΕΚ με την Κηφισιά κι έγραψε: «Πέναλτι υ-
πέρ της ΑΕΚ και αποβολή, ομάδες από διαφορετικούς θεούς»
Έναν χρόνο πίσω τι έλεγε ο Γιάννης Αλαφούζος για την ΑΕΚ;: 
"Είναι μια ομάδα η οποία έκλεψε παιχνίδια με τη διαιτησία. Είχε
δύο ακραίες διαιτησίες υπέρ της. Βαφτίσαμε τους Πολωνούς δι-
αιτητές μεθυσμένους και βάλαμε τον κ. Διαμαντόπουλο να σφυρί-
ξει. Κάθε φορά που σφυρίζει για την ΑΕΚ σφυρίζει υπέρ. της. Όλο
αυτό αλλοιώνει το πρωτάθλημα.
Εμάς μάς έφεραν τον Νταμπάνοβιτς. Ήταν μια ακραία διαιτησία,
ήταν απίστευτο. Έκαναν φάουλ στον Παλάσιος και τα σφύριζε α-
νάποδα. Δυστυχώς είχαμε τέτοια φαινόμενα. Το στενάχωρο είναι ό-

τι η ΑΕΚ είχε καλή ομάδα, αλλά έκλεψε
το πρωτάθλημα. Το πιστεύω ακράδα-
ντα. Έκλεψε το πρωτάθλημα".
Εκεί που διαταράχτηκαν οι σχέσεις που
υπήρχαν, ήταν η συμφωνία της ΑΕΚ με
τον τερματοφύλακα του Παναθηναϊ-
κού Μπρινιόλι, πριν καλά καλά ο Ιτα-
λός αποκτήσει το δικαίωμα διαπραγ-
μάτευσης με άλλη ομάδα. Ο Ιταλός
πορτιέρε έμεινε στη ναφθαλίνη για έξι

μήνες, καθώς είχε προσυμφωνήσει με την Ένωση.
Ο Γιάννης Αλαφούζος ξέχασε αυτά και πολλά άλλα. Όπως επίσης
δεν έχει κατανοήσει ότι οι στενές επαφές του λόγω του μιντιακού
όγκου του με την κυβέρνηση, δεν φέρνουν πάντα το επιθυμητό α-
ποτέλεσμα. Απλά πρέπει κάποιος να του πει ότι η ψηφοφορία σε μια
εκλογική διαδικασία έχει αριθμητική υφή, όπου οι Ενώσεις ή οι
ΠΑΕ, εξετάζουν τι τους συμφέρει καλύτερα και ψηφίζουν ανάλογα.
Όσο για τους δημοσιογράφους που χρησιμοποιούν αυτές τις εκ-
φράσεις περί ανίερων συμμαχιών, ακολουθούν μια απολύτως θε-
μιτή διαδικασία για να πετύχουν μια καλύτερη θέση κι έναν καλύ-
τερο μισθό.
ΥΓ. Για τα κατορθώματα της ΕΠΟ, μέσω του προέδρου της Τάκη
Μπαλτάκου, δεν έχει υπάρξει αντίδραση από τον Γιάννη Αλαφούζο.
Ούτε το γεγονός ότι ο τελικός κυπέλλου στο Βόλο έγινε με άδειες
κερκίδες… Το ότι ο Τάκης Μπαλτάκος διέρρεε πως ήταν επιθυμία του
Γιάννη Αλαφούζου να γίνει χωρίς θεατές, λόγω των γνωστών διενέ-
ξεων με την θύρα 13 (συλλαλητήριο κ.λ.π.), μάλλον δεν ενόχλησε
τον πράσινο πρόεδρο… Όμως τον ενόχλησε η εκλογή του Βαγγέλη
Μαρινάκη.

ΠΟΔΟΣΦΑΙΡΟ: Ανίερες και ιερές συμμαχίες
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ΓΙΑ ΨΑΓΜΕΝΟΥΣ...

secret
top

Καμία τύχη
η Εθνική
στο EURO  
Έλεγε κάποιος από
τους διεθνείς της
Εθνικής του 2004
(λεγόμενοι και
…legends) ότι η Εθνική
θα μπορούσε να
στεκόταν στο EURO
της Γερμανίας. Είναι
κρίμα να έχεις παίξει
μπάλα και να μην
μπορείς να ξεχωρίσεις
ορισμένα πράγματα.
Στο EURO πήγε η
Γεωργία η οποία μας
κέρδισε στον κρίσιμο
τελικό που έγινε στην
Τιφλίδα και με τη νίκη
της επί της
Πορτογαλίας
προκρίθηκε στους
«16» της
διοργάνωσης, ενώ από
τα προκριματικά του
EURO το
αντιπροσωπευτικό
συγκρότημα ήταν
πολύ πίσω σε σχέση με
Ολλανδία και Γαλλία.
Και για να μην το
κουράζουμε. Η Εθνική
δεν θα είχε καμία τύχη
διότι είναι ομάδα που
σκοράρει με το
σταγονόματερο. Κι
όποιος δεν βάζει γκολ,
συνήθως το τρώει….

H μεγάλη διαφορά του Μεντιλίμπαρ
με τον Λουτσέσκου

Ο Μεντιλίμπαρ συμφώνησε απολύτως με την επιθυμία του Ολυμπιακού να
προωθηθούν παιδιά της ακαδημίας, θεωρητικά ό,τι το καλύτερο από την ο-
μάδα που πήρε το Youth League  της ΟΥΕΦΑ τον περασμένο Απρίλιο κερδί-
ζοντας 3-0 τη Μίλαν στον τελικό της Νιόν κι αφού προηγουμένως είχε απο-
κλείσει τις Μπάγερν, Ίντερ, Λανς, Ναντ, Λέτσε.
Ο Βάσκος προπονητής είχε δείξει έμπρακτα ότι δεν έχει πρόβλημα να δου-
λέψει με νέα παιδιά ακόμη και στο πιο υψηλό επίπεδο
Τον Πασχαλάκη βρήκε και τον άλλαξε με τον Τζολάκη, έριξε στα βαθιά τον Α-
ποστολόπουλο (τον αριστερό μπακ) και έδωσε χρόνο στον Άμπι και στον
Ντόι.
Ό,τι δεν κάνει ο Λουτσέσκου στον ΠΑΟΚ….

Με Αλαφούζο η πρώτη ήττα
του Ηλιόπουλου…
Δεν ξέρω πόσο ασχολήθηκε η ΑΕΚ με την ιστορία της Super
League και το νέο πρόεδρο. Πάντως, τον Αλαφούζο τον
στήριξε. Άλλο, αν δεν βγήκε. Από τις έξι ψήφους που πήρε ο
μεγαλομέτοχος του Παναθηναϊκού η μία ήταν η δική του και
η άλλη του Γιάννη (του Κομπότη) που έδωσε αγώνα όπως
μαθαίνουμε με προσωπικές επαφές για να στηρίξει τον φίλο
του, αλλά δεν του βγήκε.
Οι άλλοι τέσσερις υποστηρικτές ήταν η ΑΕΚ, ο Άρης, η Λαμία
και η Καλλιθέα… Δεν φτάσανε….

Είχε σχέδιο ο μικρός 
για την selfie με τον Ρονάλντο
Ένας πιτσιρικάς κατάφερε να μπει στον αγωνιστικό χώρο στο ματς της Πορ-
τογαλίας με την Τουρκία κι έβγαλε selfie με τον Κριστιάνο Ρονάλντο. Εί-
χε…σχέδιο όπως αποδείχτηκε. Ο 10χρονος Μπεράτ, τουρκικής καταγω-
γής,είπε στον πατέρα του πως θέλει να πάει στην τουαλέτα, προκειμένου να
ξεφύγει από την προσοχή των δικών του και να μπει στο γήπεδο για να κάνει
το όνειρό του πραγματικότητα.  Ο πατέρας του έχασε τη γη κάτω απ΄τα πό-
δια του όταν τον είδε να τρέχει προς τον Ρονάλντο με το τηλέφωνο στο χέρι.
Ο 10χρονος Μπεράτ πήγε στο Ντόρτμουντ, διανύοντας απόσταση 160 χι-
λιομέτρων από το Κάσελ όπου κατοικεί και ο πατέρας του πλήρωσε 400 ευ-
ρώ για τα τέσσερα εισιτήρια της οικογένειας!
Παραλίγο να πλήρωνε περισσότερο με την εισβολή του γιου του στο γήπεδο,
αλλά η UEFA έκανε τα στραβά μάτια….

Κατόρθωμα Μπαλτάκου: Όλα τα Βαλκάνια
στο EURO εκτός από την Ελλάδα…
Το πόσο βρίσκεται πλέον το ελληνικό ποδόσφαιρο σε εθνικό επίπεδο δεν
φαίνεται μόνο από το γεγονός ότι το αντιπροσωπευτικό συγκρότημα ΔΕΝ
πήγε στο EURO. Αλλά, από το ότι πήγαν όλοι οι γείτονές μας στα Βαλκάνια.
Οι Τούρκοι με κόσμο λόγω του μεταναστευτικού στοιχείου στη Γερμανία. Οι
Αλβανοί, επίσης. Με πολύ κόσμο. Ακόμα στο EURO (που έγινε με τις περισ-
σότερες ομάδες που συμμετείχαν ποτέ) πήγαν η Σλοβενία, η Κροατία, η Σερ-
βία. Ακόμα και η Ρουμανία. Μόνο η Ελλάδα δεν πήγε, το Μαυροβούνιο και η
Βόρεια Μακεδονία!
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Τα παράδοξα του EURO 
Κουβέντα μεγάλη γίνεται στο εξωτερικό για το EURO. Ως προς το ότι από τις 24 ομάδες που μετείχαν
στην φάση των ομίλων πέρασαν οι 16 στην επόμενη φάση, δηλαδή μόνον 8 ομάδες έμειναν έξω.

Το γεγονός δηλαδή ότι δόθηκε η ευ-
καιρία να περάσουν οι και οι τέσσε-
ρις καλύτερες ομάδες που κατέλα-
βαν την τρίτη θέση σε όμιλο έχει ση-
κώσει πολύ κουβέντα. Με λίγους
βαθμούς βρέθηκαν ομάδες στους
«16» της διοργάνωσης.
Τι έχει γίνει; Υπολόγισαν οι προπο-
νητές (των λιγότερο ισχυρών ομά-
δων) ότι ακόμα και με τρεις ισοπα-
λίες θα μπορούσαν να περάσουν
στους «16». Κάθισαν κι έπαιξαν πο-
δόσφαιρο σκοπιμότητας και όπου
βγει με αποτέλεσμα η ποιότητα που
θέλει να βλέπει ο κόσμος να πάει πε-

ρίπατο…. Στον όμιλο με Αγγλία, Δανία, Σλοβενία και Κροατία έγιναν 5 ισοπαλίες σε 6 ματς και μπήκαν συ-
νολικά 7 γκολ! Το χειρότερο ποδόσφαιρο του τουρνουά έδωσε τρεις ομάδες στους 16 ενώ η τελική
βαθμολογία (στην ισοβαθμία Δανίας και Σλοβενίας που είχαν όλες τις ισοβαθμίες ίδιες ακόμη και στις κί-
τρινες κάρτες)η δεύτερη θέση που πήρε η Δανία κρίθηκε από μια κίτρινη κάρτα που είχε πάρει στο πρώ-
το παιχνίδι ο βοηθός προπονητή της Σλοβενίας, Μιλιβόε Νοβάκοβιτς!...

Αδιάφορος για
Πορτογαλία και
Σπόρτινγκ 
ο Ιωαννίδης
Άλλος στη θέση θα πέταγε τη
σκούφια του. Αλλά ο Φώτης Ιω-
αννίδης φαίνεται ότι δεν καίγεται
να φύγει από τον Παναθηναϊκό!
Σύμφωνα με την πορτογαλική
Record, παρά τις προσπάθειες
που έγιναν για την απόκτηση του
ταλαντούχου επιθετικού από την
Σπόρτινγκ Λισαβόνας ο ίδιος ο
Φώτης Ιωαννίδης έδειχνε να μην
πείθεται από το πρότζεκτ και να
μην μπαίνει στη διαδικασία να κα-
ταβάλλει κάποια προσπάθεια ή
πίεση προς τον Παναθηναϊκό
προκειμένου να του επιτρέψει να
αποχωρήσει!!!
Όλα αυτά παρά το γεγονός πως
οι Πορτογάλοι του προσέφεραν
μία πάρα πολύ καλή αμοιβή και
φάνηκαν διατεθειμένοι να ορί-
σουν μία εξωπραγματική ρήτρα
πώλησης….
Που να τρέχεις τώρα…

Τρίβουν τα
χέρια τους
στον
Παναθηναϊκό
Πριν τη σέντρα του Eu-
ro 2024, δεν ήταν πολ-
λοί εκείνοι που πόντα-
ραν στη Σλοβενία σε
γκρουπ με Αγγλία, Δα-
νία, Σερβία. Οι Σλοβέ-
νοι μάλλον έμοιαζαν οι
πιθανότεροι να αποχω-
ρήσουν μετά τη φάση
των ομίλων.  Όμως κα-
τάφεραν  και προκρί-
θηκαν και ίσως να το
είχαν κάνει από την 2η
αγωνιστική εάν δεν εί-
χαν δεχτεί γκολ από τη
Σερβία  στο τελευταίο
λεπτό της συνάντησης.
Ο Παναθηναϊκός βλέ-
πει τους Σπόραρ, Τσέ-
ριν, Βέρμπιτς, που συμ-
μετέχουν στην αποστο-
λή της Εθνικής Σλοβε-
νίας να συνεχίζουν. Και
είναι θετικό αυτό, αφού
η αξία κάθε ποδοσφαι-
ριστή που είναι στη φά-
ση των 16 του Euro
μπορεί να αυξηθεί. Ει-
δικά ο Σπόραρ και ο
Τσέριν που παίζουν πο-
λύ.  Γι αυτό όσο προχω-
ράει η Σλοβενία τόσο
τρίβουν τα χέρια τους
στον Παναθηναϊκό πε-
ριμένοντας προτά-
σεις….

Στην Αγγλία κάνει κριτική ο Λίνεκερ, όχι ο Φύσσας με τον Γιούρκα
Μια ωραία ατμόσφαιρα στην Αγγλία εν μέσω του EURO
2024. Τα Τρία Λιοντάρια μπήκαν στη διοργάνωση ως ένα α-
πό τα μεγάλα φαβορί, με στόχο την κορυφή της Ευρώπης. Ω-
στόσο, παρ'ότι προκρίθηκαν στους  16 δεν έπεισαν με την
εικόνα τους στο χορτάρι.
Σ ένα από τα πρόσφατα παιχνίδια της Αγγλίας ο Λίνεκερ σχο-
λίασε για την εικόνα της Εθνικής: Ήταν μια σκ@τ@ εμφάνι-
ση. Δεν μπορεί να υπήρξε ούτε ένας Άγγλος που να απόλαυ-
σε αυτή την εικόνα, γιατί ήταν ληθαργική, ήταν θλιβερή.
Μπορούμε να σκεφτούμε πολλούς χαρακτηρισμούς αλλά
στην πραγματικότητα ήταν απλά σκ@τ@».
Αυτά συμβαίνουν όταν σχολιάζει ο Λίνεκερ και όχι ο Φύσ-
σας με τον Γιούρκα…

O Βεζένκοφ και ο Παναθηναϊκός
O μάνατζερ του Βεζένκοφ αποκάλυψε ό-
τι εκτός από τον Ολυμπιακό έχει ενδια-
φερθεί και ο Παναθηναϊκός για τον παί-
κτη. Πρόσθεσε επίσης ότι θα μιλήσει
πρώτα με τους ερυθρόλευκους και μετά
με οποιονδήποτε άλλον. Μ΄άλλα λόγια
άφησε ορθάνοιχτο το παράθυρο για τον
πελάτη του και τον Παναθηναϊκό.
Εμείς λέμε ότι και με λιγότερα λεφτά ο
Βεζένκοφ στον Ολυμπιακό θα πάει αν
φύγει από το NBA. Διότι είναι γνωστό ότι
διατηρεί σχέση με την πολίστρια του Ο-
λυμπιακού, Νικόλ Ελευθεριάδου, ενώ λέ-
γεται ότι πρόσφατα αγόρασε και σπίτι στο Φάληρο. Ο μάνατζερ καλά έκανε και κράτησε ανοικτή την πόρ-
τα διότι εξυπηρετεί τα συμφέροντα του παίκτη του. Αλλά η αλήθεια είναι αυτή….
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Καλορίζικο
το σπιτάκι
στην Πάρο,
αλλά θέλει
πολύ
ασβέστη για
να ασπρίσει
Το ν’ αγοράσεις ένα
σπίτι στην Πάρο, είναι
το μόνο εύκολο. ‘Έχεις
τον παρά, πλερώνεις,
καθάρισες. Κι αν σου
ζητήσουνε από τις
εφορίες σου μου του,
λες ότι τα έχεις
δηλώσει τα πάντα όλα
και επίσης καθάρισες.
Με στοιχεία. Τι
γίνεται, όμως, έτσι και
δεν είσαι εντάξει με
την εφορία και έχει
κάνει και διαιτητής; Τι
θα πεις; Ότι το σπίτι
το αγόρασε η γυναίκα
μου που είναι άνεργη;
Και γιατί έκανε
ξεχωριστή δήλωση
αφού είναι άνεργη;
Πάει να πει ότι το
σπιτάκι θέλει πολύ
ασβέστη για να
ασπρίσει.

Τα  troll για να διώξουν 
τους Αγγελόπουλους 
από τον Ολυμπιακό

Άκου, πως έγινε και ξαφνικά το Σαββιδοτεχνείο, που όποτε το
συμφέρει το παίζει και βαζελοτεχνείο στο μπάσκετ, έβγαλε
φιρμάνι ότι ο Μαρινάκης ενδιαφέρεται για το μπάσκετ. Ο Μιλ-
τιάδης πήγε στο γήπεδο μαζί με τον πατέρα του, φορώντας
την φανέλα του Ολυμπιακού. Και μετά, πόσταρε στα social.
Μπαίνουν από κάτω κάτι τρολαριστές που και καλά ήταν ο-
παδοί του Ολυμπιακού και αρχίζουν το παραμύθι, κατά των
Αγγελόπουλων. Τα γνωστά troll. Ότι και καλά, Μαρινάκη θεέ,
πάρε την ΚΑΕ. 

Ο Αλαφούζος πήρε τον Τζαβέλα
για τους διαιτητές
Καλορίζικος ο Γιώργος Τζαβέλας στον Αλαφούζο. Χρειαζότανε ο Γιωρ-
γάκης στο πόστο αυτό. Διότι αν περίμενες τον Σαραβάκο να ρίξει κανέ-
να μπινελίκι, ατύχησες. Γκανιάν έκανε ο Αλαφούζος. Ο Τζαβέλας θα α-
ναλάβει τους διαιτητές του χρόνου. Ό,τι έκανε ο Βασιλομπίλαρος Δη-
μητριάδης στην ΑΕΚ, πριν από την εποχή Σταύρου Μάνταλου. Αυτός
είναι ο ρόλος των τεχνικών διευθυντών στις ομάδες στην Ελλάδα. Να
ξέρεις δέκα λέξεις αγγλικά και πολλά μπινελίκια στα ελληνικά.

Τι λέει ο πονηρός Αταμάν 
για το αεροπλανοφόρο
«Θράκη» του Ερντογάν; 
(Πάλι τηλέφωνο ο Μητσοτάκης;)

Νάτος πάλι ο Αταμάν. Έδωσε συ-
νέντευξη στο τουρκικό τηλεοπτι-
κό κανάλι TRT και το ξανάπε. Ο
Μητσοτάκης με πήρε τηλέφωνο
και μου είπε ότι συμβάλω στην
φιλία των δυο λαών. Κι επειδή,
μόνο εμείς εδώ στην «Α» και την
iapopsi.gr ακουμπάμε τέτοια θέ-
ματα, τις προάλλες είχαμε θέσει
το ερώτημα να μας απαντήσει ο
Αταμάν τι γνώμη έχει για την
«Γαλάζια Πατρίδα». Τώρα θα το

πάμε αλλιώς με τις τουρκικές μπαμπεσιές. Ο Ερντογάν φτιάχνει
δεύτερο αεροπλανοφόρο. Μάλιστα. Και πώς θα το ονομάσει; Θα το
ονομάσει «Θράκη». Κι ο Αταμάν έχει να μας πει κάτι και γι αυτό; Ε-
πικροτεί ή καταδικάζει; Ο άνθρωπος κάνει προπαγάνδα κανονική
μέσω του Παναθηναϊκού. Ας ονομάσει και ο Δένδιας την Γαλλική
φρεγάτα «Κωνσταντινούπολη» ή «Σμύρνη».

Ο Τάκις για επικεφαλής 
της νομικής υπηρεσίας 
της ΕΠΟ, αλλά πολλές 
οι αντίθετες φωνές
Ο Μάκης Γκαγκάτσης τι θα κάνει με τη νομική υπηρεσία της ΕΠΟ,
δεν το είπε. Μπορεί να το πει μετά την εκλογή του στην προεδρία
της ΕΠΟ. Αν βάλει τον Μπαλτάκο εκεί, πάει να πει ότι το έργο δεν
θα αλλάξει και πολύ. Ο Τάκις, πάντως, που ήπιε τα τσίπουρα στην
Καλλικράτεια με τον Μάκη, το’ χει σίγουρο ότι αναλαμβάνει κι ότι
ο Μπάρτζης, αντίο σας. Τελευταία ο Τάκις μίλησε και με τον Βασι-
λομπίλαρο, που λέει η πιάτσα ότι συμφωνεί. Υπάρχουν κι άλλες
φωνές, ωστόσο, που λένε του Μάκη ότι ο γαμπρός πρέπει να πάρει
πόδι… Άσε τις φούστες που του έκανε δώρο ο Καραπαπάς.
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Του Μανώλη Δράκου

ΗΑΕΚ ήταν ανέκαθεν η
ομάδα με τα πιο συ-
ναρπαστικά διοικητι-
κά επεισόδια. Δεν ή-

ταν μόνο η μεγάλη μορφή του
Μπάρλου (του θείου Λουκά, ό-
πως τον αποκαλούσαν) και του
Δημήτρη Μελισσανίδη ή αλ-
λιώς του Τίγρη... Ενδιαμέσως
η ΑΕΚ γνώρισε μεγάλες περι-
πέτειες με Τροχανά, Αλεχά-
ντρο Σκλαβενίτη, ENIC,
Netmed, αλλά και του Ντέμη
Νικολαίδη. Συνολικά 24 πρόε-
δροι πέρασαν μόνο μέχρι την
τελευταία επιστροφή του Με-
λισσανίδη το 2013. 

Πρώτος πρόεδρος της επαγγελ-
ματικής ομάδας της ΑΕΚ, το 1974,
είχε αναλάβει ο «θείος Λουκάς». Ο
Λουκάς Μπάρλος (1920-1999) ή-
ταν ο πιο επιτυχημένος πρόεδρος.
Δεν ήταν καν ΑΕΚτζής! Γεννημένος
στη Θεσσαλονίκη, οπαδός δεδηλω-
μένος του Άρη, κατέβηκε στην Αθή-
να για επαγγελματικούς λόγους και
στέριωσε στην πρωτεύουσα. 

Δεν δίστασε ποτέ να ξοδέψει
πολλά χρήματα. Έφερε στην ομά-
δα ένα τεράστιο όνομα για προπο-
νητή, τον Φράντισεκ Φάντροκ, στη
συνέχεια τους Τσαϊκόφσκι και Πού-
σκας, αλλά και ποδοσφαιριστές με-

γάλα ονόματα, όπως Αρδίζογλου,
Σκρέκης, Δέδες, Βάγκνερ, Τσανλάι-
τερ, Μαύρος, Νικολούδης, Χρηστί-
δης, Δομάζος, Ιντζόγλου, Ραβού-
σης και Μπάγεβιτς. Επί των ημερών
του η ομάδα πέτυχε και την πιο ση-
μαντική ευρωπαϊκή διάκριση, φτά-
νοντας στα ημιτελικά του Κυπέλλου
UEFA.

Τον διαδέχτηκε ο  Ανδρέας Ζα-
φειρόπουλος. Ο γνωστός εκείνη
την εποχή μεγαλοεπιχειρηματίας α-
θλητικών ειδών (ιδιοκτήτης της ε-
ταιρείας ΖΗΤΑ ΕΛΛΑΣ) θα προσπα-
θήσει να καλύψει το κενό του «θεί-
ου Λουκά» τόσο στη διοίκηση της
ομάδας όσο και στις καρδιές των
φιλάθλων της. Θα παραδώσει τα η-
νία στον Μιχάλη Αρκάδη για τη διε-
τία 1982-83 και θα επιστρέψει τε-
λικώς το 1984, οδηγώντας την ο-
μάδα έως και το 1989, όταν πιε-
σμένος από σοβαρά οικονομικά
προβλήματα στην εταιρεία του θα
δώσει μετοχές και ηνία στον Στρά-
το Γιδόπουλο. Θα τον διαδεχτεί μέ-
χρι το 1992 ο Κώστας Γενεράκης.

Η επταετία 1989-1996 ήταν η
πιο επιτυχημένη της ΑΕΚ. Υπό την
προεδρία αρχικώς του Στράτου Γι-
δόπουλου, κυρίως όμως των Δη-
μήτρη Μελισσανίδη - Γιάννη Καρ-
ρά (από το 1992 όταν εμφανίστη-
καν) και την τεχνική καθοδήγηση
του παλιού της παίκτη Ντούσαν

Μπάγεβιτς, κατέκτησε τέσσερα
πρωταθλήματα, ένα Κύπελλο, ένα
Σούπερ Καπ και ένα Λιγκ Καπ. Την
περίοδο αυτή αγωνίστηκαν στην Α-
ΕΚ παίκτες όπως οι Τόνι Σαβέβσκι,
Ντανιέλ Μπατίστα, Αλέκος Αλεξαν-
δρής, Ρέφικ Σαμπανάτζοβιτς, Γιώρ-
γος Σαββίδης, Βασίλης Δημητριά-
δης και οι νεαροί Χρήστος Κωστής,
Βασίλης Τσιάρτας, Μιχάλης Κασά-
πης, Ανδρέας Ζήκος.

Οι διαφωνίες του Μελισσανίδη
με τον Καρρά οδήγησαν την ΑΕΚ
στα χέρια του Μιχάλη Τροχανά ι-
διοκτήτη του ομίλου SOE, ενός
«πρότυπου» ομίλου που συγκέ-
ντρωνε χρήματα από δεκάδες χι-
λιάδες ανθρώπους για την κατα-
σκευή χωριών στην Κρήτη και στην
Αττική. Ουδέποτε ο Τροχανάς μπό-
ρεσε να κλέψει τις καρδιές των φι-
λάθλων. Αναγκάστηκε τελικά να α-
πεμπλακεί από την ομάδα.. Ηταν
φθινόπωρο του 1997 όταν πούλη-
σε το μετοχικό του πακέτο στην ε-
ταιρεία Enic η οποία όμως δεν μπό-
ρεσε να ικανοποιήσει τα σχέδιά της
καθώς ήταν μέτοχος και σε άλλες
ομάδες και η UEFA άναψε κόκκινο
φως.

Η Enic  εκχώρησε την πλειοψη-
φία των μετοχών της ΠΑΕ ΑΕΚ
στην εταιρεία NetMed. Τη νοτιοα-
φρικανικών συμφερόντων μητρική
εταιρεία της συνδρομητικής τηλε-

όρασης του Filmnet,
που τότε έκανε το μεγά-
λο μπάσιμο στην ελληνική
αγορά. Η ΑΕΚ μπήκε τότε σε
μια βαθιά περίοδο κρίσης κα-
θώς οι μεγαλομέτοχοι αναζη-
τούσαν μπροστινό λόγω της ε-
μπλοκής τους με τα τηλεοπτικά
δικαιώματα του επαγγελματικού
ποδοσφαίρου.

Το 2001 οι εφημερίδες έγραφαν
για το ενδιαφέρον του Αλεχάντρο
Σκλαβενίτη ο οποίος εμφανιζόταν
ως ο 10ος πλουσιότερος κάτοικος
του Μεξικού και ιδιοκτήτης εταιρεί-
ας εφοδιασμού καραβιών στην ευ-
ρύτερη περιοχή της Λατινικής Αμε-
ρικής. Τελικά, η ομάδα περιήλθε
στον Μάκη Ψωμιάδη, άγνωστο αντί
ποίου τιμήματος. Η  ΑΕΚ πέρασε τό-
τε στην ιδιοκτησία της εταιρείας
Ιppoventure, συμφερόντων Ψωμιά-
δη για τρία ολόκληρα χρόνια.Η κό-
ντρα του με τον αστέρα της ομάδας
και αγαπημένο της εξέδρας Ντέμη
Νικολαΐδη τον οδήγησαν εκτός ο-
μάδας και ελλείψει άλλου επενδυ-
τή, στα τέλη του 2003 και μέχρι το
2004 στο τιμόνι της ΠΑΕ βρέθηκε ο
Γιάννης Γρανίτσας, γνωστός στο ευ-
ρύ κοινό ως το δεξί χέρι του επιχει-
ρηματία Γιάννη Φιλίππου, ιδιοκτήτη
της γαλακτοβιομηχανίας ΦΑΓΕ. 

Το καλοκαίρι του 2004 ο Ντέ-
μης Νικολαΐδης ανέλαβε πρόεδρος
της ΠΑΕ ΑΕΚ, επιτυγχάνοντας την
υπαγωγή της στο άρθρο 44 του νό-
μου 1982/90, με αποτέλεσμα τη
διαγραφή του 95% των χρεών που
είχε προς το δημόσιο αλλά και τους
πιστωτές της, που ήταν οι πρώην ι-
διοκτήτες της, ENIC και Netmed.
Παρά τα όνειρα και τα σχέδια ο Νι-
κολαΐδης που ήταν προγραμματι-
σμένο να αποχωρήσει από την προ-
εδρία στο τέλος της περιόδου
2008-09, έφυγε τελικά στις 2 Νο-
εμβρίου πικραμένος από τη στάση
του κόσμου και τις αποδοκιμασίες.
Στην προεδρία διαδέχτηκε τον Νι-
κολαΐδη αρχικά ο Γιώργος Κιντής
και μετέπειτα ο Νίκος Θανόπουλος,
ενώ όσο έβαζε λεφτά η δική του ο-
μάδα (ο Πέτρος Παππάς, δηλαδή)
το καράβι πήγαινε, όπως πήγαινε.

Την   περίοδο 2011–12, η ΑΕΚ
προχώρησε σε νέα μεγάλη μείωση
των εξόδων της, ενώ τα οικονομικά
προβλήματα και τα χρέη έκαναν ε-
πιθετικά την εμφάνισή τους. Από
την προεδρία έκανε ένα πέρασμα
και ο θρύλος της ομάδας Θωμάς
Μαύρος, ενώ η αγωνιστική πορεία
ήταν τραγική και τελικά την οδήγη-
σαν στον υποβιβασμό στην Foot-
ball League, αλλά και στην Γ΄Εθνι-
κή αυτομάτως για να απαλλαγεί α-
πό το 98% των χρεών της και τελι-
κά να περάσει στα χέρια του Δημή-
τρη Μελισσανίδη…

Αλλάζει όλη
την άμυνα 
ο Αλμέιδα
Φανερό είναι ότι ο
Αλμέιδα δεν έμεινε
καθόλου
ικανοποιημένος από
την άμυνά του στο
περσινό πρωτάθλημα.
Γι αυτό και οι πρώτες
κινήσεις της ΑΕΚ στο
μεταγραφικό παζάρι
είναι για
τερματοφύλακες και
αμυντικούς.
Ο Αργεντινός θεωρεί
ότι η άμυνά του
έμπαζε πέρσι και δεν
έχει άδικο, αν κρίνει
κανείς από το
γεγονός πως παρότι
έβαζε γκολ δεν
μπορούσε να τα
κρατήσει και στο
τέλος έχανε βαθμούς.
Γι αυτό το λόγο πήρε
τον Μπρινιόλι, τον
Σισέ που μετά τον
Ολυμπιακό πήγε σε
μια ομάδα της σειράς
στην Τουρκία και
θέλει τον Στρακόσια.

Η ομάδα με τα πιο συναρπαστικά διοικητική επεισόδια η
Ένωση στην ιστορία του επαγγελματικού ποδοσφαίρου

Από τον «θείο Λουκά»
και τον Τίγρη στον
Μάριο Ηλιόπουλο

AEK

www.iapopsi.gr
ΣΑΒΒΑΤΟ-ΚΥΡΙΑΚΗ 
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Κάθε μέρα στο site 

της «Άποψης» 
αποκαλύψεις και
«καυτά» θέματα 

για όλους 
και για όλα
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Μετά ήρθαν οι
Γραμμένοι και
οι Μπαλτάκοι…
▶ΣΕΛ. 27

Με Αλαφούζο η
πρώτη ήττα του
Ηλιόπουλου…
▶ΣΕΛ. 28

Κατόρθωμα
Μπαλτάκου:
Όλα τα
Βαλκάνια στο
EURO εκτός
από την
Ελλάδα…
▶ΣΕΛ. 28

Ο Αλαφούζος
πήρε τον
Τζαβέλα για
τους διαιτητές
▶ΣΕΛ. 30

≥ Μπαλτάκος:
Βαγγέλη έχω σχέδιο!
Θα κάνουμε τον
τελικό του Κυπέλλου
με κόσμο!
≥ Μαρινάκης: 
Και βέβαια θα γίνει
με κόσμο, αφού εσύ
θα βλέπεις την ΕΠΟ
με το κυάλι
▶ΣΕΛ. 26

αΕκ: από τον
«θείο Λουκά» και
τον Τίγρη στον

Μάριο ηλιόπουλο
▶ΣΕΛ. 31

Τι να τον κάνεις
τον Τζίμα 
όταν έχεις
ςαμάτα…

▶ΣΕΛ. 23

αποκάλυψη: 
Ο Βαλβέρδε
παίζει κιθάρα 

κι ο Μεντιλίμπαρ
τραγουδάει

▶ΣΕΛ. 24-25

⇣

⇣

⇣

Η Ευρώπη δεν μπο-
ρεί να περιμένει κα-
θώς το «τριφύλλι»
κάνει προετοιμα-
σία… μισό λόγω Eu-
ro, τραυματισμών
και χωρίς την απαι-
τούμενη ενίσχυση κι
ενώ ο χρόνος πιέζει
ασφυκτικά με το
πρώτο Ευρωπαϊκό
ματς στις 25 Ιουλίου

ΠαναθηναϊκΟς: 
καμπανάκι για μισή

ντουζίνα μεταγραφές
ΣΕΛ.
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